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Το γράμμα της σύνταξης

Πολιτική συστράτευση για μείωση  
μη μισθολογικού κόστους
Είναι πλέον πανθομολογούμενο ότι η διατήρηση ιδιαίτερα 
υψηλών πλεονασμάτων μέσω της επιβολής νέων φόρων και 
ασφαλιστικών εισφορών δεν μπορεί να συμβάλει στην ανά-
πτυξη της χώρας. 

Ο βιοτεχνικός κόσμος έχει επισημάνει κατ’ επανάληψη ότι 
τα πολιτικά κόμματα θα πρέπει να ενώσουν τις φωνές τους, 
προκειμένου να μειωθεί σταδιακά το μη μισθολογικό κόστος 
που επιβαρύνει τις επιχειρήσεις, όπως είναι οι νέες υπέρο-
γκες ασφαλιστικές εισφορές, οι φόροι, ο ΦΠΑ, η δαπάνη για 
ενέργεια αλλά και ο ΕΝΦΙΑ.   

Μια τέτοια παρέμβαση θα μπορούσε να οδηγήσει σε θετι-
κές πολλαπλασιαστικές συνέπειες για την ανάπτυξη και την 
απασχόληση στη χώρα, ενισχύοντας την αισιοδοξία των πο-
λιτών για την διαμόρφωση ενός καλύτερου αύριο. 

Απεναντίας η θεσμοθετημένη μείωση του αφορολόγητου το 
2020, αλλά και η νέα περικοπή των «παλιών» ήδη καταβαλ-
λόμενων συντάξεων το 2019 θα στερήσει από την αγορά μερί-
διο της υπάρχουσας περιορισμένης ρευστότητας, αφήνοντας 
εκτεθειμένα δεκάδες χιλιάδες νοικοκυριά. Σημειώνεται ότι το 
50% των νοικοκυριών δηλώνει ως κύρια πηγή εισοδήματος τη 
σύνταξη, οπότε κάθε νέα περικοπή θα λειτουργήσει υφεσιακά 
για την αγορά. Οι περικοπές αυτές μάλιστα γίνονται σε μια 
περίοδο που ο ΕΦΚΑ δεν παρουσιάζει ελλείμματα και χωρίς 
να έχει ακόμα επιτευχτεί η καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των 
περιουσιακών στοιχείων των ασφαλιστικών ταμείων.

Την ίδια στιγμή, ο πολλαπλασιασμός των κατασχέσεων 
εις χείρας τρίτων, η δέσμευση λογαριασμών αλλά και η 
επιβολή αναγκαστικών μέτρων είσπραξης δημιουργούν 
ασφυκτικό πλαίσιο για τις εναπομείνασες επιχειρήσεις.  
Η επιτάχυνση της πώλησης των δανείων σε funds, με την 
άρση της υποχρέωσης των τραπεζών για 12μηνη ενημέρωση, 
την άρση του διακανονισμού των οφειλών σύμφωνα με τον 
κώδικα δεοντολογίας και σε συνδυασμό με την πρόβλεψη για 
άτυπη ενημέρωση με κάθε πρόσφορο μέσο συμπεριλαμβα-
νομένου της ηλεκτρονικής ενημέρωσης, δεν εξυπηρετεί τη 
διαφάνεια και την πάταξη των στρατηγικών κακοπληρωτών, 
αλλά οδηγεί σε ακραίες κοινωνικές καταστάσεις με αποτέλε-
σμα οι πολίτες να μην εμπιστεύονται το τραπεζικό σύστημα. 

Είναι κοινή παραδοχή ότι τα νέα δάνεια τόσο προς τα νοικο-
κυριά όσο και προς επιχειρήσεις εξακολουθούν να διοχετεύ-
ονται με το σταγονόμετρο. Παρά το γεγονός ότι η οικονομία 
«τρέχει» με θετικό ρυθμό ανάπτυξης από την αρχή του χρό-
νου,  παρά την ενίσχυση της εμπιστοσύνης και τη γενικότερη 
βελτίωση των συνθηκών για τη χώρα, οι χορηγήσεις δανείων 
εξακολουθούν να κινούνται σε ρυθμούς κρίσεως, τάση που, 
όπως εκτιμούν στελέχη τραπεζών, θα διατηρηθεί τουλάχι-
στον για το υπόλοιπο της χρονιάς.
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πρέπει να εστιάσει στην παροχή κινήτρων για την 
αναβάθμιση των υπαρχόντων επιχειρήσεων με 
νέες τεχνολογίες και την δημιουργία νέων μονά-
δων για την απασχόληση όσο γίνεται μεγαλύτε-
ρου αριθμού ανέργων. Μόνο με αυτόν τον τρόπο 
θα δημιουργηθεί νέα δυναμική στην αγορά και θα 
υπάρξει ρευστότητα που θα τονώσει την κατανά-
λωση.

Είναι απαραίτητες οι ξένες επενδύσεις στη χώρα. 
Αυτό θα δείξει εμπιστοσύνη, που στη συνέχεια θα 
κινητοποιήσει και τις αγορές υπέρ της Ελλάδας. 
Προς αυτήν την κατεύθυνση, το Β.Ε.Α. έχει πολλά-
κις επισημάνει την ανάγκη μείωσης του μη μισθο-
λογικού κόστους, αλλά και της εφαρμογής χαμη-
λότερων ποσοστών φορολογίας για τους συνεπείς 
επιχειρηματίες. 

Θα πρέπει να τηρηθούν όσα συμφωνήθηκαν με-
ταξύ των δυο μερών, αλλά ταυτόχρονα η χώρα να 
εφαρμόσει τη δική της αναπτυξιακή πολιτική, για 
να τηρηθούν οι στόχοι των συνεχών υψηλών πλε-
ονασμάτων. Σε διαφορετική περίπτωση, για άλλη 
μια φορά θα βρεθούμε εγκλωβισμένοι στο σπιράλ 
λιτότητας και περικοπών των τελευταίων 8 χρό-
νων.   

●● Η συμφωνία απαιτεί 
αναπτυξιακές 
πολιτικές
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Η επίτευξη συμφωνίας για την διευθέτηση του χρέ-
ους μπορεί να αξιοποιηθεί προκειμένου να τεθούν 
οι βάσεις για ένα καλύτερο μέλλον, ακόμη κι αν 
πρέπει να υιοθετηθούν και να εφαρμοστούν επα-
χθείς όροι όπως η περικοπή των συντάξεων και η 
διατήρηση του ΕΝΦΙΑ.

Η έξοδος της χώρας από το πρόγραμμα και τα Μνη-
μόνια, δεν σηματοδοτεί και την ολοκλήρωση των 
υποχρεώσεων απέναντι στους δανειστές, καθώς 
θα υπάρχει αυστηρή εποπτεία, με τριμηνιαίες επι-
θεωρήσεις, με αντικείμενο την τήρηση όλων των 
δεσμεύσεων για την ικανοποίηση των δημοσιονο-
μικών  στόχων και την επίτευξη ιδιαίτερα υψηλών 
πλεονασμάτων. Η εξασφάλιση της βιωσιμότητας 
του χρέους, «περνά» μέσα από τη συνέχιση των 
μεταρρυθμίσεων και τη συνετή δημοσιονομική 
πολιτική για αρκετά χρόνια ακόμη.

Η επιτυχής ολοκλήρωση του προγράμματος, δεν 
είναι αποκλειστικά και μόνο στο χέρι της κυβέρνη-
σης, αλλά των αγορών της εμπιστοσύνης που θα 
δείξουν τελικά απέναντι στις προοπτικές ανάπτυ-
ξης της Ελλάδος.   

Μονόδρομος για την τήρηση των υψηλών πλεο-
νασμάτων είναι μόνο η ανάπτυξη. Η κυβέρνηση 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

■■ Οι θέσεις του ΒΕΑ για 
το Μεσοπρόθεσμο

Παρά τις θετικές διατάξεις, που αφορούν την 
υπαγωγή στον εξωδικαστικό μηχανισμό και των 
οφειλών που γεννήθηκαν έως και 31-12-2017, 
αλλά και την ένταξη επιπρόσθετων μεταποιητι-
κών δραστηριοτήτων στο απλοποιημένο πλαί-
σιο αδειοδότησης, το Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο 
Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2019-2022 που συ-
ζητείται σήμερα στη Βουλή στηρίζεται για άλλη 
μια φορά στην ταμειακή λογική της υπερφορο-
λόγησης, χωρίς να λαμβάνει υπόψη τη φοροδο-
τική ικανότητα και τις αντοχές επιχειρήσεων και 
πολιτών.

Για άλλη μια φορά, τα οικονομικά δεδομένα που 
περιλαμβάνει το υπό ψήφιση πολυνομοσχέδιο, 
με προβλέψεις για  πλεόνασμα που ξεκινούν από 
3,5 % του ΑΕΠ για το 2018 και φθάνουν το 5,2% 
το 2022, δείχνουν ότι η κυβέρνηση αδυνατεί να 
αντιληφθεί τα προβλήματα και τις ανάγκες της 
πραγματικής οικονομίας και την ανάγκη ανα-
στροφής από την εφαρμοζόμενη αδιέξοδη πο-
λιτική.

Διθυραμβικές ανακοινώσεις περί πρωτογενούς 
πλεονάσματος και διάθεσής του από τη μια πλευ-
ρά και ο συνήθης καταγγελτικός και καταστρο-
φολογικός λόγος από την άλλη, δεν έχουν θέση 
στην σημερινή πραγματικότητα της χώρας και 

της καθημαγμένης οικονομίας και κοινωνίας της.

Διανομή πλεονάσματος - και μάλιστα πλεονά-
σματος που έχει προκύψει από την υπερφορο-
λόγηση φυσικών προσώπων και επιχειρήσεων, 
την αναστολή πληρωμής χρεών του δημοσίου - 
δεν προσφέρει τίποτα παραπάνω από μια ελάχι-
στη και προσωρινή ανακούφιση στην αγορά και 
την οικονομία, χωρίς όμως θεμελίωση κάποιας 
προοπτικής εκκίνησης της διαδικασίας για επί-
τευξη βιώσιμης ανάκαμψης και ανάπτυξης στη 
συνέχεια.

Η διοίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου της 
Αθήνας, θεωρεί στρατηγικής σημασίας την επί-
τευξη συγκεκριμένων κομβικών στόχων όπως :

•	 Μείωση  της φορολόγησης μέσω ενός φορο-
λογικού συστήματος απλού σταθερού και 
δίκαιου,

•	 Αύξηση των χρηματοδοτικών ροών προς τις 
επιχειρήσεις, με πρωτοβουλία του κράτους 
για όσο διάστημα το τραπεζικό σύστημα αδυ-
νατεί να παίξει τον χρηματοδοτικό του ρόλο,

•	 Σημαντική αύξηση των δημοσίων επενδύσε-
ων για επανεκκίνηση της οικονομίας,

•	 Γενικά τόνωση της πλευράς της προσφοράς 
της οικονομίας, αντί της ακολουθούμενης 
μέχρι σήμερα ενίσχυσης της ζήτησης ως 
αναπτυξιακή στόχευση, με ταυτόχρονη επα-
ναδιαπραγμάτευση της ελάφρυνσης του 
εξωτερικού χρέους της χώρας, που θα γίνει 
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σίγουρα από καλύτερη θέση αν επιτευχθούν 
τα παραπάνω,

Διαφορετικά η χώρα δεν έχει καμία προοπτική 
ανάκαμψης και εξόδου από την κρίση.

Ας αφήσουμε επομένως το λαϊκισμό και τις εύ-
κολες λύσεις και ας ασχοληθούμε σοβαρά με την 
ανάκαμψη και την ανάπτυξη της χώρας και τις 
προϋποθέσεις επιτυχίας της.

■■ Ημερίδα για την 
προστασία των 
προσωπικών 
δεδομένων (GDPR)

 Με μεγάλη συμμετοχή και επιτυχία, πραγμα-
τοποιήθηκε πρώτη ειδική συμβουλευτική 
– εκπαιδευτική συνάντηση με θέμα: «Συμ-
μόρφωση με τον Γενικό Κανονισμό της Ε.Ε. 

για την Προστασία Προσωπικών Δεδομένων 
(GDPR)» στην έδρα του Βιοτεχνικού Επιμελητή-
ριου Αθήνας. 

Στην ημερίδα απαντήθηκε πλήθος ερωτημά-
των και ενημερώθηκαν τα μέλη του ΒΕΑ:

•	 για τις απαιτήσεις του Κανονισμού

•	 για τις πολιτικές προστασίας δεδομένων 

•	 για τους ρόλους και ευθύνες που επιφέ-
ρει ο νέος κανονισμός

Θα ακολουθήσει η υλοποίηση και άλλων τρι-
ών (3) ημερίδων τις ημερομηνίες 13 , 20 και 
27 Ιουνίου, στις οποίες μπορούν να δηλώσουν 
συμμετοχή τα μέλη μας, καθώς υπάρχει μεγάλη 
ζήτηση και ενδιαφέρον. 

Δηλώσεις συμμετοχής: ΦΟΡΜΑ - ΔΗΛΩΣΗ ΣΥΜ-
ΜΕΤΟΧΗΣ στα site: www.acsmi.gr και http://
www.masterkek.gr/MasterKEK/bea-prostasia-
proswpikwn-dedomenwn.html

Οι συμβουλευτικές – εκπαιδευτικές συναντή-
σεις, υλοποιούνται από το Βιοτεχνικό Επιμελη-
τήριο Αθήνας, στο πλαίσιο των ανταποδοτικών 
υπηρεσιών προς τα ταμειακά ενήμερα Μέλη 
του, σε συνεργασία με τον Όμιλο εκπαίδευσης 
και συμβουλευτικής MASTER Α.Ε. και αποτελεί 
δράση του Επιμελητηρίου, ως μέλος του Δικτύ-
ου Enterprise Europe Network (EEN). 

Online Φόρμες
www.acsmi.gr

Φόρμα Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Ερωτηματολόγιο Ικανοποίησης από τις Υπηρεσίες του ΒΕΑ 

Link: http://www.vea.gr/Portals/0/business_database_form.pdf 

Link: http://www.vea.gr/Portals/0/acsmi_questionnaire.pdf 
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 Συνεντεύξεις - Άρθρα
κωδικούς πρόσβασης - για προστασία των προ-
σωπικών δεδομένων - που θα καταργούσε εκ των 
πραγμάτων τις παράνομες συνταγογραφήσεις, 
θα ενίσχυε τη διαφάνεια και θα επέτρεπε την 
αξιοποίηση πραγματικών δεδομένων/στοιχείων 
για στατιστικούς σκοπούς. Σημειωτέον ότι στις 
ΗΠΑ, η κάρτα κοινωνικής ασφάλισης θεωρείται 
πιο σημαντική και από την ταυτότητα. 

Θα μπορούσε η ηλεκτρονική διακυβέρνηση 
να εφαρμοστεί και στην ψήφο των 
αποδήμων;

Πράγματι, θα ήταν σημαντικό να προβλε-
φθεί η παράλληλη δυνατότητα ηλεκτρονικής 
ψήφου στις εκλογές, όπως ισχύει σε πολλά 
κράτη μέλη  της ΕΕ, με δυνατότητα χρησιμο-
ποίησής της και από τους απόδημους. Όταν σή-
μερα με το e-banking διακινούνται αστρονομικά 
ποσά, με όλες τις εγγυήσεις ασφάλειας και αξιο-
πιστίας, γιατί να υπάρχουν αμφιβολίες ως προς 
την εφαρμογή ηλεκτρονικών συστημάτων όταν 
πρόκειται για εκλογές. Ας μην ξεχνάμε ότι απόρ-
ρητα στοιχεία υψηλής διαβάθμισης, τραπεζικές 
πληροφορίες που προστατεύονται από το τρα-
πεζικό απόρρητο αλλά και πάσης φύσεως εμπι-
στευτικές πληροφορίες είναι καταρχήν αποθη-
κευμένες σε βάσεις ηλεκτρονικών δεδομένων 
και προστατεύονται πλήρως. 

Μπορεί η ΗΔ να γίνει εργαλείο 
εξυπηρέτησης του πολίτη;

Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση πρέπει να επε-
κταθεί και στις σχέσεις κράτους και πολίτη, 
στο ευρύτερο δυνατό φάσμα των αναγκών 
του, όπως για παράδειγμα στις σχέσεις του με 
την Εφορία, τα ασφαλιστικά ταμεία, τις άλλες 
κρατικές υπηρεσίες και τους δήμους. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι η Τουρκία έχει ένα ηλεκτρονικό 
σύστημα που καλύπτει όλες τις ανάγκες του 
πολίτη ενημερώνοντάς τον για όλες τις υπο-
χρεώσεις του (οφειλές, προθεσμίες, κλπ.), η 
χρήση του οποίου γίνεται και μέσω εφαρμογής 
κινητού τηλεφώνου.

Μια άλλη αδυναμία της έλλειψης ηλεκτρονικής 
επάρκειας αλλά και διασύνδεσης των τραπεζών 
είναι ότι για να  γίνει  τραπεζική μεταφορά στο 
λογαριασμό δικαιούχου σε άλλη τράπεζα πρέπει 

■■ Το διακύβευμα 
της ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης
Συνέντευξη με τον κ. 
Γιώργο Κρεμλής 
Διευθυντής ε.τ. 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Στην Αργυρώ Μαυρούλη

Κύριε Κρεμλή, η ενασχόλησή σας με τα κοινά εί-
ναι γνωστή, όπως επίσης και η προσφορά σας 
από τις επάλξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ποια είναι η άποψή σας για την 
έλλειψη  ηλεκτρονικής διακυβέρνησης  (HΔ) 
στη Χώρα μας;

Διερωτάται κανείς γιατί μετά από 37 χρόνια 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η Χώρα μας είναι ου-
ραγός σε θέματα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης 
ενώ αλλά κράτη μέλη έχουν προχωρήσει τόσο 
πολύ, με πρωτοπόρο την Εσθονία, ένα νέο μικρό 
κράτος μέλος. 

Να ξεκινήσουμε ενδεικτικά από τις αναχρονι-
στικές, από άποψης εμφάνισης, αστυνομικές 
μας ταυτότητες που θα έπρεπε να έχουν αντι-
κατασταθεί από ηλεκτρονική με μικροτσίπ ταυ-
τότητα, όπως συμβαίνει σε όλα τα κράτη μέλη, 
ακόμη και στη γειτονική Βουλγαρία, αποφεύγο-
ντας έτσι – μεταξύ άλλων - τον κίνδυνο πλαστο-
γράφησής τους. 

Κεφαλαιώδους ανάγκης  είναι η εισαγωγή  ηλε-
κτρονικής κάρτας ασφάλισης του ΙΚΑ (ηλεκτρο-
νικού βιβλιάριου) με διαφορετικά πεδία και 
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αυξάνουν την εμπιστοσύνη του πολίτη έναντι 
του κράτους ενισχύοντας τη διαφάνεια και την 
αξιοπιστία του και βελτιώνοντας την ανταγωνι-
στικότητα και την επιχειρηματικότητα.

Πως εξηγείται η ολιγωρία της Χώρας μας;

Στην Ελλάδα υπάρχει η μόνιμη τάση να ανακαλύ-
πτουμε τον τροχό, όταν τροχοί πολύ καλύτεροι 
από αυτούς που μπορούμε εμείς να ανακαλύ-
ψουμε υπάρχουν και χρησιμοποιούνται αλλού.

Γιατί άραγε συμβαίνει διαχρονικά αυτό;

Δυστυχώς, για να διαιωνίζεται μια μικροπολιτική 
αντίληψη της πολιτικής, μια διαπλοκή και ένας 
παρασιτισμός -αλλά και λόγω κάποιας παθητικής 
αντίστασης μέρους του δημόσιο-υπαλληλικού 
συνδικαλιστικού κατεστημένου- που δεν έχουν 
καμία προστιθέμενη αξία, επιβαρύνουν την οι-
κονομία και την επιχειρηματικότητα και μας 
οδήγησαν σε μεγάλο βαθμό στην κρίση και το 
υψηλό τίμημά της για τη Χώρα και για όλους μας. 
Οι κίνδυνοι που επικαλούνται οι υπέρμαχοι της 
παλιάς αναχρονιστικής λογικής του «μη θίγετε 
τα κακώς ευ κείμενα» («ευ»  για τους λίγους)  εί-
ναι «προφάσεις εν αμαρτίαις», αφού η επίκληση 
της προστασίας των προσωπικών δεδομένων 
για την οποία δήθεν κήδονται έχει διασφαλιστεί 
με τις καλύτερες ασφαλιστικές δικλείδες σε όλες 
τις χώρες όπου ήδη εφαρμόζεται η ηλεκτρονική 
διακυβέρνηση. Σε κάθε πάντως περίπτωση, μια 
ήπια εκκίνηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης 
θα μπορούσε να γίνει με την πλήρη ηλεκτρονική 
κωδικοποίηση της νομοθεσίας, με τη διασύνδε-
ση όλων των δεδομένων των κρατικών και αυτο-
διοικητικών φορέων καθώς και με την εναρμόνι-
σή της με διεθνείς διαγωνισμούς και αυστηρές 
υψηλές προδιαγραφές. 

Καιρός να αφυπνιστούμε και να αναδείξουμε 
την επιτακτική ανάγκη της ηλεκτρονικής διακυ-
βέρνησης της οποίας τα οφέλη θα γίνουν άμεσα 
αισθητά. Είναι μια από τις θεμελιώδεις μεταρ-
ρυθμίσεις που χρειάζεται η Χώρα. 

Γιώργος Κρεμλής 
Διευθυντής ε.τ. 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Οι απόψεις που εκφράζονται είναι αυστηρά προσω-
πικές.

να ανοίξει κανείς λογαριασμό στην τράπεζά του 
(πράγμα που σήμερα δεν είναι εφικτό) έστω και 
αν έχει ήδη λογαριασμούς σε άλλες τράπεζες. 

Μια εξαιρετικά σημαντική και ιδιαίτερα ευεργε-
τική για την εθνική οικονομία εφαρμογή της ΗΔ 
θα πρέπει να εστιαστεί στις δημόσιες προμήθει-
ες, με χαρακτηριστικό παράδειγμα τις προμή-
θειες των δημόσιων νοσοκομείων σε φάρμακα 
και μηχανήματα που πρέπει να καταγράφονται 
ηλεκτρονικά και να καλύπτουν τον κύκλο ζωής 
τους. Η εξυγίανση και οι οικονομίες κλίμακας θα 
γίνουν άμεσα αισθητές.  

Αποτέλεσμα όλων των ανωτέρω αδυναμιών που 
είναι ενδεικτικές, μια που η ηλεκτρονική διακυ-
βέρνηση μπορεί να καλύψει όλα τα πεδία σχέ-
σεων κράτους, οργανισμών και πολίτη αλλά και 
των πολιτών μεταξύ τους, είναι ένα τεράστιο 
οικονομικό και κοινωνικό κόστος που μεταφρά-
ζεται σε εκατοντάδες χιλιάδες χαμένες ανθρωπο-
ώρες στις διάφορες ουρές, σε κοινωνικές τριβές, 
σε ψυχοφθόρες καταστάσεις αλλά και σε άνθη-
ση της διαπλοκής και της παραοικονομίας. Όλα 
αυτά έχουν υλοποιηθεί σε όλα σχεδόν τα κράτη 
μέλη της ΕΕ και είναι πρότυπα τα οποία δεν χρει-
άζεται καν να δοκιμαστούν αφού θα μπορούσαν 
να εισαχθούν ως έχουν χωρίς καμία προσαρμο-
γή. Δυστυχώς όχι μόνο δεν έγιναν προσπάθειες 
εισαγωγής τους αλλά έγιναν και πολλές αστοχί-
ες,  όπως για παράδειγμα στο Κτηματολόγιο το 
οποίο θα μπορούσε ήδη να έχει ολοκληρωθεί και 
χρηματοδοτηθεί με  πόρους  της ΕΕ,  που δυστυ-
χώς χαθήκαν. Η μόνη εφαρμογή έγινε με ‘’άνωθεν 
εντολή’’ ως αποτέλεσμα των μνημονίων για τους 
φοροεισπρακτικούς μηχανισμούς με πρόσβαση 
της ΑΑΔΕ σε όλα ανεξαιρέτως τα περιουσιακά 
στοιχεία των φορολογουμένων, ώστε η επιβολή 
με δέσμευση ή πλειστηριασμό να είναι άμεση. 

Πώς βλέπει η ΕΕ την ΗΔ; 

Οι εφαρμογές της HΔ συνδέονται με την εύρυθ-
μη και αποτελεσματική λειτουργία του κράτους 
και την ποιότητα των υπηρεσιών που αυτό πα-
ρέχει στους πολίτες του και είναι επιλέξιμες για 
χρηματοδότηση από την ΕΕ τόσο από πλευράς 
υποδομών ηλεκτρονικών συστημάτων όσο και 
εκπαίδευσης και αξιολόγησης δημόσιων λει-
τουργών. Οδηγούν σε μια καλύτερη, πιο αποτε-
λεσματική και ευέλικτη δημόσια διοίκηση και 
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 Συνεντεύξεις - Άρθρα
ρους χώρους, απαλλαγμένους από γραφειοκρα-
τικά προσκόμματα με προεγκεκριμένες περι-
βαντολογικές μελέτες. Για να υπάρξει μάλιστα 
χαμηλό κόστος στη βιοτεχνική στέγη, ώστε να 
μπορούν να δραστηριοποιηθούν νέοι μικροί 
επιχειρηματίες, επιβάλλεται να δημιουργη-
θούν χώροι και πάρκα με ειδικό ιδιοκτησιακό 
καθεστώς μόνο χρήσης. Γενικά θα πρέπει να 
εφαρμοστούν επιλογές που θα απεγκλωβί-
ζουν τις μεταποιητικές δραστηριότητες από 
το Real Estate. 

2. Επιλεκτική Φορολογική Ελάφρυνση Για 
Τις Παραγωγικές Επιχειρήσεις. 

Στη σύγχρονη παγκοσμιοποιημένη οικονομία 
ισχύει το εξής αντιφατικό: Τα προϊόντα που πα-
ράγουμε για να πουληθούν οφείλουν να είναι 
ανταγωνιστικά μέσα στην ελεύθερη παγκοσμι-
οποιημένη αγορά. Οι επιχειρήσεις όμως που τα 
παράγουν οφείλουν να λειτουργούν σύμφωνα 
με το εκάστοτε κρατικό νομοθετικό πλαίσιο. 
Δηλαδή το καθαρά εμπορικό κομμάτι είναι από-
λυτα ελεύθερο χωρίς κρατικά σύνορα. Ενώ το 
καθαρά παραγωγικό κομμάτι είναι περιορισμέ-
νο μέσα στα κρατικά σύνορα. Προφανώς αυτή 
η παγκοσμιοποιημένη στρεβλής αντιμετώπισης 
της αγοράς γεννά συνθήκες αθέμιτου ανταγωνι-
σμού σε βάρος αυτών που παράγουν αγαθά σε 
χώρες υψηλών κοινωνικών προδιαγραφών, σε 
σύγκριση με αυτούς που απλά μεταφέρουν αγα-
θά (εισαγωγείς) στις εν λόγω αγορές. 

Πρότασή μου είναι μια επιλεκτική φορολογική 
ελάφρυνση για τις παραγωγικές επιχειρήσεις 
και ειδικά γι αυτές που έχουν ένα σημαντικό 
συντελεστή προστιθεμένης αξίας στη χώρα 
μας ή στις επιχειρήσεις που έχουν υψηλό κοι-
νωνικό ισολογισμό. 

Μια επιχείρηση που παράγει σημαντικό 
πλούτο ή δημιουργεί θέσεις εργασίας πρέ-
πει να βοηθηθεί για να επιβιώσει, ακόμα και 
αν χρειάζεται, για το σκοπό αυτό, να επιδο-
τηθεί με χαμηλή φορολόγηση. Η απώλεια φο-
ρολογικών εσόδων σύντομα θα υπερκαλυφθεί 
από τα έσοδα των νέων επιχειρήσεων που θα 
δημιουργηθούν, από την αύξηση των εργασι-
ών των υπαρχόντων επιχειρήσεων και από τις 
ασφαλιστικές εισφορές των νέων εργαζομένων. 
Βοηθώντας την παραγωγή μας δεν μεροληπτού-

■■ Προτάσεις Για 
Την Βιοτεχνική 
Παραγωγική 
Ανασυγκρότηση
Άρθρο του κ. Γιώργου Γιαγτζή 
Μέλος του ΔΣ του ΒΕΑ

Ο ρόλος της μεταποιητικής βιοτεχνίας για μια 
οικονομία είναι σημαντικότατος. Δημιουργεί 
πολλές θέσεις εργασίας ειδικευμένου προσω-
πικού, παράγει τεχνογνωσία και αναπτύσσει τη 
καινοτομία. Περιλαμβάνει δραστηριότητες που 
ακόμα και αν δεν διαθέτεις πρώτες ύλες, μπο-
ρείς να παράξεις σημαντικό πλούτο, βασιζόμε-
νος κυρίως στην επιστημονική γνώση και εργα-
σία και δευτερευόντως στο κεφάλαιο. 

Για τη παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας 
πρέπει να δημιουργηθεί ένα κατάλληλο πλαίσιο 
που θα στηρίζει την ανάπτυξη της βιοτεχνίας. 
Πολλά είναι αυτά που θα μπορούσαμε να προ-
τείνουμε για το σκοπό αυτό. Θα παρουσιάσω 
συνοπτικά προτάσεις που τις θεωρώ θεμελιώ-
δεις. 

1. Χωροταξικό 

Το πρώτο σημαντικό πρόβλημα που συναντά 
μια μεταποιητική επιχείρηση, με πολλές συνέ-
πειες για τη λειτουργία και την ανταγωνιστικό-
τητά της, είναι το χωροταξικό. Το κράτος οφεί-
λει να χωροθετήσει άμεσα βιοτεχνικά πάρκα 
και βιομηχανικές ζώνες πλησίον των αστικών 
κέντρων και μέσα σ’ αυτά (όπου είναι δυνατόν), 
αξιοποιώντας ακόμα και παλιά κτήρια, ελεύθε-
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4. Ελληνικό Σήμα 

Πολλοί καταναλωτές πλέον έχουν κατανοήσει 
πόσο σημαντική είναι η επιλογή ελληνικών 
προϊόντων. Οι επιχειρήσεις που το έχουν κα-
ταλάβει, προβάλουν την όποια ελληνικότητα 
στα προϊόντα τους, χωρίς όμως να υπάρχει ου-
σιαστικός έλεγχος. Η καθιέρωση του ελληνικού 
σήματος που θα αποδίδεται σε προϊόντα που 
πραγματικά έχουν σημαντική προστιθέμενη 
αξία στον τόπο μας πρέπει να αποτελέσει προ-
τεραιότητα για την παραγωγική ανασυγκρό-
τηση. Ειδικά για τις μικρές νέες βιοτεχνίες το 
ελληνικό σήμα θα λειτουργούσε σαν brand 
και θα τις βοηθούσε σημαντικά για να αναπτυ-
χθούν εμπορικά. 

5. Συνέργειες 

Ο κατακερματισμός της επιχειρηματικότητας 
στη χώρα μας μειώνει σημαντικά την ανταγω-
νιστικότητα των επιχειρήσεων μας. Το σχέδιο 
για την παραγωγική ανασυγκρότηση πρέπει να 
δίνει κίνητρα για τη δημιουργία συνεργιών 
μεταξύ των επιχειρήσεων. Με δεδομένο ότι 
ο Έλληνας επιχειρηματίας δεν έχει καλές επι-
δόσεις σε θέματα συνεργασιών, επιβάλλεται να 
νομοθετηθούν ειδικά κίνητρα για συνεργασία - 
συγχώνευση μικρομεσαίων μεταποιητικών επι-
χειρήσεων. Μια καλή αφορμή για να έρθουν σε 
επαφή επιχειρηματίες με παράλληλες παραγω-
γές και να συνεργαστούν είναι η χρηματοδότη-
ση κοινών θεματικών περιπτέρων σε εκθέσεις. 

6. Λαθρεμπόριο, Ανταγωνισμός, Ντάμπινγκ 

Το λαθρεμπόριο δεν αποστερεί μόνο το κράτος 
από σημαντικά έσοδα, δημιουργεί παράλληλα 
συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού στις πα-
ραγωγικές επιχειρήσεις. Για να υλοποιηθεί ένα 
σχέδιο παραγωγικής ανασυγκρότησης πρέπει να 
υπάρξει αυστηροποίηση στους ελέγχουν ώστε 
να εξαλειφθούν τέτοιες εστίες παρανομίας. 

Το περιβάλλον λειτουργίας των μεταποιητικών 
επιχειρήσεων υπολείπεται πολύ από του να χα-
ρακτηριστεί φιλικό, αν δεχτεί και κτυπήματα 
από το λαθρεμπόριο και το παραεμπόριο η επι-
βίωσή τους γίνεται προβληματική. 

Επιπλέον θα πρέπει επιτέλους να υπάρξει ένα 

με υπέρ της απλά μετριάζουμε την απαξίωσή 
της από την παγκοσμιοποίηση. 

Το ουσιαστικό σ’ αυτή τη πρόταση είναι ότι δη-
μιουργούνται σημαντικά κίνητρα υπέρ της με-
ταποίησης σε σχέση με το εισαγωγικό εμπόριο. 
Ανάλογα μέτρα έχουν εφαρμόσει και άλλες χώ-
ρες στην ΕΕ με θεαματικά επενδυτικά αποτελέ-
σματα. Τέλος είναι μια επιλογή που δεν απαιτεί 
το κράτος να επιλέξει τομείς για να ενισχύσει 
(με ενδεχόμενη αστοχία), είναι μια επιλογή που 
η δυναμική της επιχειρηματικότητας θα προκρί-
νει το εφικτό, το ρεαλιστικό, το κερδοφόρο. 

Συμπληρωματικά στο τομέα της φορολογικής 
ελάφρυνσης πρέπει να προτείνουμε διαδικασί-
ες ώστε οι μεταποιητικές επιχειρήσεις να έχουν 
την δυνατότητα δημιουργίας αποθεματικών 
κεφαλαίων. Το επιχειρεί στη βιοτεχνίας απαι-
τεί α) εκσυγχρονισμό παγίων, β) δυνατότητα 
αντιμετώπισης παροδικών εμπορικών κρίσεων, 
γ) αποτυχημένους σχεδιασμούς προϊόντων, δ) 
αντιμετώπιση επισφαλών απαιτήσεων κτλ. Αν 
στραγγίζουμε φορολογικά τις επιχειρήσεις και 
δεν αφήνουμε περιθώρια δημιουργίας κεφαλαί-
ων, εξ αιτίας των παραπάνω απαιτήσεων, η ζωή 
τους θα είναι βραχύβια. 

3. Ειδικευμένο Τεχνικό Προσωπικό 

Υπάρχει έλλειψη εξειδικευμένου τεχνικού προ-
σωπικού και πολύ μεγάλος κίνδυνος να χαθεί 
συσσωρευμένη γνώση και εμπειρία. Το σχέδιο 
για την παραγωγική ανασυγκρότηση δεν 
θα υλοποιηθεί ποτέ αν δεν υπάρχουν νέοι 
εξειδικευμένοι εργαζόμενοι εκπαιδευμένοι 
στις σύγχρονες τεχνολογίες που θα θητεύ-
σουν δίπλα στους παλαιότερους μαστόρους. 
Από τότε που απομακρύνθηκαν οι βιοτεχνίες 
από τον αστικό ιστό, οι νέοι άνθρωποι έχασαν 
την επαφή με τα επαγγέλματα μαστορικής. Αυτό 
έχει σαν αποτέλεσμα οι νέοι μας να στερούνται 
ερεθισμάτων σε τέτοιες δραστηριότητες με συ-
νέπεια την αποστροφή τους σε κάτι άγνωστο. Η 
αναβάθμιση των τεχνικών λυκείων και η καλύ-
τερη σύνδεση των ανώτερων τεχνικών σχολών 
με τις ανάγκες της παραγωγής πρέπει να γίνει 
άμεσα. Παράλληλα πρέπει να τρέξουν βελτιω-
μένα προγράμματα εξειδίκευσης εργαζόμενων 
που θα στοχεύουν στην ουσιαστική βελτίωση 
των δεξιοτήτων των τους. 
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 Συνεντεύξεις - Άρθρα
τευτικός. Όταν υπάρχει κάποια εμπορική αντι-
δικία αυτή μέχρι να ολοκληρωθεί δικαστικά 
μεσολαβούν πολλά χρόνια και εν τέλει, οι οικο-
νομικές απαιτήσεις, πολλές φορές, ουσιαστικά 
εξανεμίζονται. Πρότασή μου είναι όταν κάποιος 
ζημιώνει από κάποια συναλλαγή να υπάρχει 
ένας σύντομος τρόπος για να απομειώνει τα 
φορολογητέα κέρδη του, ώστε να περιοριστεί 
η ζημία, μέχρι την ολοκλήρωση της δικαστικής 
διαδικασίας. Αν υπάρξει ποτέ κάποια οικονομι-
κή δικαίωση να καταβάλλονται οι αναλογού-
ντες φόροι. Η εφαρμογή της διαμεσολάβησης 
για εμπορικές διαφορές θα μπορούσε να μει-
ώσει σημαντικά τους χρόνους απονομής δικαι-
οσύνης. 

9. Χρηματοδότηση Μηχανολογικού 
Εξοπλισμού. 

Στην Ελλάδα δεν έχουμε βιομηχανίες που να 
παράγουν μηχανές (βαριά βιομηχανία), ούτε βέ-
βαια θα αποκτήσουμε αγοράζοντας καινούργιες 
μηχανές! Αγοράζουμε μηχανές για να παράγου-
με τα προϊόντα μας. Άρα δεν έχουμε κάποιο ιδι-
αίτερο όφελος από τον καινούργιο μηχανολο-
γικό εξοπλισμό αν μπορούμε να παράγουμε τα 
ίδια προϊόντα, το ίδιο ανταγωνιστικά, με πολύ 
φθηνότερο μεταχειρισμένο μηχανολογικό εξο-
πλισμό. Με βάση αυτό το σκεπτικό θα πρέπει να 
διαφοροποιηθούν τα προγράμματα επιδό-
τησης παγίων ώστε να καλύπτουν και μεταχει-
ρισμένα μηχανήματα.

ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ
ΜΕΛΟΣ ΔΣ ΒΕΑ

στοιχειώδεις ποιοτικός έλεγχος των εισα-
γόμενων προϊόντων. Εκτός από το διατροφι-
κό κομμάτι όπου υπάρχει κάποιος έλεγχος, σε 
όλα τα άλλα εισαγόμενα προϊόντα δεν υπάρχει 
κανένας έλεγχος. Πολλές φορές εισάγονται επι-
κίνδυνα φτηνά προϊόντα με ανύπαρκτα πιστο-
ποιητικά τα οποία εκτοπίζουν τα προϊόντα μας. 
Επιβάλλεται να δημιουργηθούν υπηρεσίες που 
με μικρό κόστος θα πιστοποιούν τις προδιαγρα-
φές των προϊόντων για να υπάρξει υγιείς αντα-
γωνισμός. 

Τέλος θα πρέπει να ενεργοποιηθεί η επιτροπή 
ανταγωνισμού που θα ερευνά, κατόπιν καταγγε-
λιών, περιπτώσεις Ντάμπινγκ με εισαγόμενα 
προϊόντα. 

7. Ανταγωνιστικά Κεφάλαια Κίνησης. 

Τα επιτόκια των τραπεζών για κεφάλαια κίνη-
σης είναι απαγορευτικά. Ακόμα και υγιείς επι-
χειρήσεις που έχουν πρόσβαση στις τράπεζες 
αντιμετωπίζουν επιτόκια που λειτουργούν απο-
τρεπτικά για την ανάπτυξη. Για την παραγωγική 
ανασυγκρότηση χρειάζονται κεφάλαια. Αν το 
κόστος του χρήματος είναι τέτοιο ώστε να συρ-
ρικνώνεται σημαντικά το επιχειρηματικό κέρ-
δος, η παραγωγή γίνεται ασύμφορη. 

Θα πρέπει να ενεργοποιηθεί άμεσα το πρό-
γραμμα μιας αναπτυξιακής τράπεζας ώστε να 
υπάρξει χαμηλότοκη χρηματοδότηση στις μετα-
ποιητικές επενδύσεις χωρίς τις απαγορευτικές 
εγγυήσεις που απαιτούν σήμερα οι εμπορικές 
τράπεζες. Ειδικά για τα κεφαλαία που δίνονται 
για την αγορά παραγωγικού μηχανολογικού 
εξοπλισμού, θα πρέπει να υπάρχει πέραν των 
επιδοτήσεων, επιτόκιο επιπέδου κόστους αγο-
ράς του χρήματος από τις τράπεζες. Το όφελος 
από μια επένδυση παγίου, παράγετε συνήθως 
μετά από μια αρκετά μακροχρόνια περίοδο λει-
τουργίας του. Αν επιβαρυνθεί αυτή εξ αρχής 
υπέρογκα, η επένδυση θα έχει μικρά περιθώρια 
επιβίωσης. 

8. Άμεση Φορολογική Απομείωση Ζημιών 

Ο χρόνος απονομής δικαιοσύνης είναι απογοη-

Ανταποδοτικές		
Υπηρεσίες Β.Ε.Α 	
προς τα Μέλη
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 44.
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 Κλαδικά
απεύθυναν ο αντιπρόεδρος του Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου Αθήνας Ευάγγελος Ρήνας, ο 
πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου 
Αθήνας Ιωάννης Χατζηθεοδωσίου και ο αντι-
πρόεδρος Νικόλαος Γρέτζελος, ενώ από τη ΓΣΕ-
ΒΕΕ παρευρέθηκε ο γενικός γραμματέας Γιώργος 
Κουράσης.  

Για την ανάγκη συσπείρωσης του κλάδου μί-
λησε η πρόεδρος της Ομοσπονδίας κα Μαρία 
Σωτηροπούλου, επισημαίνοντας ότι είναι επι-
βεβλημένο τα σωματεία μας να ακολουθήσουν 
κοινή πολιτική για την αντιμετώπιση των προ-
βλημάτων των υπόλοιπων συναδέλφων σε όλη 
την χώρα. Προς αυτή την κατεύθυνση αποφασί-
στηκε τα σωματεία της Αττικής να συνεργάζο-
νται με την Ομοσπονδία και να κοινοποιούν τα 
ζητήματα που απασχολούν τα μέλη τους. 

Επίσης προσκεκλημένοι στην ημερίδα ήταν η 
κλαδική ομοσπονδία κουρεών κομμωτών Κύ-
πρου με τον πρόεδρό της κ. Νάκη Παντελίδη. 
Συμμετείχαν τα σωματεία Αττικής: Ερμής, Αγ. 
Παρασκευή, Αδελφότητα, Ένωση κομμωτών 
κουρέων Καλλιθέας και πέριξ δήμων, με τους 
προέδρους τους και η Καλλιτεχνική Ένωση Κομ-
μωτών Ελλάδος. Επιπρόσθετα πλήθος συναδέλ-
φων κομμωτών. 

■■ Ελάφρυνση των 
φορολογικών και 
ασφαλιστικών βαρών 
ζητούν οι κομμωτές  

Ημερίδα στο ΒΕΑ 

Η προοπτική ανάπτυξης και θωράκισης του 
κλάδου των κουρείων και κομμωτηρίων, καθώς 
και η στήριξη και ενίσχυση των επαγγελματιών 
του κλάδου τέθηκε επί τάπητος σε ημερίδα που 
πραγματοποιήθηκε από την Ένωση Καταστημα-
ταρχών Κουρέων Κομμωτών Καλλιθέας, Νέας 
Σμύρνης, Μοσχάτου και πέριξ Δήμων Αττικής 
στο Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας πα-
ρουσία πλήθους κομμωτών. 

Την πρωτοβουλία για την πραγματοποίηση της 
ημερίδας πήρε η Ένωση κομμωτών Καλλιθέας 
και των γύρω δήμων, προκειμένου να ενημερώ-
σει τα μέλη της για τα ζητήματα που αφορούν 
την τρέχουσα επικαιρότητα όπως την προστα-
σία των προσωπικών δεδομένων και το νέο φο-
ρολογικό καθεστώς.

Για την διασφάλιση των προσωπικών δεδομέ-
νων (GDPR) και τις υποχρεώσει των επιχειρή-
σεων απέναντι στους πελάτες μίλησε ο κ. Γεώρ-
γιος Τάντης δικηγόρος, αλλά και ο κ. Νικόλαος 
Βασιλειάδης ειδικός συστημάτων διαχείρισης 
ασφάλειας πληροφοριών.       

Για την υπέρβαρη φορολογία των επιχειρήσεων 
αλλά και την επιβάρυνση που δημιουργούν οι 
νέες αυξημένες ασφαλιστικές εισφορές στους 
επαγγελματίες μίλησε ο κ. Ηλίας Χατζηγεωργί-
ου, προτείνοντας τρόπους ρύθμισης ή ελάφρυν-
σης των νέων υποχρεώσεων προς το δημόσιο. 

Μάλιστα οι εκπρόσωποι των κουρέων και κομ-
μωτών ζήτησαν την παρέμβαση των αρμόδιων 
Επιμελητηρίων Βιοτεχνικού και Επαγγελματι-
κού, αλλά και της ΓΣΕΒΕΕ, προκειμένου να μει-
ωθούν οι επιβαρύνσεις από φόρους και ασφα-
λιστικές εισφορές. Χαιρετισμό στην ημερίδα 

■■ Ενίσχυση του 
ψηφιακού 
μετασχηματισμού των 
ΜμΕ

Δύο νέα προγράμματα συνολικού ύψους 100 
εκατ. ευρώ, θα βοηθήσουν τις ΜμΕ για τη με-
τάβαση στην ψηφιακή εποχή. Συγκεκριμένα θα 
στηρίξουν πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επι-
χειρήσεις όλων των κλάδων στα πρώτα τους ψη-
φιακά βήματα αλλά και στην ψηφιακή τους ανα-
βάθμιση και πρόκειται να βγουν στον «αέρα» 
εντός της τρέχουσας εβδομάδα.

Τα δύο νέα προγράμματα του υπουργείου Οικο-
νομίας και Ανάπτυξης αποσκοπούν στην ενδυ-
νάμωση της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας, 
εστιάζοντας στην τεχνολογική της αναβάθμιση. 
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 Κλαδικά

Βασικό ζητούμενο είναι η ενίσχυση των πολύ 
μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων όλων 
των κλάδων, με χρηματοδότηση έργων που δι-
ευκολύνουν την μετάβασή τους στην ψηφιακή 
εποχή, αναβαθμίζουν τις ψηφιακές τους δυνα-
τότητες και βελτιώνουν την εξωστρέφεια τους.

Σύμφωνα με τον αναπληρωτή υπουργό Οικονο-
μίας Αλέξη Χαρίτση, οι συγκεκριμένες δράσεις 
περιλαμβάνονται σε μια σειρά στοχευόμενων 
παρεμβάσεων που ανταποκρίνονται στην επιτα-
κτική ανάγκη για ψηφιακό μετασχηματισμό των 
ελληνικών επιχειρήσεων. Οι προσκλήσεις που 
αναμένεται να εκδοθούν αφορούν τη δράση «Ψη-
φιακά Βήματα» και τη δράση «Ψηφιακό Άλμα».

Η δράση «Ψηφιακά Βήματα» είναι προϋπολογι-
σμού 50 εκατ. ευρώ μέσω του ΕΠΑΝΕκ και ωφε-
λούμενοι θα είναι πολύ μικρές, μικρές και μεσαί-
ες επιχειρήσεις όλων των κλάδων. Η επιδότηση 
θα είναι στο 50% ενώ η διαδικασία αξιολόγησης 

θα γίνει με αντικειμενικά κριτήρια και με κατά-
ταξη των επιχειρήσεων σε τέσσερις ψηφιακές 
βαθμίδες.

Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επεν-
δυτικού σχεδίου κυμαίνεται από 7.000 ευρώ έως 
50.000 ευρώ και προϋπόθεση συμμετοχής του 
δυνητικού δικαιούχου στη δράση θα είναι να 
υποβάλλει επενδυτικό σχέδιο που θα τον οδη-
γήσει κατ’ ελάχιστον σε μία ανώτερη ψηφιακή 
βαθμίδα από αυτή της αρχικής κατάταξης, εκτός 
αν έχει καταταγεί ήδη στην ανώτατη βαθμίδα.

Επιλέξιμες είναι δαπάνες που αφορούν στην 
προμήθεια, μεταφορά, εγκατάσταση και λει-
τουργία, νέων μηχανημάτων και λοιπού εξο-
πλισμού Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επι-
κοινωνιών, απαραίτητου για την λειτουργία της 
επιχείρησης και την εξασφάλιση των παρεχόμε-
νων υπηρεσιών.

Ο προμηθευόμενος εξοπλισμός θα πρέπει να 
είναι καινούργιος, αμεταχείριστος και στην κυ-
ριότητα της επιχείρησης. Δεν είναι επιλέξιμες οι 
δαπάνες που αφορούν σε δασμούς, φόρους και 
τέλη αλλά δεν θα είναι επιλέξιμες και οι δαπά-
νες που αφορούν σε προμήθεια tablets, κινητών 
τηλεφώνων και τηλεοράσεων.

Επίσης επιλέξιμες θα είναι κάθε μορφής ενέρ-
γειες και δαπάνες που θα αφορούν στην προ-
μήθεια λογισμικού και σε παραμετροποίηση αυ-
τού, υπό τους ακόλουθους όρους:

•	 Το προμηθευόμενο λογισμικό να είναι και-
νούριο και η επιχείρηση να είναι νόμιμος 
κάτοχος της άδειας χρήσης αυτού.

•	 Η παροχή υπηρεσιών υποστήριξης είναι 
επιλέξιμη μέχρι ένα έτος από το χρόνο προ-
μήθειας.

•	 Το κόστος παραμετροποίησης Λογισμικού/
Εφαρμογών και εκπαίδευσης στη χρήση αυ-
τών είναι επιλέξιμο ως δαπάνη μέχρι και 
20% του κόστους αγοράς του λογισμικού/
εφαρμογής. Σημειώνεται ότι το κόστος εκ-
παίδευσης είναι επιλέξιμο μόνο όταν περι-
λαμβάνεται στο τιμολόγιο του προμηθευτή 
εξοπλισμού- λογισμικού.

•	 Δεν θα είναι επιλέξιμη δαπάνη, οι υπηρε-
σίες ανάπτυξης λογισμικού που γίνεται με 
ίδια μέσα του δικαιούχου (ιδιοπαραγωγή 
λογισμικού)

•	 Οι Υπηρεσίες προμήθειας/χρήσης Λογισμι-
κού υπό καθεστώς «Softwareas a Service», 
«cloudcomputing» ή άλλο παρεμφερές αυ-
τού, θα είναι επιλέξιμες.

Στην περίπτωση που διατίθεται σε συνδρομητική 
βάση η επιλέξιμη δαπάνη θα μπορεί να καλύπτει 
μόνο το χρονικό διάστημα υλοποίησης του επεν-
δυτικού σχεδίου. Σε περίπτωση αγοράς λογισμι-
κού εφαρμογών που απευθύνεται σε πελατειακό 
κοινό, θα πρέπει να λαμβάνεται μέριμνα ώστε να 
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εξυπηρετείται η πρόσβαση των ατόμων με ανα-
πηρία σύμφωνα με τα ισχύοντα διεθνή πρότυπα.

Σε περίπτωση που ο δικαιούχος επιλέξει την υλο-
ποίηση ηλεκτρονικού καταστήματος, αυτό πέρα 
από το ότι θα πρέπει να είναι σε δυο τουλάχι-
στον γλώσσες, πρέπει να είναι mobileresponsive 
και να συνοδεύεται από τα εξής λογισμικά: πα-
ραγγελιοληψίας, αποθήκης και ηλεκτρονικών 
πληρωμών. Επίσης θα πρέπει να είναι προσβά-
σιμο από τα άτομα με ειδικές ανάγκες.Επιλέξι-
μες είναι κάθε μορφής υπηρεσίες που παρέχο-
νται από τρίτους που αφορούν σε:φιλοξενία 
(hosting, collocation, κτλ.), σύνδεση στο Διαδί-
κτυο, υπηρεσίες Digital marketing (google ads, 
facebook ads),παρουσία στα Socialmedia, υπη-
ρεσίες ανάπτυξης ψηφιακού υλικού διαφήμι-
σης ,υπηρεσίες μετάφρασης του περιεχομένου 
του ηλεκτρονικού καταστήματος ,ανάπτυξη και 
πιστοποίηση ψηφιακής πολιτικής ασφάλειας 
,υπηρεσίες καταχώρησης, μετασχηματισμού 
(μεταφοράς) δεδομένων ή παραμετροποίησης 
λογισμικού.

Τέλος επιλέξιμες θα είναι και δαπάνες σχετικές 
με τη σύνταξη και παρακολούθηση του επενδυ-
τικού σχεδίου.

Αναφορικά με τη δράση « Ψηφιακό Άλμα» και 
αυτή θα είναι προϋπολογισμού 50 εκατ. ευρώ 
και ωφελούμενοι θα είναι πολύ μικρές, μικρές 
και μεσαίες επιχειρήσεις όλων των κλάδων. Η 
επιδότηση θα είναι 50% και ο επιχορηγούμε-
νος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικού σχεδίου 
θα κυμαίνεται από 55.000 έως 400.000 ευρώ .Ο 
δυνητικός δικαιούχος-επιχείρηση θα πρέπει να 
έχει αναβαθμιστεί ψηφιακά κατά δύο τουλάχι-
στον βαθμίδες και συνεπώς να διαπιστώνεται 
ουσιαστική αλλαγή στα ψηφιακά του χαρακτη-
ριστικά.

Εξαιρούνται από την ανωτέρω υποχρέωση οι 
επιχειρήσεις που κατατάσσονται κατά την ηλε-
κτρονική υποβολή της αίτησής τους στην ανώ-
τερη ψηφιακή βαθμίδα Β οι οποίες θα πρέπει 
να αναβαθμιστούν ψηφιακά κατά μία βαθμίδα, 
καθώς και οι επιχειρήσεις που κατατάσσονται 
στην ανώτατη ψηφιακή βαθμίδα. Οι επιλέξι-
μες δαπάνες θα αφορούν εξοπλισμό, λογισμικό, 
υπηρεσίες σύνταξη και παρακολούθηση επεν-
δυτικού σχεδίου όπως και στην δράση «Ψηφια-
κά Βήματα».

■■ Ανασφάλιστα 
οχήματα - Στο taxis τα 
πρόστιμα

Για τον εντοπισμό 436.653 πιθανών ανασφά-
λιστων οχημάτων, μετά τη διασταύρωση της 
30ης Απριλίου 2018, κάνει λόγο η Ανεξάρτητη 
Αρχή Δημοσίων Εσόδων, σε σχετική ανακοίνω-
σή της. Όπως ανακοινώθηκε, οι κάτοχοι των εν 
λόγω οχημάτων ενημερώνονται με μήνυμα στη 
θυρίδα τους στο TAXISnet και είναι σε εξέλιξη η 
αποστολή μηνυμάτων στο λογαριασμό του ηλε-
κτρονικού ταχυδρομείου τους.

Από την Τρίτη 8 Μαΐου 2018 οι κάτοχοι μπο-
ρούν να προβούν στην ασφάλιση των οχη-
μάτων τους, έχοντας προηγουμένως κατα-
βάλει την αξία του προβλεπόμενου από τις 
διατάξεις παραβόλου.

Σύμφωνα με την ΑΑΔΕ, η διασταύρωση πέραν 
των ηλεκτρονικών αρχείων της Α.Α.Δ.Ε., βασίστη-
κε στα αρχεία κυκλοφορούντων οχημάτων του 
Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, των κλεμ-
μένων οχημάτων του Υπουργείου Προστασίας 
του Πολίτη, των αποβιωσάντων του Υπουργείου 
Εσωτερικών, των ανακυκλωθέντων οχημάτων της 
Εναλλακτικής Διαχείρισης Οχημάτων Ελλάδος και 
των ασφαλισμένων οχημάτων του Κέντρου Πλη-
ροφοριών του Επικουρικού Κεφαλαίου Ασφάλι-
σης Ευθύνης από Ατυχήματα Αυτοκινήτων.

Σημειώνεται ότι, ανάλογα με τον κυλινδρισμό 
του οχήματος, που εντοπίστηκε ανασφάλιστο 
με την ανωτέρω διασταύρωση, θα εμφανίζεται 
στην επιστολή και το αντίστοιχο ποσό, που θα 
πρέπει να καταβληθεί προκειμένου να ασφαλι-
σθεί. Τα προβλεπόμενα από τις διατάξεις ποσά 
είναι τα ακόλουθα:

•	 Εκατό (100) ευρώ για δίκυκλα οχήματα έως 
250cc.

•	 Εκατόν πενήντα (150) ευρώ για δίκυκλα οχή-
ματα από 251cc και άνω.

•	 Διακόσια (200) ευρώ για αυτοκίνητα έως 
1000 cc.

•	 Διακόσια πενήντα (250) ευρώ για αυτοκίνη-
τα από 1001 cc και άνω.
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 Κλαδικά

■■ Νέα κλαδική 
σύμβαση στο κλάδο 
των ζαχαρωδών 
προϊόντων 

Στην υπογραφή νέας διετούς κλαδικής συλλο-
γικής σύμβασης εργασίας προχώρησαν οι εκ-
πρόσωποι εργοδοτών και εργαζομένων  για τον 
κλάδο των ζαχαρωδών προϊόντων βιομηχανίας 
– βιοτεχνίας με μικρή αύξηση των μισθολογι-
κών απολαβών από 1-1-2019.  

Στις βιομηχανίες ζαχαρωδών το ημερομίσθιο 
καθορίστηκε από 26,18€ μέχρι 27,30€. Η αμοι-
βή των αρχιτεχνιτών καθορίστηκε να είναι κατά 
20% μεγαλύτερη του τεχνίτη. Στα εργαστήρια 
ο μηνιαίος μισθός καθορίστηκες από 698,50€ 
μέχρι 745,67€. Η αμοιβή των αρχιτεχνιτών κα-
θορίστηκε να είναι κατά 20% μεγαλύτερη του 
τεχνίτη. Οι βασικοί μισθοί και τα ημερομίσθια 
των εργαζομένων θα παραμείνουν σταθεροί για 
το 2018 και θα αυξηθούν από 01.01.2019 κατά 
ποσοστό 1%.

Τα κύρια σημεία της σύμβασης αυτής είναι : 

1. �Κλαδική συλλογική ρύθμιση για τις βιομηχα-
νίες και βιοτεχνίες παραγωγής ζαχαρωδών 
προϊόντων, ουσιαστικά διαχωρισμός παλιάς 
ενιαίας ρύθμισης που αφορούσε βιομηχανί-

■■ Τέσσερις νέες 
δράσεις από το ΕΣΠΑ

Πρόκειται για τις δράσεις «Ποιοτικός Εκσυγχρο-
νισμός», «Ανοικτά Κέντρα Εμπορίου», «Ψηφια-
κό Βήμα» και «Ψηφιακό Aλμα». Οι τρεις από τις 
τέσσερις δράσεις απευθύνονται σε μικρές, πολύ 
μικρές επιχειρήσεις και μεσαίες επιχειρήσεις, η 
επιδότηση φθάνει το 50% των επιλέξιμων δα-
πανών ενώ το ύψος του επενδυτικού σχεδίου σε 
κάποιες εξ αυτών μπορεί να φθάσει τα 400.000 
ευρώ.

«Ποιοτικός Εκσυγχρονισμός» επιχειρήσεων

Η συγκεκριμένη δράση προϋπολογισμού 150 
εκατ. ευρώ, αφορά επενδύσεις στον παραγω-
γικό εκσυγχρονισμό τους και την υιοθέτηση 
συστημάτων τυποποίησης και πιστοποίησης. 
Η ημερομηνία έναρξης της υποβολής των αιτή-
σεων έχει ορισθεί η 27 Ιουνίου, τα επενδυτικά 
σχέδια μπορεί να είναι από 50.000 ευρώ έως 
400.000 ευρώ ενώ επιδοτείται το 50% των επι-
λέξιμων δαπανών.

Δικαιούχοι είναι υφιστάμενες μεσαίες επιχει-
ρήσεις που πριν την ημερομηνία ηλεκτρονικής 
υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης: έχουν 
κλείσει τουλάχιστον τρεις διαχειριστικές χρή-

ες, βιοτεχνίες και εργαστήρια ζαχαροπλαστι-
κής (ζαχαροπλαστεία), γεγονός που αποτε-
λούσε πάγιο αίτημα του ΣΕΒ. 

2.  �Τα βασικά ημερομίσθια παραμένουν αμετά-
βλητα (βάσει της παλαιάς Διαιτητικής από-
φασης που έληξε στις 31.12.2017) έως τις 
31.12.2018. Ειδικότερα: Τεχνίτες: 27,30€, βο-
ηθοί: 26,87€, εργάτες: 26,18€. Από 1.1.2019 
διαμορφώνονται ως εξής:   Τεχνίτες: 27,57€, 
βοηθοί: 27,14€, εργάτες: 26,44€.)

3.  �Αντίστοιχη ΣΣΕ υπεγράφη από τη ΓΣΕΒΕΕ, 
την Ομοσπονδία Ζαχαροπλαστών Ελλάδος 
(OEZE) και την ΠΟΕΕ – ΥΤΕ, με τους ίδιους 
όρους με την παλαιά διαιτητική απόφαση και 
τη χορήγηση αύξησης 1% στα βασικά ημερο-
μίσθια.
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σεις δωδεκάμηνης διάρκειας και δραστηριο-
ποιούνται στους εξής κλάδους (κατά προτεραι-
ότητα): αγροδιατροφή / βιομηχανία τροφίμων, 
ενέργεια, εφοδιαστική αλυσίδα, πολιτιστικές 
και Δημιουργικές βιομηχανίες (ΠΔΒ), περιβάλ-
λον, τουρισμός, τεχνολογίες Πληροφορικής 
και Επικοινωνίας ΤΠΕ, υγεία και υλικά – κατα-
σκευές.

«Ανοικτά Κέντρα Εμπορίου»

Βασική προϋπόθεση συμμετοχής στη δράση, 
προϋπολογισμού 50 εκατ. ευρώ, είναι η συνερ-
γασία μεταξύ φορέων της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης και των οικείων Εμπορικών Συλλόγων ή 
Επιμελητηρίων. Μπορούν να υποβάλλουν προ-
τάσεις Δήμος (Δικαιούχος) και οικείος Εμπορικός 
Σύλλογος (Συνδικαιούχος) ή υπό προϋποθέσεις, 
Δήμος (Δικαιούχος) και οικείο Επιμελητήριο 
(Συνδικαιούχος).

Κάθε σχήμα θα υλοποιήσει παρεμβάσεις με στό-
χο την αναβάθμιση της λειτουργικότητας και αι-
σθητικής της περιοχής παρέμβασης και την ορ-
γάνωση της οικονομικής δραστηριότητας που 
αναπτύσσεται εντός της περιοχής αυτής. Η ενί-
σχυση ανέρχεται στο 100% και ο μέγιστος προ-
ϋπολογισμός των υποβαλλόμενων προτάσεων 
δεν πρέπει να ξεπερνά τα 1,9 εκατ. ευρώ, με τον 
μέγιστο επιλέξιμο προϋπολογισμό του Δήμου 
να φθάνει έως τα 1,5 εκατ. ευρώ και του Εμπο-
ρικού Συλλόγου / Επιμελητηρίου τα 400.000 
ευρώ. Η υποβολή των προτάσεων ξεκινά στις 29 
Ιουνίου.

«Ψηφιακό Βήμα» ΜμΕ

Στις 11 Ιουνίου ξεκινά η υποβολή αιτήσεων για 
την ένταξη στη δράση «Ψηφιακό Βήμα», προ-
ϋπολογισμού 50 εκατ. ευρώ, για την ψηφιακή 
αναβάθμιση των πολύ μικρών, μικρών και με-
σαίων επιχειρήσεων.

Δικαιούχοι είναι υφιστάμενες πολύ μικρές, μι-
κρές και μεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες πριν 
την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της 
αίτησης χρηματοδότησης: έχουν κλείσει του-
λάχιστον δυο πλήρεις διαχειριστικές χρήσεις 
και τηρούν βιβλία Β’ και Γ’ κατηγορίας μέχρι τις 
31.12.2017, να εμφανίζουν την τελευταία τριε-
τία, τουλάχιστον ένα θετικό αποτέλεσμα προ 

φόρων, τόκων και αποσβέσεων και να προσκο-
μίσουν κατά την υποβολή της αίτησης χρηματο-
δότησης αποδεικτικά στοιχεία εξασφάλισης σε 
ποσοστό τουλάχιστον 60% της ιδιωτικής συμ-
μετοχής του επενδυτικού σχεδίου. Τα επενδυτι-
κά σχέδια μπορεί να είναι από 5.000 ευρώ έως 
50.000 ευρώ ενώ επιδοτείται το 50% των επιλέ-
ξιμων δαπανών.

«Ψηφιακό Άλμα»

Στις 11 Ιουνίου ξεκινά και η δράση «Ψηφιακό 
Aλμα», προϋπολογισμού 50 εκατ. ευρώ, η οποία 
στοχεύει και αυτή με τη σειρά της στον ψηφιακό 
μετασχηματισμό των πολύ μικρών, μικρών και 
μεσαίων επιχειρήσεων.

Η διαφορά με τη δράση «Ψηφιακό Βήμα» είναι 
ότι τα επενδυτικά σχέδια στο Ψηφιακό Άλμα ξε-
κινούν από τα 55.000 ευρώ και να φθάνουν τις 
400.000 ευρώ.

Όπως και στο «Ψηφιακό Βήμα» επιδοτείται το 
50% των επιλέξιμων δαπανών, και στις βασικές 
προϋποθέσεις συμμετοχής είναι οι επιχειρήσεις 
να εμφανίζουν την τελευταία τριετία, τουλάχι-
στον ένα θετικό αποτέλεσμα προ φόρων, τόκων 
και αποσβέσεων και να προσκομίσουν κατά την 
υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης αποδει-
κτικά στοιχεία εξασφάλισης σε ποσοστό τουλά-
χιστον 60% της ιδιωτικής συμμετοχής του επεν-
δυτικού σχεδίου.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

// ΜΑΪΟΣ-ΙΟΥΝΙΟΣ  201815



 Οικονομικά

■■ Όλες οι αλλαγές 
που προβλέπονται 
για ένταξη στον 
εξωδικαστικό

Δυνατότητα ρύθμισης και των οφειλών που 
γεννήθηκαν και βεβαιώθηκαν κατά το 2017, και 
άρση του τραπεζικού και φορολογικού απορ-
ρήτου αγροτών και ελεύθερων επαγγελματιών 
που επιθυμούν να ρυθμίσουν διμερώς τις οφει-
λές τους με τους χρηματοδοτικούς φορείς, είναι 
δύο από τις αλλαγές στον εξωδικαστικό μηχανι-
σμό που εισάγει το πολυνομοσχέδιο που κατα-
τέθηκε στη Βουλή. 

Ειδικότερα προβλέπονται τα εξής: 

•	 Υπαγωγή στον εξωδικαστικό προς ρύθμιση 
και των οφειλών που γεννήθηκαν και βε-
βαιώθηκαν έως και 31.12.2017. Περαιτέρω, 
εισάγεται διαφοροποίηση ως προς τον ορι-
σμό των οφειλών προς το Δημόσιο και υπέρ 
τρίτων σε σχέση με τις οφειλές προς Φορείς 
Κοινωνικής Ασφάλισης. Ενώ για τις δύο 
πρώτες κατηγορίες κρίσιμος παραμένει ο 
χρόνος της βεβαίωσης, για την τελευταία 
κατηγορία κρίσιμος καθίσταται ο χρόνος 
γέννησης της οφειλής. Σκοπός της ρύθμι-
σης αναφορικά με τους Φορείς Κοινωνικής 

Ασφάλισης, είναι να μην χάνει ο διοικούμε-
νος το δικαίωμα ρύθμισης των εισφορών 
του 2017 μόνο και μόνο για το λόγο ότι αυ-
τές βεβαιώθηκαν το 2018. 

•	 Ενημέρωση της ΕΓΔΙΧ (Ειδική Γραμματεία Δι-
αχείρισης Ιδιωτικού Χρέους) αναφορικά με 
την επίτευξη συμφωνίας ή όχι στη διμερή 
διαπραγμάτευση και μετά την πάροδο των 
3 μηνών (σε περίπτωση που επεκταθεί η δι-
απραγμάτευση και πέραν του χρονικού αυ-
τού διαστήματος).

•	 Αντιμετώπιση μικροπιστωτών όταν έχουν 
ακριβώς ισόποση απαίτηση και οι απαιτή-
σεις αυτές, αθροιζόμενες με τις μικρότερες 
απαιτήσεις, υπερβαίνουν το 15% της συνο-
λικής οφειλής. Η λύση που προκρίθηκε εί-
ναι η συμμετοχή όλων των μικροπιστωτών 
με ίσες απαιτήσεις στη διαδικασία και δέ-
σμευσή τους από τη σύμβαση αναδιάρθρω-
σης.

•	 Δυνατότητα ομόρρυθμων εταίρων να υπο-
βάλλουν και οι ίδιοι αίτηση για τη ρύθμι-
ση των δικών τους οφειλών, εφόσον αυτές 
είναι κατά νόμο επιλέξιμες. Συγκεκριμένα 
όταν εταίροι ζητούν τη ρύθμιση των δικών 
τους οφειλών, οι πιστωτές επιβάλλεται να 
έχουν πλήρη εικόνα των οικονομικών τους 
στοιχείων, σαν να υποβαλλόταν αυτοτελής 
αίτηση. Επίσης προβλέπεται πως δεν θα 
αποκλειστεί η ρύθμιση των οφειλών του 
εταίρου από το γεγονός ότι ο εταίρος έχει 
διακόψει ατομική επιχειρηματική του δρα-
στηριότητα (περ. γ΄ της παρ. 3 του άρθρου 
2 του ν. 4469/2017), αρκεί να μην έχει λυθεί 
η ίδια η εταιρία. Από την άλλη πλευρά, ο 
εταίρος μπορεί να ρυθμίσει τις δικές του 
οφειλές, εντάσσοντας και τις οφειλές που 
τον βαρύνουν ως ομόρρυθμο εταίρο, ακόμα 
και αν η εταιρία έχει λυθεί, εφόσον ο εταί-
ρος διατηρεί δική του ατομική επιχείρηση 
σε λειτουργία. Αναφορικά με την επιλεξιμό-
τητα (μία θετική χρήση στις τρεις τελευταί-
ες), αυτή εκ των πραγμάτων δεν θα μπορεί 
να κριθεί στο πρόσωπο του εταίρου, αφού 
ο ίδιος δεν τηρεί λογιστικά βιβλία στο δικό 
του όνομα. Επομένως αναγκαστικά η επιλε-
ξιμότητα θα πρέπει να κριθεί στο πρόσωπο 
της εταιρίας.
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■■ Ανάσα για 
επιχειρήσεις 
και τράπεζες οι 
βελτιώσεις στον 
εξωδικαστικό

Μείωση δικαιολογητικών, τα οποία θα αναρτώ-
νται στην πλατφόρμα του εξωδικαστικού μηχα-
νισμού αυτομάτως, ένταξη και των χρεών που 
δημιουργήθηκαν το 2017, όπως επίσης και των 
χρεών εταίρων προς το Δημόσιο (δηλαδή το σύ-
νολο των χρεών των επιχειρήσεων), αλλά και 
αιτιολόγηση απόρριψης αιτήματος από την τρά-
πεζα, συμφωνήθηκαν σε επίπεδο τεχνικών κλι-
μακίων για τον εξωδικαστικό μηχανισμό.

Εφόσον οι τροποποιήσεις αυτές εγκριθούν και 
σε επίπεδο πολιτικής διαπραγμάτευσης κυβέρ-
νησης και «θεσμών», θα αρχίσουν να γράφονται 
οι βελτιωμένες ρυθμίσεις στο νόμο 4469/2017 
του εξωδικαστικού μηχανισμού.

Θετικά αντιμετωπίζονται οι τροποποιήσεις 
στον εξωδικαστικό μηχανισμό και από τις τρά-
πεζες, οι οποίες φέρουν το βάρος της μείωσης 
των μη εξυπηρετούμενων δανείων. Στη μείωση 
αυτή, βάσει της τελευταίας στοχοθεσίας των 
τραπεζών, τα επιχειρηματικά μη εξυπηρετούμε-
να ανοίγματα πρέπει να συμβάλουν σε ποσοστό 
61%. Πράγμα που σημαίνει ότι οι τράπεζες θα 
πρέπει να μειώσουν τα μη εξυπηρετούμενα επι-
χειρηματικά δάνεια κατά 22,6 δις. ευρώ, έναντι 
της συνολικής μείωσης των μη εξυπηρετούμε-
νων ανοιγμάτων κατά 37,2 δις. ευρώ την περίο-
δο Ιουνίου 2017 – Δεκεμβρίου 2019.

Με την έγκριση των βελτιώσεων στο νόμο του 
εξωδικαστικού μηχανισμού, οι τράπεζες θα 

•	 Ρύθμιση ζητημάτων αναφορικά με την αμ-
φισβήτηση του ύψους της οφειλής. Για την 
αντιμετώπιση του προβλήματος αυτού προ-
βλέπεται ότι ο οφειλέτης θα συμπληρώ-
νει και τον χρόνο, αναφορικά με τον οποίο 
προσδιορίζεται το ύψος της κάθε οφειλής, 
οπότε, αν μετά τον χρόνο αυτόν η οφειλή 
επιβαρύνθηκε, να μην θεωρείται καν ότι 
υφίσταται διαφωνία.

•	 Ο συντονιστής μπορεί να εδρεύει οπου-
δήποτε στην Περιφέρεια του οφειλέτη, με 
απλή προτίμηση των συντονιστών που 
εδρεύουν στην ίδια Περιφερειακή Ενότητα, 
εφόσον φυσικά ο κατά προτίμηση διορισμός 
τους δεν παραβιάζει τον κανόνα της ισοκα-
τανομής των υποθέσεων μεταξύ των συντο-
νιστών της Περιφέρειας.

•	 Επιμήκυνση του χρονικού διαστήματος 
αυτοδίκαιης αναστολής της αναγκαστικής 
εκτέλεσης από εβδομήντα σε ενενήντα ημέ-
ρες. Η επιμήκυνση κρίθηκε αναγκαία, καθώς 
είναι αρκετές οι περιπτώσεις, κατά τις οποί-
ες η διαδικασία δεν ολοκληρώνεται εντός 
εβδομήντα ημερών.

•	 Υποχρεωτική συμμετοχή Δημοσίου στις δι-
απραγματεύσεις και την ψηφοφορία για 
οφειλές έως 20.000 ευρώ όταν οι πιστωτές 
είναι μόνον προερχόμενοι από τον δημόσιο 
τομέα.

•	 Περιορισμός των συνεπειών των κατασχέ-
σεων που επιβλήθηκαν από το Δημόσιο με 
αποδέσμευση των μελλοντικών απαιτή-
σεων σε περίπτωση επίτευξης συμφωνίας 
αναδιάρθρωσης. Πλήρης ανατροπή της κα-
τάσχεσης μπορεί να επιτευχθεί μόνο εφό-
σον η κατάσχεση επιβλήθηκε αποκλειστικά 
για οφειλές εντεταγμένες στη σύμβαση και 
μόνο εφόσον εξοφλήθηκε τουλάχιστον το 
75% του ποσού που πρέπει να καταβληθεί 
στο Δημόσιο δυνάμει της σύμβασης.

•	 Επέκταση της αυτοδίκαιης αναστολής εκτέ-
λεσης και στην περίπτωση της διαδικασίας 
διμερούς διαπραγμάτευσης με το Δημόσιο ή 
με Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης.

•	 Επέκταση της χρήσης της πλατφόρμας σε 
περιπτώσεις επιχειρήσεων που δεν υπάγο-
νται στην κανονική διαδικασία του εξωδικα-

στικού μηχανισμού, ιδίως αγροτών ή ελεύ-
θερων επαγγελματιών, που όμως επιθυμούν 
να ρυθμίσουν διμερώς τις οφειλές τους με 
τους χρηματοδοτικούς φορείς. Επίσης προ-
βλέπεται άρση του τραπεζικού και του φο-
ρολογικού απορρήτου και σε αυτές τις περι-
πτώσεις.
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■■ Μόλις 52 οι ρυθμίσεις 
μέσω Εξωδικαστικού

Μόλις 52 επιχειρήσεις έχουν ρυθμίσει τις οφει-
λές τους μέσω του Εξωδικαστικού Μηχανισμού 
στις πρώτες 46 εβδομάδες λειτουργίας της ηλε-
κτρονικής πλατφόρμας (3/8/2017 – 22/6/2018). 
Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία λειτουργίας 
της πλατφόρμας τη διαδικασία ρύθμισης έχουν 
ξεκινήσει 32.086 επιχειρήσεις και από αυτές 
6.113 πέρασαν επιτυχώς την επιλεξιμότητα και 
υποβλήθηκαν 1.158 αιτήσεις. 

Από τις αιτήσεις που υποβλήθηκαν, οι 355 αφο-
ρούν σε διμερή διαπραγμάτευση και 803 σε δια-
πραγμάτευση με πολλαπλούς πιστωτές. Βεβαί-
ωση πληρότητας έχουν λάβει 529 επιχειρήσεις 
και για 333 έχει ξεκινήσει η διαπραγμάτευση με 
πολλαπλούς πιστωτές ενώ για 52 ολοκληρώθη-
καν οι διαδικασίες επιτυχώς και ρύθμισαν τα 
χρέη τους.

Σε ο,τι αφορά στα στοιχεία για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες, 12.992 ξεκίνησαν τη διαδικα-
σία, 7.688 πέρασαν την επιλεξιμότητα και έχουν 
υποβληθεί 1.309 αιτήσεις ρύθμισης.

Εν τω μεταξύ την ερχόμενη Τετάρτη 27 Ιουνίου 
θα τεθεί σε λειτουργία η νέα έκδοση της ηλε-
κτρονικής πλατφόρμας υποστήριξης της δια-
δικασίας εξωδικαστικού μηχανισμού ρύθμισης 
οφειλών (OCW). Η νέα ηλεκτρονική πλατφόρμα 
θα περιλαμβάνει:

- Νέες αιτήσεις 

Α) με  δυνατότητα υποβολής από αγρότες

Β) κριτήρια υπαγωγής οφειλετών με ημερομη-
νία 31-12-2017.

Γ) οφειλές προς ρύθμιση που γεννήθηκαν/βε-
βαιώθηκαν μέχρι 31-12-2017. 

- Αιτήσεις σε προσωρινή αποθήκευση

Ο οφειλέτης θα ενημερώνεται για τις ενέργειες 
που πρέπει να κάνει ανάλογα με το στάδιο που 
βρίσκεται η αίτηση. Όλες οι αιτήσεις σε προσω-
ρινή αποθήκευση όταν θα υποβληθούν οριστι-
κά θα περιέχουν το σύνολο των δεδομένων που 

αποστείλουν εντός του Μαΐου επιστολές για τη 
ρύθμιση οφειλών σε περίπου 800 – 900 επιχει-
ρήσεις με χρέη και προς το Δημόσιο. Το μαζικό 
«προσκλητήριο» θα εξαιρεί τις επιχειρήσεις για 
τις οποίες οι τράπεζες έχουν κινήσει ήδη νομι-
κές ενέργειες.

Η μαζική πρόσκληση των τραπεζών προς επι-
χειρήσεις με χρέη και προς το Δημόσιο ώστε να 
προσέλθουν για τη ρύθμιση των οφειλών τους 
με βάση τον εξωδικαστικό μηχανισμό, θα αφορά 
επιχειρήσεις με οφειλές από 50.000 έως 2 εκατ. 
ευρώ. Οι επιχειρήσεις αυτές θα πρέπει να έχουν 
οφειλές σε τουλάχιστον δύο τράπεζες και στο 
Δημόσιο (είτε σε εφορία είτε στον ΕΦΚΑ). Απο-
στολέας της πρόσκλησης θα είναι μία τράπεζα 
(η leading), πράγμα που σημαίνει ότι η υπερ-
χρεωμένη επιχείρηση δεν θα πρέπει να αναμέ-
νει προσκλήσεις από όλους τους πιστωτές της, 
αλλά μόνο μία επιστολή που θα τους εκπροσω-
πεί συνολικά.

Σημειώνεται ότι ο δείκτης μη εξυπηρετούμε-
νων ανοιγμάτων στο επιχειρηματικό χαρτοφυ-
λάκιο των τραπεζών ανέρχεται σε 41,8%, με τη 
μεγαλύτερη συγκέντρωση μη εξυπηρετούμε-
νων ανοιγμάτων να παρατηρείται στο χαρτοφυ-
λάκιο των ελεύθερων επαγγελματιών και των 
πολύ μικρών επιχειρήσεων (65,4%), καθώς και 
στο χαρτοφυλάκιο των μικρών και μεσαίων επι-
χειρήσεων (57%).

Σχετικά με τη διάρθρωση των χρηματοδοτήσε-
ων στους κλάδους της ελληνικής οικονομίας, 
σημειώνεται ότι το 19,7% των συνολικών χρη-
ματοδοτήσεων προς επιχειρήσεις έχουν δοθεί 
σε εταιρίες που δραστηριοποιούνται στον κλά-
δο του εμπορίου, με το δείκτη μη εξυπηρετού-
μενων ανοιγμάτων για τον εν λόγω κλάδο να 
κυμαίνεται σε επίπεδα μεγαλύτερα του μέσου 
όρου του αντίστοιχου δείκτη των επιχειρηματι-
κών ανοιγμάτων (57,6% έναντι 43,6%).

Πολύ υψηλά ποσοστά μη εξυπηρετούμενων 
ανοιγμάτων παρατηρούνται στους κλάδους της 
εστίασης (77,9%), των αγροτικών δραστηριοτή-
των (56,4%), των τηλεπικοινωνιών, πληροφο-
ρικής και ενημέρωσης (69%), της μεταποίησης 
(46,5%) και των κατασκευών (52,2%).
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δύσεις 291,393 εκατ. ευρώ και οι υπηρεσίες με 25 
επιχειρήσεις και 105,567 εκατ. ευρώ επένδυση.

Συνολικά στον δεύτερο κύκλο του καθεστώτος 
της Γενικής Επιχειρηματικότητας του Αναπτυξια-
κού Νόμου το σύνολο της επένδυσης ανέρχεται σε 
1,76 δισ. ευρώ με τη συνολική ενίσχυση να αγγίζει 
τα 531,261 εκατ. ευρώ. Σε ό,τι αφορά τα αιτούμε-
να είδη ενίσχυσης, οι 233 επιχειρήσεις, κοντά 1 
στις 2, επέλεξαν την ενίσχυση μέσω φορολογι-
κής απαλλαγής και ακολουθεί η ενίσχυση μέσω 
επιχορήγησης για 223 εταιρείες ενώ με πολύ μι-
κρότερη συμμετοχή ακολουθούν οι άλλες μορφές 
επιχορήγησης. Όπως η ενίσχυση με τη μορφή της 
επιδότησης κόστους δημιουργούμενης απασχό-
λησης την οποία επέλεξαν μόλις 2 εταιρείες.

Από τις 511 επιχειρήσεις που αιτήθηκαν ένταξης 
υπαγωγής στον δεύτερο κύκλο του καθεστώτος 
της Γενικής Επιχειρηματικότητας, οι 341 είναι μι-
κρές και πολύ μικρές (σ.σ. σύνολο επένδυσης άνω 
των 772 εκατ. ευρώ), οι 60 είναι πολύ μεγάλες 
(σ.σ. σύνολο επένδυσης άνω των 550 εκατ. ευρώ) 
και οι 110 μεσαίες (σ.σ. σύνολο επένδυσης 436,5 
εκατ. ευρώ). Αναφορικά τώρα με τη γεωγραφι-
κή κατανομή, σε Νότιο Αιγαίο, Αττική, Κεντρική 
Μακεδονία και Κρήτη θα υλοποιηθεί το 66% των 
προς επένδυση κεφαλαίων. Ενώ οι νέες θέσεις 
εργασίας (ΕΜΕ) που θα προκύψουν σύμφωνα με 
τις υπαγωγές του Β΄ Κύκλου αγγίζουν τις 4.712.

ανακτώνται αυτόματα και στις οφειλές προς 
ρύθμιση θα περιλαμβάνονται και αυτές που  
γεννήθηκαν/βεβαιώθηκαν  μέχρι 31-12-2017.

 - Αιτήσεις που έχουν ήδη υποβληθεί 
οριστικά

Α) δυνατότητα επανυποβολής αιτήσεων που 
περατώθηκαν ως άκαρπες μετά από υπεύθυνη 
δήλωση του οφειλέτη ότι επιθυμεί να συμπε-
ριλάβει στη ρύθμιση οφειλές που γεννήθηκαν/
βεβαιώθηκαν  μέχρι 31-12-2017. 

Οι αιτήσεις που υποβλήθηκαν οριστικά και βρί-
σκονται σε κάποιο στάδιο της διαδικασίας δια-
πραγμάτευσης, προς το παρόν είναι σε αναμονή. 
Ωστόσο, μετά την έκδοση της Κοινής Υπουργικής 
Απόφασης που αφορά στον εξωδικαστικό μη-
χανισμό, ο οφειλέτης θα μπορεί να ζητήσει την 
διαγραφή και επανυποβολή της αίτησης εφόσον 
επιθυμεί να συμπεριλάβει στη ρύθμιση οφειλές 
που γεννήθηκαν/βεβαιώθηκαν μέχρι 31-12-2017.

■■ Επενδύσεις 1,76 δισ. 
ευρώ για ένταξη στον 
Αναπτυξιακό

Από τον κλάδο του τουρισμού (ξενοδοχεία και 
παρόμοια καταλύματα) προέρχονται οι περισ-
σότερες αιτήσεις 47%, για ένταξη στον 2ο κύκλο 
του καθεστώτος της Γενικής Επιχειρηματικότη-
τας του Αναπτυξιακού Νόμου που μόλις έληξε. 
Ο συγκεκριμένος κλάδος συγκεντρώνει και το 
μεγαλύτερο προς επένδυση κεφάλαιο αλλά και 
το μεγαλύτερο ποσοστό ενίσχυσης.

Από τα 1,76 δισ. ευρώ επενδύσεις που πρόκειται 
να πραγματοποιήσουν οι 511 επιχειρήσεις που αι-
τήθηκαν υπαγωγή στον δεύτερο κύκλο του καθε-
στώτος της Γενικής Επιχειρηματικότητας του Ανα-
πτυξιακού Νόμου, οι 240 με 1,031 δισ. ευρώ ύψος 
επένδυσης, προέρχονται από τον τουριστικό 
κλάδο. Στη δεύτερη θέση βρίσκεται ο βιομηχανι-
κός κλάδος. Συνολικά 120 βιομηχανίες υπέβαλαν 
αίτηση για επενδύσεις ύψους 332,034 εκατ. ευρώ. 
Ακολουθεί ο κλάδος της αγροδιατροφής (παρα-
γωγή και μεταποίηση) 126 επιχειρήσεις με επεν-

■■ Επιβραδύνεται 
για δεύτερο μήνα 
η ανάπτυξη στη 
μεταποίηση 

Ο ρυθμός ανάπτυξης του μεταποιητικού τομέα 
στην Ελλάδα υποχώρησε ελαφρώς στο ξεκίνημα 
του δευτέρου τριμήνου, παραμένοντας ωστόσο 
σταθερός λαμβάνοντας υπόψη τα ιστορικά δε-
δομένα της έρευνας.

Οι νέες παραγγελίες από τους πελάτες του εξω-
τερικού και του εσωτερικού αυξήθηκαν με ασθε-
νέστερο ρυθμό, γεγονός το οποίο με τη σειρά 
του οδήγησε σε μικρότερες αυξήσεις της παρα-
γωγής και της απασχόλησης. Η αγοραστική δρα-
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στηριότητα αυξήθηκε με τον ασθενέστερο ρυθ-
μό σε διάστημα πέντε μηνών, ενώ τα αποθέματα 
προμηθειών και ετοίμων προϊόντων αυξήθηκαν 
με οριακό ρυθμό. 

Παρόλ’ αυτά, η επιχειρηματική εμπιστοσύνη 
αυξήθηκε σε σύγκριση με τον Μάρτιο, καταγρά-
φοντας και πάλι τιμή-ρεκόρ στο πλαίσιο της 
έρευνας. Εν τω μεταξύ, ο ρυθμός αύξησης των 
χρεώσεων επιταχύνθηκε παρά την ασθενέστερη 
άνοδο των μέσων τιμών εισροών.

Ο εποχικά προσαρμοσμένος Δείκτης Υπευθύνων 
Προμηθειών της IHS Markit για τον τομέα μετα-
ποίησης στην Ελλάδα (Purchasing Managers’ 
Index® – PMI® ) –ένας σύνθετος δείκτης που 
έχει σχεδιαστεί για να μετρά την απόδοση της 
μεταποιητικής οικονομίας– κατέγραψε τιμή 
πάνω από το σημείο μηδενικής μεταβολής των 
50.0 μονάδων, τον Απρίλιο. 

Κλείνοντας στις 52.9 μονάδες, τιμή χαμηλότε-
ρη από τις 55.0 μονάδες του Μαρτίου, ο δείκτης 
υπέδειξε σημαντικό ρυθμό ανάπτυξης τον Απρί-
λιο, μολονότι ήταν ο ασθενέστερος που έχει κα-
ταγραφεί από τον περασμένο Νοέμβριο.

Η ανάπτυξη ήταν ευρείας κλίμακας, ενώ αυξήσεις 
παρατηρήθηκαν σε κάθε έναν από τους τρεις επι-
μέρους τομείς που εξετάζονται, και κυρίως στον 
τομέα παραγωγής ενδιάμεσων αγαθών. Η συνο-
λική ανάπτυξη υποστηρίχθηκε από την ένατη 
συνεχή αύξηση των νέων παραγγελιών. Οι νέες 
εργασίες από το εξωτερικό αυξήθηκαν και πάλι, 
επεκτείνοντας την τρέχουσα περίοδο συνεχούς 
αύξησης των εξαγωγών σε επτά μήνες. 

■■ ΙΟΒΕ: 7 στους 10 
Έλληνες «τα βγάζουν 
πέρα δύσκολα»

Επτά στους δέκα Έλληνες καταναλωτές δηλώ-
νουν ότι «μόλις τα βγάζουν πέρα», σύμφωνα με 
την Έρευνα Οικονομικής Συγκυρίας του Ιδρύ-
ματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών 
(ΙΟΒΕ) για τον Απρίλιο, με το εν λόγω ποσοστό 
μάλιστα να σημειώνει αύξηση σε σχέση με τον 
προηγούμενο μήνα (από το 67% στο 70%).

Αν και καταγράφεται ανάκαμψη του οικονομι-
κού κλίματος τον Απρίλιο, βελτίωση στις προ-
βλέψεις για την οικονομική κατάσταση των νοι-
κοκυριών και υποχώρηση του ποσοστού που 
δηλώνει ότι «έχει χρεωθεί» (από 15% στο 9%), 
οι Έλληνες καταναλωτές παραμένουν για άλλον 
ένα μήνα οι πλέον απαισιόδοξοι της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, με το 63% εξ αυτών να ετοιμάζεται 
άλλωστε για «πολύ λιγότερες» σημαντικές αγο-
ρές μέσα στον επόμενο χρόνο. 

Το ΙΟΒΕ, εν τω μεταξύ, κρίνει ως κρίσιμης σημα-
σίας τις συνθήκες που θα διαμορφωθούν μετά 
το μνημόνιο. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με την έρευνα του ΙΟΒΕ, 
προκύπτουν τα εξής:

Ανάκαμψη του οικονομικού κλίματος

Ο Δείκτης Οικονομικού Κλίματος επανέρχεται 
τον Απρίλιο σε ανοδική τροχιά, συνεχίζοντας 
τη γενική θετική τάση των προηγούμενων μη-
νών, μετά την έντονη υποχώρησή του τον προ-
ηγούμενο μήνα, και διαμορφώνεται στις 103,6 
μονάδες από 99,8 τον Μάρτιο (και 104,3 τον Φε-
βρουάριο). Η εξέλιξη αυτή είναι αποτέλεσμα της 
ανόδου των επιμέρους δεικτών σε όλους τους 
επιχειρηματικούς τομείς της οικονομίας, πλην 
των Κατασκευών, αλλά και στην καταναλωτική 
εμπιστοσύνη. Η τάση που πλέον διαμορφώνεται 
κατά τους τελευταίους πολλούς μήνες είναι συ-
νεπής με το ρυθμό ανάπτυξης που διαγράφεται 
στην οικονομία, η οποία ανακάμπτει σταδιακά 
ακολουθώντας και την ισχυρή ανάπτυξη στο δι-
εθνές περιβάλλον. Σε κάποιο βαθμό, η βελτίωση 
του δείκτη τον Απρίλιο πρέπει επίσης να αποδο-
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Καταναλωτική εμπιστοσύνη

Ο δείκτης καταναλωτικής εμπιστοσύνης δια-
μορφώθηκε τον Απρίλιο υψηλότερα σε σύγκρι-
ση με τον Μάρτιο, στις -48,8 (από -52,8) μονάδες, 
στην υψηλότερη επίδοση της τελευταίας τριετί-
ας και αισθητά υψηλότερο έναντι του αντίστοι-
χου περυσινού (-72,2 μονάδες). Το γεγονός ότι 
για ακόμα έναν μήνα δεν σημειώθηκαν σημαντι-
κές πολιτικοοικονομικές εξελίξεις π.χ. σχετικά 
με την τέταρτη αξιολόγηση του τρέχοντος προ-
γράμματος και τα μέτρα για το δημόσιο χρέος, 
θεωρείται ότι αποτελεί τη βασική αιτία της ενί-
σχυσης της καταναλωτικής εμπιστοσύνης. 

θεί και σε εποχικούς παράγοντες και την εκκίνη-
ση της τουριστικής περιόδου, όπου διαφαίνεται 
ισχυρή άνοδος της ζήτησης από το εξωτερικό, 
με θετικές επενέργειες στην απασχόληση και 
την ευρύτερη οικονομική δραστηριότητα. 

Επίσης, η αναμενόμενη ολοκλήρωση της τελευταί-
ας αξιολόγησης και του προγράμματος, παρά τις 
σημαντικές αβεβαιότητες που παραμένουν, δημι-
ουργεί την προσδοκία ότι η οικονομία θα κινηθεί 
ανοδικά σε σύγκριση με το πρόσφατο παρελθόν. 
Η εξέλιξη, όμως, των προσδοκιών τους επόμενους 
μήνες θα εξαρτηθεί κατά κρίσιμο τρόπο από τις 
συνθήκες που θα διαμορφωθούν για την πορεία 
της ίδιας της οικονομίας εκτός του προγράμμα-
τος. Εάν, δηλαδή, θα μπορεί να δημιουργηθεί μια 
ισχυρή αναπτυξιακή δυναμική ή εάν η οικονομία 
θα κινηθεί αδύναμα μέσα σε κινδύνους. 

Αναλυτικότερα:  

•	 στη Βιομηχανία, το ισοζύγιο των εκτιμήσεων 
για τις παραγγελίες και τη ζήτηση παραμένει 
αμετάβλητο, ενώ το ισοζύγιο στις εκτιμήσεις 
για τα αποθέματα αποκλιμακώνεται, με τις 
προβλέψεις για την παραγωγή τους προσε-
χείς μήνες να χάνουν έδαφος, αλλά ήπια  

•	 στις Κατασκευές, οι προβλέψεις για το πρό-
γραμμα εργασιών των επιχειρήσεων κινού-
νται θετικά, αλλά εκείνες για την απασχόλη-
ση επιδεινώνονται  

•	 στο Λιανικό Εμπόριο, οι εκτιμήσεις για τις 
τρέχουσες πωλήσεις βελτιώνονται σημαντι-
κά, ενώ οι θετικές προβλέψεις για τη βραχυ-
πρόθεσμη εξέλιξή τους ενισχύονται περαι-
τέρω, με τον δείκτη εκτιμήσεων για το ύψος 
των αποθεμάτων να αποκλιμακώνεται  

•	 στις Υπηρεσίες, οι θετικές εκτιμήσεις για 
την τρέχουσα κατάσταση των επιχειρήσεων, 
όπως και εκείνες για την τρέχουσα ζήτηση 
χάνουν έδαφος, με τις προβλέψεις για τη 
βραχυπρόθεσμη εξέλιξή της να βελτιώνο-
νται οριακά  

•	 στην Καταναλωτική Εμπιστοσύνη οι προ-
βλέψεις για την οικονομική κατάσταση των 
νοικοκυριών, οι αντίστοιχες για την οικονο-
μική κατάσταση της χώρας και η πρόθεση 
για αποταμίευση βελτιώνονται αισθητά, 
ενώ στις προβλέψεις για την πορεία της 
ανεργίας καταγράφεται οριακή βελτίωση

■■ Καταβολή 418,4 
εκατ. ευρώ για 
ληξιπρόθεσμες 
οφειλές του δημοσίου

 

Ενισχύσεις ύψους 418,4 εκατομμυρίων ευρώ δι-
ατέθηκαν από τον προϋπολογισμό τον Μάρτιο 
του 2018 για την εξόφληση των ληξιπρόθεσμων 
υποχρεώσεων του δημοσίου, ενώ οι τελικές 
πληρωμές ανήλθαν σε 118,4 εκατ. ευρώ.

Αυτό προκύπτει από τα στοιχεία του Γενικού Λο-
γιστηρίου του Κράτους για τις ενισχύσεις και τις 
πληρωμές των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων 
της Γενικής Κυβέρνησης και των εκκρεμών αιτή-
σεων συνταξιοδότησης. Σύμφωνα με τα στοιχεία 
το Μάρτιο διατέθηκαν προς τους φορείς για την 
εξόφληση ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων της 
γενικής κυβέρνησης ενισχύσεις ύψους 153,4 
εκατομμυρίων ευρώ. Οι τελικές πληρωμές των 
φορέων της γενικής κυβέρνησης προς τους ιδι-
ώτες τον ίδιο μήνα ανήλθαν σε 40,8 εκατ. ευρώ. 
Το ύψος των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων της 
γενικής κυβέρνησης τον μήνα αυτόν διαμορφώ-
θηκε σε 2,734 δισ. ευρώ.

Για εξόφληση εκκρεμών επιστροφών φόρων τον 
Μάρτιο οι χρηματοδοτήσεις του προϋπολογι-
σμού ανήλθαν σε 15 εκατ. ευρώ, ενώ οι τελικές 
πληρωμές σε 10,8 εκατ. ευρώ. Το σύνολο των 
εκκρεμών επιστροφών φόρων διαμορφώθηκε 
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 Οικονομικά
η φράση «Οι κάτοχοι των ανωτέρω τύπων ΦΗΜ, 
υποχρεούνται να δηλώσουν μέχρι την 31-5-2018, 
την παύση αυτών.» αντικαθίσταται με τη φράση 
«Οι κάτοχοι των ανωτέρω τύπων ΦΗΜ υποχρε-
ούνται να δηλώσουν μέχρι την 15-6-2018 την 
παύση αυτών, με εξαίρεση τις ΑΔΗΜΕ με αριθ-
μούς έγκρισης 244, 245, 246, 272, 284, 285 και 
293, οι κάτοχοι των οποίων υποχρεούνται να 
δηλώσουν μέχρι την 31-7-2018 την παύση αυ-
τών».

4. Στην τελευταία παράγραφο της ενότητας Β η 
φράση

«Από την 1-6-2018 και εξής τυχόν εμφάνιση 
ΦΗΜ της υπόψη κατηγορίας ως ενεργού στο 
υποσύστημα taxis συνιστά για τον κάτοχο-χρή-
στη αυτού παράβαση των διατάξεων της περί-
πτωσης ιά  της παραγράφου 1 του άρθρου 54 
του ν. 4174/2013.» αντικαθίσταται με τη φράση 
«Από την 16-6-2018 για τους ΦΗΜ του πίνακα Β 
και από την 1-8-2018 για τις ΑΔΗΜΕ με αριθμούς 
έγκρισης 244, 245, 246, 272, 284, 285 και 293 του 
ίδιου πίνακα, τυχόν έκδοση στοιχείων λιανικής 
πώλησης από ΦΗΜ των υπόψη κατηγοριών που 
εμφανίζεται ως ενεργός στο υποσύστημα taxis, 
συνιστά για τον κάτοχο-χρήστη αυτού παράβα-
ση των διατάξεων της περίπτωσης ια’ της παρα-
γράφου 1 του άρθρου 54 του ν. 4174/2013». 

το ίδιο μήνα στο ποσό των 675 εκατ. ευρώ. Το 
ποσό των 250 εκατομμυρίων ευρώ διατέθηκε 
τον Μάρτιο για τη χρηματοδότηση εκκρεμών αι-
τήσεων συνταξιοδότησης. Οι τελικές πληρωμές 
για απονομή συντάξεων ανήλθαν σε 66,8 εκατ. 
ευρώ.

■■ Παράταση για την 
απόσυρση ταμειακών 
μηχανών

Με την ΠΟΛ 1104/2018 Τροποποιείται η από-
φαση του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. ΠΟΛ. 1196/2017 
(ΦΕΚ 4486 Β )́ «Απόσυρση από τη χρήση μοντέ-
λων Φ.Η.Μ. που έλαβαν άδεια καταλληλότητας 
με βάση την Α.Υ.Ο. Σ. 1659/104/1988 (ΦΕΚ 497 Β )́ 
και Α.Υ.Ο. ΠΟΛ.1314/1998 (ΦΕΚ 1338 Β )́», όπως 
ισχύει, ως ακολούθως:

1. Στο πρώτο εδάφιο της προτελευταίας παρα-
γράφου της ενότητας Α η λέξη «εκπρόθεσμη» δι-
αγράφεται και η ημερομηνία «28-2-2018» αντι-
καθίσταται με την ημερομηνία «29-6-2018».

2. Στο δεύτερο εδάφιο της προτελευταίας παρα-
γράφου της ενότητας Α η ημερομηνία «1-3-2018» 
αντικαθίσταται με την ημερομηνία «30-6-2018» 
και η φράση «τυχόν εμφάνιση ΦΗΜ της υπόψη 
κατηγορίας ως ενεργού» αντικαθίσταται με τη 
φράση «τυχόν έκδοση στοιχείων λιανικής πώ-
λησης από Φ.Η.Μ. της υπόψη κατηγορίας που 
εμφανίζεται ως ενεργός».

3. Στη δεύτερη παράγραφο της ενότητας Β η 
φράση

«Η απόσυρση από τη χρήση πρέπει να έχει ολο-
κληρωθεί μέχρι την 31-5-2018.» αντικαθίσταται 
με τη φράση «Η απόσυρση από τη χρήση πρέ-
πει να έχει ολοκληρωθεί μέχρι την 15-6-2018, με 
εξαίρεση τις ΑΔΗΜΕ με αριθμούς έγκρισης 244, 
245, 246, 272, 284, 285 και 293, των οποίων η 
από- συρση από τη χρήση πρέπει να έχει ολοκλη-
ρωθεί μέχρι την 31-7-2018». Ομοίως, στο πρώτο 
εδάφιο της τρίτης παραγράφου της ενότητας Β 

■■ Πότε φορολογούνται 
τα μπλοκάκια ως 
εισόδημα από 
μισθωτή εργασία

Εγκύκλιος: Τι ισχύει στην περίπτωση απόκτη-
σης εισοδήματος από επιχειρηματική δραστη-
ριότητα χωρίς έναρξη σύμφωνα με την ΑΑΔΕ

Οι ελεύθεροι επαγγελματίες θα φορολογηθούν 
με την κλίμακα των μισθωτών και όχι από το 
πρώτο ευρώ και θα απολαμβάνουν το αφορολό-
γητο όριο των 8.600 ευρώ υπό τη βασική προϋ-
πόθεση ότι έχουν δηλώσει επαγγελματική έδρα 
την κατοικία τους. 
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μήνες του 2017. β) Έστω ότι το φυσικό πρόσω-
πο του ανωτέρω παραδείγματος αποκτά μέσα 
στους δύο πρώτους μήνες του 2017 ευκαιρια-
κό εισόδημα που δεν εντάσσεται στις αμοιβές 
για συμβουλευτικές ή παρόμοιες υπηρεσίες, 
πραγματοποιεί έναρξη επιχειρηματικής δρα-
στηριότητας ως διερμηνέας από 1.6.2017 και εν 
συνεχεία υπογράφει έγγραφη σύμβαση για την 
παροχή υπηρεσιών διερμηνέα από 1.7.2017μέ-
χρι και 31.12.2017. Στην περίπτωση αυτή, και 
εφόσον τηρούνται και οι υπόλοιπες προϋποθέ-
σεις, οι αμοιβές για τους τελευταίους έξι μήνες 
του 2017 μπορούν να φορολογηθούν με την κλί-
μακα των μισθωτών.

Αυτό προκύπτει από την αναλυτική εγκύκλιο 
του διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων 
Εσόδων Γ. Πιτσιλή, η οποία εκδόθηκε μετά την 
υποβολή ερωτημάτων σχετικά με τον τρόπο φο-
ρολόγησης των εισοδημάτων από μπλοκάκι. 

Συγκεκριμένα, όταν κάποιος ελεύθερος επαγ-
γελματίας παρέχει υπηρεσίες σε κάποιες επιχει-
ρήσεις που δεν υπερβαίνουν τις τρεις, μπορεί να 
απολαμβάνει το αφορολόγητο όριο. Ταυτόχρο-
να, και στην περίπτωση που παρέχονται υπηρε-
σίες σε περισσότερες από τρεις επιχειρήσεις, θα 
πρέπει το 75% του εισοδήματος από το μπλοκά-
κι συνολικό να προέρχεται από μία επιχείρηση 
με την οποία συνεργάζεται, προκειμένου να φο-
ρολογηθεί με την κλίμακα των μισθωτών και όχι 
από το πρώτο ευρώ. 

Με τη σχετική εγκύκλιο διευκρινίστηκε ότι, με-
ταξύ των προϋποθέσεων που πρέπει να συντρέ-
χουν ούτως ώστε ελεύθεροι επαγγελματίες που 
έχουν μπλοκάκι και υποχρεούνται σε τήρηση 
βιβλίων και στοιχείων να φορολογηθούν με την 
κλίμακα του εισοδήματος από μισθωτή εργασία, 
είναι n επαγγελματική τους εγκατάσταση να εί-
ναι ίδια με την κατοικία τους. 

Επίσης, διευκρινίζεται ότι με την κλίμακα των 
μισθωτών (εφόσον συντρέχουν σωρευτικά οι 
ανωτέρω προϋποθέσεις) θα φορολογηθούν οι 
αμοιβές νια συμβουλευτικές υπηρεσίες επιστη-
μόνων, καλλιτεχνών και γενικότερα υπηρεσιών 
που έχουν να κάνουν με την πνευματική δημι-
ουργία.

Στην εγκύκλιο παρατίθενται συγκεκριμένα πα-
ραδείγματα, για την καλύτερη κατανόηση των δι-
ατάξεων: α) Έστω ότι φυσικό πρόσωπο συνάπτει 
με άλλο φυσικό ή νομικό πρόσωπο έγγραφη σύμ-
βαση για την παροχή υπηρεσιών διερμηνέα από 
1.1.2017 μέχρι και 31.12.2017. Το ως άνω φυσικό 
πρόσωπο παρέχει τις υπηρεσίες αυτές χωρίς 
έναρξη για τους πρώτους πέντε μήνες του 2017, 
ενώ για τους υπόλοιπους μήνες του ιδίου έτους 
συνεχίζει να παρέχει τις ίδιες υπηρεσίες έχοντας 
πραγματοποιήσει έναρξη επιχειρηματικής δρα-
στηριότητας ως διερμηνέας από 1.6.2017. 

Στην περίπτωση αυτή, μόνο οι αμοιβές για τους 
τελευταίους επτά μήνες του 2017 μπορούν να 
φορολογηθούν με την κλίμακα των μισθωτών 
και όχι και οι αμοιβές για τους πρώτους πέντε 

■■ Προς κατάργηση οι 
ανώνυμες μετοχές 
στις ΑΕ από το 2020

 

Την κατάργηση των ανωνύμων μετοχών από 1ης 
Ιανουαρίου του 2020, εισάγει το σχέδιο νόμου 
του υπουργείου Οικονομίας, που βρίσκεται σε 
δημόσια διαβούλευση η οποία θα διαρκέσει έως 
τις 31 Μαΐου. 

Οι λόγοι για τους οποίους προωθείται η κατάρ-
γηση της ανωνυμίας των μετοχών των ΑΕ είναι, 
όπως αναφέρεται στην Αιτιολογική Έκθεση, πως 
ενώ οι ανώνυμες μετοχές έχουν ως πλεονέκτημα 
την ευχερέστερη μεταβίβασή τους, η μεταβίβα-
σή τους σπανίως επιτυγχάνεται με την παράδο-
ση του τίτλου και αυτό διότι η έκδοση ανωνύ-
μων τίτλων δεν είναι πια συχνό φαινόμενο διότι 
η μεταβίβαση τόσο των ονομαστικών όσο και 
των ανωνύμων μετοχών ακολουθεί όμοιους κα-
νόνες στις μετοχές δε αυτές δεν μπορεί να απο-
κρύβει ο ιδιοκτήτης. 

Επίσης αναφέρεται πως η Οδηγία (EU) 2015/849, 
η ενσωμάτωση της οποίας αναμένεται το προ-
σεχές διάστημα, θεωρεί ότι η ύπαρξη ανωνύ-
μων μετοχών δημιουργεί κινδύνους, που πρέπει 
να ληφθούν υπόψη κατά την καταπολέμηση του 
ξεπλύματος βρώμικου χρήματος, της τρομοκρα-
τίας και της εγκληματικότητας. Μέσο για τη δι-
ευκόλυνση της αντιμετώπισης του ξεπλύματος 
κλπ. εμφανίζεται σήμερα όπως είναι η αποϋλο-
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ποίηση ή η ακινητοποίηση τούτων και η έκδο-
ση ονομαστικών πιστοποιητικών, η κατάρτιση 
μητρώου ιδιοκτητών ανωνύμων μετοχών ή και 
άλλα μέτρα όπως οι γαλλικοί «ταυτοποιήσιμοι 
τίτλοι στον κομιστή”. 

Στο πνεύμα αυτό πολλά κράτη σήμερα έχουν 
είτε καταργήσει τις ανώνυμες μετοχές όπως οι 
ΗΠΑ, η Αγγλία, η Αυστρία, κ.ά. είτε υιοθετήσει 
εναλλακτικά ισοδύναμα μέτρα όπως το Βέλγιο, 
το Λουξεμβούργο, ο Παναμάς, η Ελβετία. Για τις 
εισηγμένες μετοχές η ονομαστικοποίηση των 
ανωνύμων μετοχών αφορά ελάχιστες (περίπου 
10 συνολικά) εταιρείες, όπως σημειώνεται στην 
Αιτιολογική Έκθεση. 

Σημειώνεται πως το ελάχιστο ύψος του κεφα-
λαίου της ανώνυμης εταιρείας ορίζεται στο 
ποσό των 25.000 ευρώ, ολοσχερώς καταβεβλη-
μένο κατά τη σύσταση της εταιρείας. Εφόσον 
προβλέπεται εισφορά που δεν είναι σε χρήμα 
(εισφορά σε είδος), θα πρέπει να αναφέρονται 
στο καταστατικό της εταιρείας ή στην απόφα-
ση του εταιρικού οργάνου για την αύξηση του 
κεφαλαίου, το είδος της εισφοράς αυτής, το 
πρόσωπο που αναλαμβάνει την υποχρέωση να 
την καταβάλει και το ποσό του κεφαλαίου, στο 
οποίο αυτή αντιστοιχεί.

Ευθύνη ιδρυτών

Στο νομοσχέδιο προβλέπεται πως πρόσωπα που 
έχουν ενεργήσει στο όνομα υπό ίδρυση εταιρεί-
ας ευθύνονται για τις πράξεις αυτές απεριόριστα 
και εις ολόκληρον. Ευθύνεται όμως μόνη η εται-
ρεία για τις πράξεις που έγιναν ρητά στο όνομά 
της κατά το ιδρυτικό στάδιο εάν, μέσα σε τρεις 
μήνες από τη σύστασή της, ανέλαβε τις υποχρε-
ώσεις που απορρέουν από αυτές τις πράξεις. Οι 
ιδρυτές είναι υπεύθυνοι για την αποκατάσταση 
της ζημίας που υπέστη η εταιρεία ή οι καλόπι-
στοι τρίτοι, μέτοχοι ή μη, από τυχόν παράλει-
ψη υποχρεωτικής διάταξης του καταστατικού ή 
ανακριβείς πληροφορίες που δόθηκαν κατά την 
εγγραφή στο κεφάλαιο ή περιλήφθηκαν στο κα-
ταστατικό, κ.ά. Η αξίωση αποζημίωσής της πα-
ραγράφεται μετά την παρέλευση πέντε (5) ετών 
από την ίδρυση της εταιρείας.

Προστασία δανειστών σε περίπτωση 
μείωσης κεφαλαίου

Δεν γίνεται καμία καταβολή στους μετόχους 
από το αποδεσμευόμενο με τη μείωση ενεργητι-
κό της εταιρείας, εάν οι δανειστές της εταιρείας, 
των οποίων οι απαιτήσεις γεννήθηκαν πριν από 
τη δημοσιότητα της απόφασης για τη μείωση 
και είναι ληξιπρόθεσμες, υποβάλουν στην εται-
ρεία αντιρρήσεις κατά της πραγματοποίησης 
των παραπάνω καταβολών εντός προθεσμίας 
60 ημερών από την παραπάνω δημοσιότητα και 
δεν ικανοποιηθούν πλήρως ή δεν διακανονί-
σουν με την εταιρεία τις απαιτήσεις τους.

Οι δανειστές των μη ληξιπρόθεσμων απαιτήσε-
ων μπορούν, εφόσον θεωρούν ότι με τις παρα-
πάνω καταβολές τίθεται σε κίνδυνο η ικανοποί-
ηση των απαιτήσεών τους, να υποβάλουν στην 
εταιρεία αντιρρήσεις κατά της πραγματοποίη-
σης των παραπάνω καταβολών εντός της αυτής 
προθεσμίας.

Απευθείας διορισμός του διοικητικού συμ-
βουλίου από μέτοχο

Το καταστατικό μπορεί να προβλέπει ότι ορι-
σμένος μέτοχος ή μέτοχοι έχουν το δικαίωμα 
να διορίζουν απευθείας μέλη του διοικητικού 
συμβουλίου, όχι όμως πέραν των 2/5 του προ-
βλεπόμενου συνολικού αριθμού αυτών, καθώς 
επίσης και να ορίζει τις προϋποθέσεις άσκησης 
του δικαιώματος, ιδίως σε ό,τι αφορά το ποσο-
στό συμμετοχής στο κεφάλαιο και τη δήλωση 
διορισμού. Ο μέτοχος ή μέτοχοι που ασκούν το 
παραπάνω δικαίωμα γνωστοποιούν με δήλωσή 
τους τον διορισμό των μελών του διοικητικού 
συμβουλίου στην εταιρεία 3 πλήρεις ημέρες 
πριν από τη συνεδρίαση της γενικής συνέλευ-
σης και δεν συμμετέχουν στην εκλογή του υπό-
λοιπου διοικητικού συμβουλίου.

Ψευδείς ή παραπλανητικές δηλώσεις προς 
το κοινό

Τιμωρείται με φυλάκιση και με χρηματική ποινή 
από 10.000 μέχρι 100.000 ευρώ ο ιδρυτής, το μέ-
λος του διοικητικού συμβουλίου ή ο διευθυντής 
της εταιρείας, ο οποίος εν γνώσει του προβαί-
νει σε ψευδή ή παραπλανητική δήλωση προς το 
κοινό, που αφορά την κάλυψη ή την καταβολή 
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μιας εταιρείας ορίζεται στις δύο εργάσιμες ημέ-
ρες. Με την υποβολή της αίτησης σύστασης η 
ΥΜΣ οφείλει αυθημερόν ή το αργότερο την επό-
μενη εργάσιμη ημέρα να ελέγξει όλα τα δικαι-
ολογητικά και στοιχεία και εφόσον πληρούνται 
οι νόμιμες προϋποθέσεις να ολοκληρώσει τη 
διαδικασία της σύστασης. Εάν από τον έλεγχο 
προκύπτει ότι τα δικαιολογητικά δεν πληρούν 
τις προϋποθέσεις της νομοθεσίας, οι ενδια-
φερόμενοι καλούνται εντός πέντε εργάσιμων 
ημερών από τη λήψη της σχετικής πρόσκλησης 
να προβούν στις απαραίτητες διευκρινίσεις. Σε 
περίπτωση που η προθεσμία των πέντε ημερών 
παρέλθει άπρακτη, η αίτηση για τη σύσταση της 
εταιρείας απορρίπτεται.

Εάν η σύσταση γίνεται μέσω της ηλεκτρονικής 
ΥΜΣ (στη διεύθυνση https://eyms.businessportal.
gr), όπου ο ενδιαφερόμενος καταχωρίζει ο ίδιος 
τα απαιτούμενα έγγραφα, τότε η σύσταση της 
εταιρείας γίνεται αυτόματα. Ας σημειωθεί, πά-
ντως, ότι η ηλεκτρονική υπηρεσία μιας στάσης 
θα είναι σταδιακά διαθέσιμη για όλες τις νομικές 
μορφές εταιρειών μέχρι το τέλος του 2019.

Το κόστος σύστασης της εταιρείας διαμορφώνε-
ται αναλόγως της νομικής μορφής της εταιρείας 
ως εξής:

•	 Ανώνυμες Εταιρείες (Α.Ε.): 70 ευρώ και 1% 
επί του εταιρικού κεφαλαίου. Αυτό το 1% 
πρόκειται για τέλος που καταβάλλεται υπέρ 
της Επιτροπής Ανταγωνισμού.

•	 Εταιρείες Περιορισμένης Ευθύνης (ΕΠΕ): 70 
ευρώ.

•	 Ιδιωτικές Κεφαλαιουχικές Εταιρείες (ΙΚΕ): 70 
ευρώ.

•	 Ομόρρυθμες Εταιρείες (Ο.Ε.): 60 ευρώ.

•	 Ετερόρρυθμες Εταιρείες (Ε.Ε.): 60 ευρώ.

Προαιρετικά οι εταιρείες μπορούν να καταβά-
λουν 30 ευρώ προκειμένου να γίνεται έλεγχος 
της επωνυμίας και του διακριτικού τίτλου σε 
πανελλήνιο επίπεδο. Για τον έλεγχο σε επίπε-
δο νομού, οι εταιρείες δεν καταβάλλουν το εν 
λόγω τέλος.

Εάν η σύσταση γίνεται μέσω της ηλεκτρονικής 
ΥΜΣ, τότε παρέχεται έκπτωση 70% στο κόστος 
σύστασης της εταιρείας και το ποσό αυτό αποδί-
δεται απευθείας στον κρατικό προϋπολογισμό.

του κεφαλαίου, ή με σκοπό την εγγραφή σε τίτ-
λους που εκδίδει η εταιρεία και αφορά στοιχεία 
αυτής, τα οποία ασκούν ουσιώδη επιρροή επί 
των εταιρικών υποθέσεων.

Δικαίωμα μειοψηφίας περί εξαγοράς των 
μετοχών της από την εταιρεία

Μέτοχοι μπορούν να ζητήσουν με αγωγή από 
το δικαστήριο την εξαγορά των μετοχών τους 
από την εταιρεία εάν η παραμονή τους σε αυτή 
καθίσταται, κατά τρόπο προφανή, ιδιαίτερα 
ασύμφορη. Εξαγορά μπορεί να ζητηθεί εάν η 
γενική συνέλευση αποφάσισε: τη μεταφορά της 
έδρας σε άλλο κράτος, την εισαγωγή περιορι-
σμών στη μεταβίβαση των μετοχών ή την αλλα-
γή του σκοπού, κ.ά. Η αγωγή μπορεί να ασκηθεί 
εντός 3 μηνών από τη συντέλεση της σχετικής 
τροποποίησης. Για τον προσδιορισμό της αξί-
ας, το δικαστήριο μπορεί να διατάξει πραγμα-
τογνωμοσύνη. Επίσης το δικαστήριο μπορεί 
να αποφασίσει τη λύση της εταιρείας εάν η δι-
ατασσόμενη εξαγορά δεν ολοκληρωθεί εντός 
ορισμένης προθεσμίας εξαιτίας πταίσματος του 
υπόχρεου σε εξαγορά.

■■ Σε δύο ημέρες η 
σύσταση εταιρειών 
από τις 22 Ιουλίου

Αυτομάτως ή το αργότερο σε δύο ημέρες –εάν 
ακολουθείται ο παραδοσιακός τρόπος της μη 
κατάθεσης των δικαιολογητικών ηλεκτρονικά– 
θα γίνεται η σύσταση των εταιρειών από τις 
22 Ιουλίου. Αυτό προβλέπει η κοινή υπουργική 
απόφαση, η οποία καθορίζει τον τρόπο λειτουρ-
γίας αλλά και το ύψος των παραβόλων για τις 
υπηρεσίες μιας στάσης (ΥΜΣ) για τη σύσταση 
των εταιρειών. Αξίζει να σημειωθεί ότι μέσω της 
σύστασης στις ΥΜΣ, οι εταιρείες θα εγγράφο-
νται αυτομάτως στο φορολογικό μητρώο και θα 
λαμβάνουν ΑΦΜ, ενώ από την ΥΜΣ θα ενημερώ-
νεται αυτομάτως και ο Ενιαίος Φορέας Κοινωνι-
κής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ).

Σύμφωνα με την απόφαση, ο χρόνος σύστασης 
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 Ασφαλιστικά

■■ Πλαφόν σε εισφορές 
και φόρους

Σχέδιο  για την επιβολή  ανώτατου ορίου επί το 
οποίου θα υπολογίζονται φόροι και εισφορές 
στο μηνιαίο εισόδημα ελεύθερων επαγγελματι-
ών, αυτοαπασχολουμένων και αγροτών επεξερ-
γάζονται τα υπουργεία Εργασίας και    Οικονο-
μικών, για τη μεταμνημονιακή περίοδο. Με τα 
σημερινά δεδομένα, το άθροισμα των ασφαλι-
στικών και φορολογικών επιβαρύνσεων υπερ-
βαίνει σε ορισμένες περιπτώσεις ακόμη και το 
60%, εξανεμίζοντας τα εισοδήματα μεσαίων ει-
σοδημάτων ενώ οδηγεί σε φοροδιαφυγή και φο-
ροαποφυγή.

Ο  υφυπουργός Κοινωνικών Ασφαλίσεων Τάσος 
Πετρόπουλος έχει δηλώσει ότι πρόκειται    για 
ένα ζήτημα οικονομοτεχνικό, το οποίο εξετά-
ζεται προκειμένου να μην υπάρξει και δημοσι-
ονομικό ζήτημα.  Σύμφωνα με πληροφορίες ,το 
υπουργείο Εργασίας προτείνει να μπει πλαφόν 
50% στο άθροισμα φόρων και εισφορών    για 
όσους έχουν εισόδημα από 15.000 έως 70.320 
ευρώ [ανώτατο όριο του ετήσιου ασφαλιστέου 
εισοδήματος], ενώ το Υπουργείο Οικονομικών 
προτείνει ο πήχης να μπει στο 55% του εισο-
δήματος. Η μεγαλύτερη επιβάρυνση εντοπίζε-
ται στα εισοδήματα άνω των 25.000 ευρώ, ενώ 
στα υψηλότερα μεταξύ 35.000 - 70.000 ανήκει 
μόλις το 0,5% των ελευθέρων επαγγελματιών.

Δεν αποκλείεται η εφαρμογή  ενός τέτοιου σχε-
δίου να τεθεί σε λειτουργία το 2019, αφού το 
επόμενο έτος η απομείωση του διαθέσιμου ει-
σοδήματος  θα είναι ακόμη μεγαλύτερη, καθώς 
λήγει η «περίοδος χάριτος» και οι ασφαλιστικές 
υποχρεώσεις των επαγγελματιών θα υπολογί-
ζονται στο 100% του φορολογητέου εισοδήμα-
τος, πριν από την αφαίρεση των εισφορών του 
προηγούμενου χρόνου.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Εργα-
σίας, καταβλήθηκαν από μη μισθωτούς, ελεύ-
θερους επαγγελματίες του πρώην ΟΑΕΕ, αυτοα-
πασχολούμενους επιστήμονες του πρώην ΕΤΑΑ 
και αγρότες του πρώην ΟΓΑ 1,812 δισ. ευρώ κατά 
την διάρκεια του 2017 και το πρώτο τρίμηνο του 
2018. Με βάση τα εκκαθαριστικά που εκδόθηκαν 
θα πρέπει να επιστραφούν στους ασφαλισμέ-
νους 207 εκατ. ευρώ, ποσό που αφορά το 11,4% 
του συνόλου. Οι συγκεκριμένοι ασφαλισμένοι 
κατέβαλαν υψηλότερες εισφορές λόγω του ότι 
το εισόδημα τους το 2015 ήταν υψηλότερο από 
το 2016. Όπως επισημαίνουν από το υπουργείο 
Εργασίας δεν υπάρχει εκτεταμένο κύμα απόκρυ-
ψης εισοδημάτων. Αντιθέτως η εισπραξιμότητα 
έφτασε το 65% από αυτή την κατηγορία ασφα-
λισμένων, αφαιρώντας μάλιστα τα 207 εκατ. 
ευρώ, όταν τα προηγούμενα έτη δεν ξεπερνούσε 
το 51%. 

Ωστόσο, η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας δεν 
είναι σε θέση να γνωστοποιήσει το ποσό που θα 
ζητηθεί πίσω από τους ασφαλισμένους λόγω 
της αύξησης του εισοδήματος τους το 2016. Μά-
λιστα κύκλοι του υπουργείου ανέφεραν στην 
«R» ότι είναι αδύνατη η επεξεργασία του ποσού 
που δεν εισπράχθηκε, καθώς μέσα συμπεριλαμ-
βάνονται και ασφαλισμένοι που αποφεύγουν 
συνειδητά να καταβάλουν τις ασφαλιστικές 
τους εισφορές. Σύμφωνα με πληροφορίες, το 
ποσό που δεν έχει εισπραχθεί είναι έως και τε-
τραπλάσιο των 207 εκατ. ευρώ που θα επιστρα-
φούν, είτε από αυτούς που είχαν υψηλότερα 
εισοδήματα, είτε από αυτούς που έχουν κάνει 
μερική καταβολή εισφορών, είτε από αυτούς 
που δεν κατέβαλαν καθόλου εισφορές. Σε κάθε 
περίπτωση όσοι λάβουν χρεωστικό ειδοποιητή-
ριο θα πρέπει να αποπληρώσουν την οφειλή σε 
πέντε ισόποσες μηνιαίες δόσεις. Η πρώτη δόση 
πρέπει να πληρωθεί έως 31.5.2018, ενώ η τελευ-
ταία δόση πληρώνεται 28.9.2018.
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■■ Μια στις τρεις 
αιτήσεις για σύνταξη 
απορρίπτεται

Μόλις ένας στους τρεις ασφαλισμένους που κα-
ταθέτει τα απαιτούμενα δικαιολογητικά παίρνει 
τελικά σύνταξη, όπως δείχνουν τα στοιχεία που 
έχουν στη διάθεση τους τα αρμόδια στελέχη του 
Υπουργείου Εργασίας. Συγκεκριμένα, από τις 
150.000 αιτήσεις ασφαλισμένων οι οποίες υπο-
βλήθηκαν πέρυσι προς τον Ενιαίο Φορέα Κοινω-
νικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ), μόλις οι 100.000 ήταν 
έγκυρες. Δηλαδή, μόνο δύο στις τρεις αιτήσεις 
προς τον ΕΦΚΑ διεκπεραιώνονται, οδηγώντας 
στην καταβολή κύριας σύνταξης προς τους δι-
καιούχους.

Αντίθετα, μία στις τρεις απορρίπτεται, με συνέ-
πεια οι ασφαλισμένοι οι οποίοι τις υπέβαλλαν 
να μην μπορούν να λάβουν τελικά σύνταξη. Ο 
κυριότερος λόγος της απόρριψής τους από τις 
υπηρεσίες του ΕΦΚΑ –σύμφωνα με τις ίδιες πη-
γές - είναι τα ελλιπή δικαιολογητικά.

Η σύγχυση την οποία έχουν προκαλέσει οι πολ-
λές και καθυστερημένες εφαρμοστικές εγκύκλι-
οι του νόμου Κατρούγκαλου, αλλά και η κακή 
πληροφόρηση των ίδιων των ασφαλισμένων 
έχει οδηγήσει σε κύμα καταθέσεων αιτήσεων 
χωρίς, ουσιαστικά, καμία ελπίδα ικανοποίησης.

Υπάρχουν δύο μεγάλες κατηγορίες αιτήσεων 
που απορρίπτονται λόγω ελλιπών δικαιολογη-
τικών:

•	 Η πρώτη αφορά αιτήσεις, οι οποίες συνο-
δεύονται με όλα τα δικαιολογητικά, χωρίς 
ωστόσο τα δικαιολογητικά αυτά να στοι-
χειοθετούν την εξασφάλιση συνταξιοδοτι-
κού δικαιώματος. Οι αιτήσεις αυτές απορ-
ρίπτονται. Συνεπώς οι ασφαλισμένοι, όταν 
συμπληρώσουν τις απαιτούμενες προϋπο-
θέσεις (έτη ασφάλισης, όριο ηλικίας συντα-
ξιοδότησης κλπ.) θα πρέπει να υποβάλλουν 
εκ νέου αίτηση στον ΕΦΚΑ. 

•	 Η δεύτερη κατηγορία αφορά αιτήσεις που 
δεν συνοδεύονται με όλα τα απαραίτητα δι-
καιολογητικά. Αυτές οι αιτήσεις απορρίπτο-
νται προσωρινά, δηλαδή «παγώνουν» έως 

■■ ΕΦΚΑ: Με 
εξουσιοδότηση 
η εκπροσώπηση 
πολιτών στις 
διοικητικές αρχές

Είτε με συμβολαιογραφικό πληρεξούσιο είτε 
με άλλη εξουσιοδότηση η οποία έχει επικυρω-
θεί για το γνήσιο της υπογραφής του εντολέα 
από οποιαδήποτε διοικητική αρχή μπορούν οι 
εκπρόσωποι να είναι νόμιμα εξουσιοδοτημένοι, 
σύμφωνα με εγκύκλιο του Ενιαίου Φορέα Κοι-
νωνικής Ασφάλισης .

Ακόμη παρέχονται διευκρινήσεις σχετικά με 
την πληρεξουσιότητα και τη χρονική ισχύ των 
εξουσιοδοτήσεων για τα θέματα κυρίως αντι-
προσώπευσης και πληρεξουσιότητας σύμφωνα 
με τις διατάξεις των άρθρων 211 έως και 225 του 
Αστικού Κώδικα.

Α) Πληρεξουσιότητα: είναι η εξουσία αντιπρο-
σώπευσης που παρέχεται με δικαιοπραξία. Οι 
πράξεις για τις οποίες παρέχεται η δυνατότητα 
να εκτελεστούν από τον αντιπρόσωπο προσδιο-
ρίζονται μέσα στο ίδιο το πληρεξούσιο έγγραφο. 
Ανάλογα με το πόσο ευρεία είναι η δυνατότητα 
του αντιπροσώπου να πράττει για λογαριασμό 
του πληρεξουσιοδοτούντος, τα πληρεξούσια 
έγγραφα διακρίνονται σε γενικά και ειδικά: Με 
το γενικό πληρεξούσιο έγγραφο παρέχεται στον 
αντιπρόσωπο ευρεία δυνατότητα δράσης (π.χ. η 
πληρεξουσιότητα που παρέχεται για όλες τις 
απαραίτητες ενέργειες κύριες και παρεπόμενες, 
για την έκδοση συνταξιοδοτικής απόφασης). Με 
το ειδικό πληρεξούσιο έγγραφο η εξουσία του 
αντιπροσώπου περιορίζεται σε συγκεκριμένες 
πράξεις, οι οποίες καθορίζονται ρητά. Η πλη-
ρεξουσιότητα παύει για λόγους γενικούς όπως: 

ότου ο ασφαλισμένος προσκομίσει τα δικαι-
ολογητικά  που λείπουν. Εφόσον συμπλη-
ρωθούν, οι αρμόδιες υπηρεσίες προχωρούν 
στην εκκαθάριση της αίτησης για την κατα-
βολή σύνταξης. 
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 Ασφαλιστικά
τον ενδιαφερόμενο είτε με συμβολαιογραφική 
πράξη είτε με εξουσιοδότηση ή οποία φέρει την 
βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής του ενδι-
αφερόμενου ή του νόμιμου αντιπροσώπου του 
από οποιαδήποτε διοικητική αρχή.

πλήρωση προθεσμίας, η γεγονότος, για λόγους 
που προβλέπονται στον Αστικό Κώδικα, όπως 
ανάκληση, θάνατος ή δικαιοπρακτική ανικανό-
τητα αυτού που έδωσε ή αυτού που έλαβε την 
πληρεξουσιότητα. Επίσης, η πληρεξουσιότητα 
παύει από τη στιγμή που περατώθηκε η έννομη 
σχέση στην οποία στηρίζεται.

Β) Εξουσιοδότηση: Δεν ρυθμίζεται άμεσα στον 
νόμο, είναι διαφορετική από την πληρεξουσι-
ότητα, με την οποία συγγενεύει μόνο ως προς 
τη δομή και τη λειτουργία. Οι διατάξεις της πλη-
ρεξουσιότητας μπορούν να εφαρμοστούν κατ’ 
αναλογία για την εξουσιοδότηση, όποτε αυτό 
κρίνεται αναγκαίο.

Αναφορικά με την ισχύ της εξουσιοδότησης, 
σύμφωνα με τον Αστικό Κώδικα, δεν καθορίζε-
ται συγκεκριμένο διάστημα ισχύος της προς τρί-
το πρόσωπο, αλλά η ισχύς της εξαρτάται από το 
είδος της έννομης σχέσης για την οποία έχει δο-
θεί. Εξουσιοδότηση που δόθηκε για την διεκπε-
ραίωση συγκεκριμένης υπόθεσης, ισχύει μέχρι 
την περάτωση αυτής, ενώ θεωρείται ότι ισχύει 
και για τις επιμέρους ενέργειες, οι οποίες εν-
δεχομένως απαιτούνται, υπό την προϋπόθεση 
ότι οι ενέργειες αυτές περιγράφονται επαρκώς 
στο σώμα της εξουσιοδότησης και ότι ο ίδιος 
εξουσιοδοτών δε θα έχει ανακαλέσει την εξου-
σιοδότησή του. Τέλος, τονίζεται ότι το έγγρα-
φο της εξουσιοδότησης εκδίδεται για μια αιτία, 
επιδεικνύεται πάντα το πρωτότυπο και σε κάθε 
περίπτωση πρέπει να φέρει όλα τα τυπικά στοι-
χεία της εγκυρότητάς της (δηλαδή να αναφέρο-
νται ειδικώς οι ενέργειες για τις οποίες παρέχε-
ται η εξουσιοδότηση, καθώς και το πρόσωπο το 
οποίο εξουσιοδοτείται, ιδιόχειρη υπογραφή του 
εκδότη, βεβαίωση του γνησίου υπογραφής).

Τα παραπάνω ισχύουν και κατά την εκπροσώ-
πηση πολιτών στις διοικητικές αρχές από δι-
κηγόρους. Πιο συγκεκριμένα, ο δικηγόρος που 
προσέρχεται στις υπηρεσίες του Ε.Φ.Κ.Α. για 
λογαριασμό του ενδιαφερόμενου πολίτη για να 
υποβάλει αίτηση ή να παρακολουθήσει την πο-
ρεία της υπόθεσής του με τη λήψη πληροφορι-
ών ή να παραλάβει την τελική διοικητική πράξη, 
πρέπει να είναι νομίμως εξουσιοδοτημένος από 

■■ Ποιες ασφαλιστικές 
οφειλές 
χαρακτηρίζονται 
ως ανεπίδεκτες 
είσπραξης

Με νέα εγκύκλιο του Κέντρου Είσπραξης Ασφα-
λιστικών Οφειλών δίνονται διευκρινίσεις για 
τον χαρακτηρισμό ασφαλιστικών οφειλών ως 
ανεπίδεκτων είσπραξης, την λήψη πληροφορι-
ών από τρίτους φορείς και υπηρεσίες και την δι-
αγραφή οφειλών.

Σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις προβλέπεται 
υποχρέωση των κρατικών υπηρεσιών και όλων 
των φορέων της Γενικής Κυβέρνησης, συμπερι-
λαμβανομένων των δικαστικών και εισαγγελι-
κών αρχών και όλων των δημόσιων οργανισμών, 
φορέων και εταιρειών, όπου συμμετέχει ή έχει 
την εποπτεία το Κράτος, καθώς και των ανεξάρ-
τητων αρχών, να παρέχουν στη φορολογική δι-
οίκηση κάθε διαθέσιμη πληροφορία και να επι-
δεικνύουν, χωρίς τη μεταφορά τους εκτός των 
εγκαταστάσεων, όλα τα πρωτότυπα έγγραφα, μη-
τρώα και στοιχεία που έχουν στην κατοχή τους.

Μεταξύ των υπόχρεων σε παροχή πληροφοριών 
τρίτων προσώπων,περιλαμβάνονται τα χρηματο-
πιστωτικά ιδρύματα, οι οργανισμοί συλλογικών 
επενδύσεων, τα επιμελητήρια, οι συμβολαιογρά-
φοι, οι υποθηκοφύλακες, οι προϊστάμενοι των 
κτηματολογικών γραφείων, οι οικονομικοί ή κοι-
νωνικοί ή επαγγελματικοί φορείς ή οργανώσεις.

Τα ερωτήματα, που αποστέλλονται έγγραφα ή 
ηλεκτρονικά, πρέπει να απαντηθούν από τους 
υπόχρεους σε παροχή πληροφοριών εντός δέκα 
(10) ημερών από την παραλαβή τους, ενώ σε εξαι-
ρετικά σύνθετες υποθέσεις, η προθεσμία μπορεί 
να παραταθεί για είκοσι (20) επιπλέον ημέρες.
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Ειδικά για τις υπηρεσίες του Κέντρου Είσπραξης 
Ασφαλιστικών Οφειλών η παραπάνω διάταξη 
εφαρμόζεται για τις πληροφορίες που ζητούν 
στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, κατά τον 
έλεγχο της εισπραξιμότητας των οφειλών και 
τον εντοπισμό πηγών αποπληρωμής των απαι-
τήσεων των ασφαλιστικών οργανισμών, η υπο-
χρέωση αυτή συνδέεται με τη διαδικασία χαρα-
κτηρισμού οφειλών ως ανεπίδεκτων είσπραξης.

Για τη διευκόλυνσή σας επισυνάπτεται ενδεικτι-
κά υπόδειγμα εγγράφου για τη λήψη πληροφο-
ριών από την εταιρεία ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε. για 
την αναζήτηση αντιγράφου κτηματολογικών 
φύλλων για τους οφειλέτες βάσει της νέας διά-
ταξης του άρθρου 18 του Ν. 4488/2017. Κατά τον 
ίδιο τρόπο μπορεί να αναζητούνται πληροφορί-
ες και από λοιπούς φορείς.

Παρέχεται στις υπηρεσίες του ΚΕΑΟ ένα πρό-
σθετο εργαλείο πληροφόρησης, που μπορεί να 
αποβεί χρήσιμο σε όλα τα στάδια που διέρχεται 
ο έλεγχος της δυνατότητας αποπληρωμής των 
οφειλών και ειδικά όσον αφορά τη διαδικασία 
χαρακτηρισμού μιας οφειλής ως ανεπίδεκτης 
είσπραξης συνιστά μία πρόσθετη διασφάλιση 
για την ορθότητα του χαρακτηρισμού.

Με αφορμή τη δημοσίευση της παραπάνω δι-
άταξης και τις δυνατότητες που αυτή παρέχει 
στις υπηρεσίες του ΚΕΑΟ, υπενθυμίζουμε τα 
βασικά σημεία της διαδικασίας:

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ

Για να χαρακτηριστεί μια οφειλή ως ανεπίδεκτη 
είσπραξης πρέπει να συντρέχουν σωρευτικά οι 
εξής προϋποθέσεις:

•	 Να έχουν ολοκληρωθεί οι έρευνες για τον 
εντοπισμό περιουσιακών στοιχείων, χωρίς 
αποτέλεσμα. Σύμφωνα δε με την περ. α της 
παρ.1 του άρθρου 108 του ν. 4387/2016 πρέ-
πει να έχουν ολοκληρωθεί οι έρευνες και να 
μην διαπιστώθηκε η ύπαρξη περιουσιακών 
στοιχείων του οφειλέτη ή των υπευθύνων 
της επιχείρησης, ή να διαπιστώθηκε η με 
οποιονδήποτε τρόπο εκποίηση των περιου-
σιακών τους στοιχείων που δεν υπόκειται 
σε ακύρωση ή σε διάρρηξη κατά τα άρθρα 
939 επ. Α.Κ., ο έλεγχος της πτωχευτικής και 
μεταπτωχευτικής περιουσίας, εφόσον πρό-

κειται για πτωχό ή ολοκλήρωση της διαδι-
κασίας εκκαθάρισης, εφόσον πρόκειται για 
οφειλέτη υπό καθεστώς εκκαθάρισης.

•	 Να έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία αναγκα-
στικής εκτέλεσης

•	 Να έχει ασκηθεί ποινική δίωξη σε βάρος των 
υπεύθυνων φυσικών προσώπων κατά τις 
ισχύουσες διατάξεις, ή να μην είναι δυνατή 
η άσκησή της.

Η συνδρομή των προϋποθέσεων αυτών πιστο-
ποιείται με ειδικά αιτιολογημένη έκθεση, σύμ-
φωνα με το υπόδειγμα που περιέχεται στο υπ’ 
αριθμ. Γ36/03/68/10.10.2014 γενικό έγγραφο.

ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΙΣΠΡΑΞΙΜΟΤΗΤΑΣ - ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 
ΕΚΘΕΣΗΣ

Στην έκθεση αποτυπώνονται τα αποτελέσματα 
των ελάχιστων αναγκαίων ελέγχων εισπραξιμό-
τητας που είναι οι εξής:

•	 Ο έλεγχος ταυτοποίησης του οφειλέτη και 
των συνυπεύθυνων προσώπων.

•	 Ο έλεγχος εντοπισμού περιουσιακών στοι-
χείων.

•	 Ο έλεγχος της εξάντλησης των μέτρων ανα-
γκαστικής εκτέλεσης επί κινητών, ακινήτων 
ή απαιτήσεων

•	 Ο έλεγχος εφαρμογής της ποινικής διαδικα-
σίας.

Οι έλεγχοι αυτοί πραγματοποιούνται μέσω δι-
αθέσιμων στην υπηρεσία στοιχείων, ηλεκτρονι-
κών ή χειρόγραφων, αλλά και από πληροφορίες 
που λαμβάνονται από τρίτους φορείς ή υπηρε-
σίες που κατέχουν αυτές, οι οποίοι σύμφωνα με 
το άρθρο 18 του ν. 4488/2017 έχουν υποχρέω-
ση να τις χορηγήσουν στις υπηρεσίες του ΚΕΑΟ 
εντός προθεσμίας δέκα (10) ημερών από την πα-
ραλαβή των σχετικών αιτημάτων, που μπορεί 
να παραταθεί για είκοσι (20) επιπλέον ημέρες σε 
εξαιρετικά σύνθετες υποθέσεις. Ειδικότερα:

ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΑΥΤΟΠΟΙΗΣΗ! ΤΟΥ ΟΦΕΙΛΕΤΗ ΚΑΙ 
ΤΩΝ ΣΥΝΥΠΕΥΘΥΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ.

Θεωρείται ολοκληρωμένος εφόσον επιβεβαιώ-
θηκε η ορθότητα των στοιχείων ταυτοποίησης 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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 Ασφαλιστικά

που έχουν καταχωριστεί στο Μητρώο Οφειλε-
τών του ΚΕΑΟ. Εκτείνεται στα στοιχεία του οφει-
λέτη φυσικού ή νομικού προσώπου, των συνυ-
πεύθυνων με αυτόν, τυχόν κληρονόμων, καθώς 
και στην κατάσταση της επιχείρησης του οφει-
λέτη. Ειδικότερα

•	 Για οφειλέτη φυσικό πρόσωπο ή συνυπεύ-
θυνο νομικού προσώπου, γίνεται διασταύ-
ρωση με τα στοιχεία του αρχείου ταυτοτή-
των της Ελληνικής Αστυνομίας που υπάρχει 
διαθέσιμο μέσω της διασύνδεσης με το ΟΠΣ

•	 Για οφειλέτη νομικό πρόσωπο, γίνεται δια-
σταύρωση των στοιχείων που έχουν κατα-
χωριστεί στο Μητρώο Οφειλετών του ΚΕΑΟ 
με τα διαθέσιμα στην υπηρεσία στοιχεία 
του καταστατικού του νομικού προσώπου 
και των σχετικών δημοσιεύσεων στο ΓΕΜΗ. 
ή του οικείου κατά περίπτωση Μητρώου ή 
βιβλίου.

•	 Για οφειλέτη φυσικό πρόσωπο που απεβίω-
σε πρέπει να προσδιοριστούν οι κληρονόμοι 
του. Το ίδιο ισχύει και στην περίπτωση θανά-
του του συνυπεύθυνου φυσικού προσώπου, 
όταν ο οφειλέτης είναι νομικό πρόσωπο. Οι 
σχετικές πληροφορίες λαμβάνονται μέσω αλ-
ληλογραφίας με το πρωτοδικείο περί δημοσί-
ευσης (ή μη) διαθήκης και περί αποποιήσεως 
(ή μη) κληρονομίας και με τον οικείο Δήμο για 
την αναζήτηση πιστοποιητικού εγγυτέρων 
συγγενών ή οικογενειακής κατάστασης

Οι πληροφορίες για την κατάσταση της επι-
χείρησης (λειτουργία, μη λειτουργία διακοπή 
δραστηριότητας, πτώχευση, εκκαθάριση κλπ) 
λαμβάνονται είτε μέσω των διαθέσιμων στην 
υπηρεσία στοιχείων - είτε μέσω αλληλογραφίας 
με τρίτους φορείς

Ειδικά η διακοπή δραστηριότητας μιας επιχεί-
ρησης μπορεί να προκύπτει από τα στοιχεία της 
διασύνδεσης με τη φορολογική διοίκηση, και να 
επιβεβαιώνεται από το γεγονός της μη υποβο-
λής ΑΠΔ μετά τη διακοπή.

Η πτώχευση διαπιστώνεται με κάθε πρόσφορο 
μέσο, πχ κοινοποίηση δικαστικής απόφασης 
λήψη πιστοποιητικού από το αρμόδιο πτωχευ-

τικό δικαστήριο σχετικά με την πτώχευση και 
την πορεία της.

– Τα αποτελέσματα του ελέγχου αυτού αποτυ-
πώνονται στις ενότητες της έκθεσης με τίτλο 
(ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ-ΟΦΕΙΛΕΤΗ-ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΥΠΕΥΘΥΝΩΝ 
ΟΦΕΙΛΕΤΗ-ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΟΦΕΙΛΗΣ).

ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ 
ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ

Ειδικότερα στην έκθεση πρέπει να πιστοποι-
είται ότι διενεργήθηκε έρευνα για τον εντοπι-
σμό περιουσιακών στοιχείων του οφειλέτη, 
μέσω των διαθέσιμων στην υπηρεσία στοιχεί-
ων ή μέσω αλληλογραφίας με τρίτους φορείς. 
Ενδεικτικά, από την έρευνα στα διαθέσιμα στην 
υπηρεσία στοιχεία μπορεί να πιστοποιείται ότι:

•	 έχουν επιστραφεί βεβαιωμένες λόγω μη 
εξεύρεσης περιουσιακών στοιχείων οι πα-
ραγγελίες κατάσχεσης που εκδόθηκαν

•	 από τα στοιχεία του πληροφοριακού συ-
στήματος του ΕΦΚΑ δεν προέκυψε η έκδοση 
αποδεικτικών ασφαλιστικής ενημερότητας 
για μεταβίβαση ακινήτου την τελευταία πε-
νταετία.

Από τις πληροφορίες που λήφθηκαν από τρί-
τους φορείς μπορεί να πιστοποιείται ότι:

•	 από τα στοιχεία του περιουσιολογίου που 
τηρείται στην ΑΑΔΕ δεν προέκυψε διαμορ-
φωμένη περιουσιακή κατάσταση ή διαπι-
στώθηκε η εκποίηση των περιουσιακών 
στοιχείων του οφειλέτη που δεν υπόκειται 
σε ακύρωση ή σε διάρρηξη κατά τα άρθρα 
939 επ. Α.Κ.,

•	 από τα στοιχεία της ΑΑΔΕ δεν προέκυψαν 
καταχωρίσεις στο ΑΦΜ του οφειλέτη για μι-
σθωτήρια, ούτε προέκυψε η ύπαρξη οχημά-
των ή σκαφών.

•	 από τα στοιχεία της εταιρείας «Κτηματολό-
γιο ΑΕ» δεν προέκυψε ακίνητη περιουσία 
του οφειλέτη και των συνυπεύθυνων προ-
σώπων στις περιοχές για τις οποίες έχει πε-
ραιωθεί η κτηματογράφηση.

•	 από τα στοιχεία που τηρούνται στα υποθη-
κοφυλακεία και κτηματολογικά γραφεία των 
νομών όπου βρίσκεται η κατοικία, η επαγ-
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γελματική δραστηριότητα και ο τόπος κατα-
γωγής του οφειλέτη ή των συνυπεύθυνων 
δεν προέκυψε η ύπαρξη μερίδας ή στοιχεία 
ακίνητης περιουσίας αυτών.

ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΗΣ ΕΞΑΝΤΛΗΣΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ 
ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗΣ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ

Στην έκθεση, ανάλογα με την ιδιαιτερότητα κάθε 
περίπτωσης μπορεί να πιστοποιείται:

•	 ότι έχουν επιβληθεί κατασχέσεις για το σύ-
νολο της οφειλής εις χείρας όλων των πι-
στωτικών ιδρυμάτων (ενταγμένων ή μη στο 
ηλεκτρονικό σύστημα) που λειτουργούν 
στην ημεδαπή σε όλα τα τραπεζικά προϊό-
ντα (καταθέσεις, λογαριασμούς πάσης φύ-
σεως, παρακαταθήκες, συμβάσεις και πρά-
ξεις επί παραγώγων χρηματοοικονομικών 
προϊόντων), καθώς και στο περιεχόμενο των 
θυρίδων που διατηρεί ο οφειλέτης ή τα συ-
νυπεύθυνα πρόσωπα ή / και

•	 ότι έχουν κατασχεθεί και εκποιηθεί αναγκα-
στικά όλα τα κινητά και ακίνητα περιουσια-
κά στοιχεία που εντοπίστηκαν στην κυριό-
τητα ή κατοχή του οφειλέτη και το προϊόν 
της εκποίησής τους πιστώθηκε στην οφειλή 
ή / και

•	 ότι έχουν κατασχεθεί κινητά ή ακίνητα πε-
ριουσιακά στοιχεία, των οποίων η εκποίηση 
δια πλειστηριασμού δεν κατέστη δυνατή ή 
/ και

•	 ότι διενεργήθηκε πλειστηριασμός χωρίς να 
αναδειχθεί πλειοδότης ή ο πλειστηριασμός 
ματαιώθηκε ή για διάφορους λόγους δεν δι-
ενεργήθηκε ή / και

•	 ότι συντρέχει οποιοσδήποτε άλλος λόγος 
για τον οποίον η εμμονή στην προσπάθεια 
αναγκαστικής εκποίησης του περιουσιακού 
στοιχείου θα οδηγήσει στην επιβάρυνση της 
οφειλής με έξοδα που δεν θα εισπραχθούν 
ποτέ (πχ ή περιπτώσεις που εντοπίζεται στην 
κυριότητα του οφειλέτη μικρό εξ αδιαιρέτου 
μερίδιο ιδιοκτησίας ή περιουσιακό στοιχείο 
πολύ μικρής αξίας, με πολλά βάρη κλπ).

Σε περίπτωση που από τις δηλώσεις των πιστω-
τικών ιδρυμάτων που αποστέλλονται στο πλαί-
σιο της διαδικασίας κατασχέσεων τρεις χείρας 

τραπεζών ως τρίτων υπάρξουν πληροφορίες για 
την ύπαρξη δικαιωμάτων σε χρηματοοικονομι-
κά προϊόντα κάθε είδους ή την ύπαρξη θυρίδων, 
θα πρέπει να γίνουν ενέργειες για το άνοιγμα 
και την απόδοση του περιεχομένου τους στην 
υπηρεσία μας. Η σχετική διαδικασία θα γίνει 
μετά από συνεννόηση με την Κεντρική Υπηρε-
σία του ΚΕΑΟ (Δ/νση Αναγκαστικών Μέτρων και 
Νομικής Υποστήριξης).

Σημειώνεται ότι:

Αν έχει λάβει χώρα κήρυξη του οφειλέτη σε πτώ-
χευση, πρέπει, για το χαρακτηρισμό ληξιπρόθε-
σμης οφειλής του ως ανεπίδεκτης είσπραξης, να 
έχει κηρυχθεί (με σχετική απόφαση του πτωχευ-
τικού δικαστηρίου) η παύση των εργασιών της 
πτώχευσης.

Αντίθετα, στις περιπτώσεις που ο οφειλέτης 
τελεί υπό καθεστώς εκκαθάρισης και δεν έχει 
ολοκληρωθεί τυπικά η διαδικασία εκκαθάρισης 
λόγω π.χ. μη διορισμού εκκαθαριστή ή μη αντι-
κατάστασης παραιτηθέντος εκκαθαριστή κλπ, 
δεν εμποδίζεται η πρόοδος της διαδικασίας χα-
ρακτηρισμού μιας ληξιπρόθεσμης οφειλής ως 
ανεπίδεκτης είσπραξης εφόσον συντρέχουν οι 
λοιπές προϋποθέσεις.

Η ίδια πρακτική εφαρμόζεται και από την ΑΑΔΕ 
(σχετ. η υπ’ αριθμ. ΠΟΛ.1151/11.10.2016), τόσο 
για τις περιπτώσεις εκκαθάρισης νομικού προ-
σώπου (δηλαδή εκκαθάρισης μετά τη λύση του 
νομικού προσώπου) όσο και για τις περιπτώσεις 
εκκαθάρισης επιχείρησης (όπως της ειδικής εκ-
καθάρισης επιχειρήσεων κατά τα άρθρα 46 και 
46α του Ν. 1892/1990) ή περιουσίας (όπως της 
δικαστικής εκκαθάρισης κληρονομίας).
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 Ασφαλιστικά
ταβαλλόμενων συντάξεων, θα αποστείλει τα ει-
δοποιητήρια πιθανότητα τον Νοέμβριο ή ακόμη 
και το Δεκέμβριο για να μεταθέσει χρονικά τις 
κοινωνικές αντιδράσεις.

Οι περικοπές στο εισόδημά τους θα προέλθουν 
από την μείωση της σύνταξής τους έως και 18%, 
δηλαδή έως και 350 ευρώ το μήνα, ενώ σ’ αυτές 
τις περικοπές έρχεται να προστεθεί και η κατάρ-
γηση των οικογενειακών επιδομάτων (συζύγου 
ή τέκνων) από τον Ιανουάριο του 2019, που προ-
σαυξάνουν τις μηνιαίες απολαβές κατά μέσο 
όρο 50 ευρώ. Σύμφωνα με τα πρώτα στοιχεία 
από τον επανυπολογισμό των συντάξεων, το 
75% των ασφαλισμένων θα δει μειώσεις, το 15% 
θα έχει μηδενικές διαφορές και μόλις το 10% θα 
δει μικρές αυξήσεις. 

Ο νόμος Κατρούγκαλου δημιουργεί συνταξιού-
χους δυο ταχυτήτων με μεγάλες απώλειες έως 
και 30% για όσους έχουν μηνιαίες αποδοχές 
που ξεπερνούν τα 1.300 ευρώ, αλλά και αυξή-
σεις για όσους αμείβονται με λιγότερα από 700 
ευρώ. Η πλειοψηφία των νέων συντάξεων κυ-
μαίνεται κοντά στα 700 ευρώ, ακόμη κι όταν οι 
συνταξιοδοτικές αποδοχές ξεπερνούν τα 1.300 
ευρώ. Σύμφωνα με ειδικούς της κοινωνική 
ασφάλιση, μεγάλες απώλειες θα έχουν συντα-
ξιούχοι με λιγότερα από 25 έτη ασφάλισης και 
υψηλές αποδοχές, ενώ μικρότερες απώλειες θα 
έχουν ασφαλισμένοι με περισσότερα από 35 
έτη ασφάλισης και αποδοχές κοντά στα 1.000-
1.200 ευρώ. 

Από τον επανυπολογισμό θα περάσουν και οι 
επικουρικές συντάξεις. Με βάση το νόμο Κα-
τρούγκαλου, οι νέες επικουρικές συντάξεις εί-
ναι μειωμένες κατά 22%, ενώ το 2019 θα κοπεί 
η προσωπική διαφορά που θα διαπιστωθεί, η 
οποία σύμφωνα με το υπουργείο Εργασίας θα 
συμπεριλαμβάνεται στο όριο του 18%. 

Ποιοι θα δουν μειώσεις

Σύμφωνα με τα πρώτα στοιχεία τα νέα ποσά θα 
είναι μικρότερα για την πλειοψηφία των συντα-
ξιούχων. Μάλιστα οι εκπρόσωποι των ασφα-
λισμένων που θα βρεθούν αντιμέτωποι με τις 
μεγαλύτερες μειώσεις έχουν προσφύγει στο 
Συμβούλιο της Επικρατείας για την ακύρωση 
του επανυπολογισμού και των περικοπών που 

■■ Προ των πυλών 
η περικοπή της 
«προσωπικής 
διαφοράς»
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη

Ο «κύβος ερρίφθη» για την περικοπή της «προ-
σωπικής διαφοράς» που θα εντοπιστεί στις κα-
ταβαλλόμενες συντάξεις από την 1η Ιανουαρίου 
του 2019, προκειμένου να εξοικονομηθεί 1% του 
ΑΕΠ. Ως εκ τούτου περισσότεροι από 1,3 εκατ. 
συνταξιούχοι θα βρεθούν αντιμέτωποι με νέες 
περικοπές στο εισόδημά τους έως και 350 ευρώ 
το μήνα με στόχο να μειωθεί η συνταξιοδοτική 
δαπάνη κατά 1,7 δισ. ευρώ την επόμενη χρονιά.

Υψηλόβαθμο στέλεχος του υπουργείου Οικονο-
μικών, μετά το πέρας των διαπραγματεύσεων 
με τους επικεφαλής των δανειστών, ξεκαθάρι-
σε ότι οι δεσμεύσεις- τα συμπεφωνημένα- που 
έχουν ληφθεί θα εφαρμοστούν. Οι τελευταίες 
διαπραγματεύσεις στην Αθήνα ακύρωσαν όλα 
τα κυβερνητικά σενάρια, που είδαν το φως της 
δημοσιότητας, περί ακύρωσης ή μερικής εφαρ-
μογής των περικοπών στις συντάξεις. Μάλιστα 
η ίδια πηγή, προσέθεσε ότι το αποτέλεσμα προ-
βλέπεται δημοσιονομικά ουδέτερο λόγω των 
αντίμετρων που θα λάβει η κυβέρνηση. Με αυτό 
τον τρόπο, δεν άφησε κανένα περιθώριο διατή-
ρησης των συντάξεων στο σημερινό ύψος, κα-
θώς η περικοπή τους είναι άρρηκτα συνδεδεμέ-
νη με την απομείωση του χρέους. 

Η μείωση των συντάξεων αναμένεται να συ-
μπεριληφθεί στο Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα 
Δημοσιονομικής Προσαρμογής 2019-2022 που 
θα κατατεθεί άμεσα στη Βουλή, μαζί με το πο-
λυνομοσχέδιο για την ολοκλήρωση της 4ης αξι-
ολόγησης.

Οι συνταξιούχοι θα ενημερωθούν τελευταί-
οι για το ύψος των περικοπών. Η ηγεσία του 
υπουργείου Εργασίας, παρά το γεγονός ότι έχει 
ήδη ολοκληρώσει τον επανυπολογισμό των κα-
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ευρώ. Απώλεια 187,24 ευρώ το μήνα.  

•	 Ασφαλισμένος δημόσιος υπάλληλος υπο-
χρεωτικής εκπαίδευσης με 25 έτη ασφάλι-
σης, λαμβάνει σήμερα 598,7 ευρώ σύνταξη 
μεικτά. Μετά τον επανυπολογισμό η σύ-
νταξή του θα διαμορφωθεί στα 567,2 ευρώ. 
Απώλεια 31,5 ευρώ το μήνα.  

θα ακολουθήσουν. Η «προσωπική διαφορά» 
που έχει καταγραφεί φτάνει έως και: 

•	 Το 40% για τους συνταξιούχους του πρώην 
ΤΕΒΕ.

•	 Το 30% για συνταξιούχους του Δημοσίου 
(πολιτικούς και ειδικών μισθολογίων).

•	 Από 5% ως 20% για τους απόστρατους (ανά-
λογα με τα διπλά έτη που είχαν όταν συντα-
ξιοδοτήθηκαν).

•	 Το 30 % για συνταξιούχους του ΙΚΑ.

•	 Το 25% για συνταξιούχους των ΔΕΚΟ και 
τραπεζών. 

•	 Το 40% για τις επικουρικές συντάξεις.

Χαρακτηριστικά παραδείγματα  

•	 Ασφαλισμένος του ΙΚΑ με μισθό 2.000 ευρώ 
και 35 έτη ασφάλισης, λαμβάνει σήμερα 
1.225,7 ευρώ σύνταξη μεικτά. Μετά τον επα-
νυπολογισμό η σύνταξη του θα διαμορφω-
θεί στα 1.066,28 ευρώ. Απώλεια 159,42 ευρώ 
το μήνα.  

•	 Ασφαλισμένος του ΙΚΑ με μισθό 750-800 
ευρώ και 20 έτη ασφάλισης, λαμβάνει σή-
μερα 510,72 ευρώ σύνταξη μεικτά. Μετά τον 
επανυπολογισμό η σύνταξη του θα διαμορ-
φωθεί στα 479,22 ευρώ. Απώλεια 31,5 ευρώ 
το μήνα.  

•	 Ασφαλισμένος του Οργανισμού Ασφάλισης 
Ελευθέρων Επαγγελματιών (πρώην ΤΕΒΕ) με 
30 έτη ασφάλισης, λαμβάνει σήμερα 1.026 
ευρώ σύνταξη μεικτά. Μετά τον επανυπο-
λογισμό η σύνταξη του θα διαμορφωθεί στα 
753,18 ευρώ. Απώλεια 272,82 ευρώ το μήνα.  

•	 Ασφαλισμένος του Οργανισμού Ασφάλισης 
Ελευθέρων Επαγγελματιών (πρώην ΤΕΒΕ) 
με 20 έτη ασφάλισης, λαμβάνει σήμερα 721 
ευρώ σύνταξη μεικτά. Μετά τον επανυπολο-
γισμό η σύνταξή του θα διαμορφωθεί στα 
606,18 ευρώ. Απώλεια 114,82 ευρώ το μήνα.  

•	 Ασφαλισμένος δημόσιος υπάλληλος δευ-
τεροβάθμιας εκπαίδευσης με 35 έτη ασφά-
λισης, λαμβάνει σήμερα 1.040,29 ευρώ σύ-
νταξη μεικτά. Μετά τον επανυπολογισμό 
η σύνταξή του θα διαμορφωθεί στα 853,05 

■■ ΕΦΚΑ: Συμψηφισμός 
ποσού επιστροφής  
με τρέχουσες 
εισφορές

Τη διαδικασία που τηρείται για τον συμψηφισμό 
των επιπλέον εισφορών που καταβλήθηκαν το 
2017 και πρέπει να επιστραφούν περιλαμβάνει 
εγκύκλιος του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφά-
λισης. 

Συγκεκριμένα για τους ασφαλισμένους που 
δικαιούνται ποσό προς επιστροφή, ως αποτέ-
λεσμα της εκκαθάρισης εισφορών 2017, συμ-
ψηφίζεται με τρέχουσες εισφορές (συμπεριλαμ-
βανομένης και της εισφοράς Μαρτίου 2018), ως 
εξής:

•	 Αν είναι μικρότερο των 50,00 ευρώ θα συμ-
ψηφισθεί αυτόματα.

•	 Αν είναι μεγαλύτερο των 50,01 ευρώ μπορεί 
να συμψηφισθεί εφόσον υποβληθεί σχετικό 
αίτημα έως 31/5/2018. Η αίτηση υποβάλλε-
ται διαδικτυακά, μέσω των ηλεκτρονικών 
υπηρεσιών ΕΦΚΑ, ή στις αρμόδιες Υπηρεσί-
ες Μη Μισθωτών.

Μετά τη πάροδο της προθεσμίας το ποσό 
προς επιστροφή θα πιστωθεί στον Τραπεζι-
κό λογαριασμό (ΙΒΑΝ) των δικαιούχων, που 
δεν έχουν υποβάλει σχετική αίτηση. Για τη 
δήλωση του ΙΒΑΝ, έχει δημιουργηθεί σχετική 
ηλεκτρονική υπηρεσία στον ιστότοπο ΕΦΚΑ. 
Επισημαίνεται ότι η επιλογή συμψηφισμού του 
ποσού επιστροφής με τρέχουσες εισφορές δια-
σφαλίζει και αποτρέπει ενδεχόμενη κατάσχεσή 
του έναντι οφειλών προς οποιοδήποτε τρίτο 
φυσικό ή νομικό πρόσωπο.
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  Εργασιακά

■■ Επιδοτούνται 
15.000 νέες θέσεις 
απασχόλησης

Ενεργοποιήθηκε το νέο πρόγραμμα επιχορήγη-
σης επιχειρήσεων του ΟΑΕΔ για την απασχό-
ληση 15.000 ανέργων νέων ηλικίας 18-29 ετών, 
με έμφαση στους πτυχιούχους ανωτάτων εκ-
παιδευτικών ιδρυμάτων πανεπιστημιακού και 
τεχνολογικού τομέα. Το πρόγραμμα που δημο-
σιεύτηκε στο ΦΕΚ έχει στόχο την δημιουργία 
νέων θέσεων εργασίας, πλήρους απασχόλησης 
με έμφαση στους πτυχιούχους ανωτάτων εκ-
παιδευτικών ιδρυμάτων πανεπιστημιακού και 
τεχνολογικού τομέα, σύμφωνα με τα οριζόμενα 
στο άρθρο 14 της απόφασης. 

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ιδιωτικές επι-
χειρήσεις, φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας 
Οικονομίας (ΚΑΛΟ) και, γενικά, εργοδότες του 
ιδιωτικού τομέα που ασκούν τακτική οικονομι-
κή δραστηριότητα σε όλη τη χώρα.

Ωφελούμενοι του προγράμματος είναι:

α. Άνεργοι, με έμφαση στους πτυχιούχους ανω-
τάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων πανεπιστη-
μιακού και τεχνολογικού τομέα, ηλικίας 18-29 
ετών, εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του 
ΟΑΕΔ για χρονικό διάστημα τουλάχιστον τριών 
μηνών, πριν από την υπόδειξή τους από τα αρ-
μόδια ΚΠΑ2.

β. Μακροχρόνια άνεργοι, με έμφαση στους πτυ-
χιούχους ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων 
πανεπιστημιακού και τεχνολογικού τομέα, ηλι-
κίας 18-29 ετών, εγγεγραμμένοι στο μητρώο 
ανέργων του ΟΑΕΔ για χρονικό διάστημα τουλά-
χιστον 12 μηνών, μέχρι την υπόδειξή τους από 
τα αρμόδια ΚΠΑ2.

γ. Άνεργοι, με έμφαση στους πτυχιούχους ανω-
τάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων πανεπιστη-
μιακού και τεχνολογικού τομέα, ηλικίας 18-29 
ετών, εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του 
ΟΑΕΔ για χρονικό διάστημα τουλάχιστον μίας 
ημέρας, πριν από την υπόδειξή τους από τα αρ-
μόδια ΚΠΑ2, δικαιούχοι του Κοινωνικού Εισοδή-
ματος Αλληλεγγύης (ΚΕΑ)

Προϋποθέσεις

Οι ωφελούμενοι άνεργοι και των τριών ανωτέ-
ρω κατηγοριών κατά την υπόδειξή τους από τα 
αρμόδια ΚΠΑ2 πρέπει:

•	 Να έχουν συμπληρώσει το τυποποιημένο 
έντυπο εξατομικευμένης προσέγγισης και 
να έχουν συμφωνήσει σε ατομικό σχέδιο 
δράσης.

•	 Να είναι Έλληνες πολίτες ή πολίτες άλλου 
κράτους μέλους της ΕΕ ή να είναι ομογενείς 
που έχουν δικαίωμα διαμονής και απασχό-
λησης στη χώρα μας ή πολίτες τρίτων χω-
ρών που έχουν άδεια διαμονής για εξαρτη-
μένη εργασία τουλάχιστον για όσο χρονικό 
διάστημα διαρκεί το πρόγραμμα.

•	 Να είναι ηλικίας 18-29 ετών, δηλαδή να έχουν 
συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους 
και να διανύουν το 30ο έτος την ημερομηνία 
υπόδειξής τους από την αρμόδια υπηρεσία.

Ποιοι δεν εντάσσονται

•	 Για άτομα που κατά το τελευταίο 12μηνο, 
πριν από την ημερομηνία υποβολής της αί-
τησης χρηματοδότησης για ένταξη στο πρό-
γραμμα από την επιχείρηση:

•	 Είχαν απασχοληθεί καθ’ οιονδήποτε τρόπο 
στην ίδια επιχείρηση ή σε επιχειρήσεις που 
συνιστούν με την αιτούσα ενιαία επιχείρηση 
ή σε επιχειρήσεις που μεταβιβάστηκαν ή αλ-
λάζουν νομική μορφή ή διαλύονται και επα-
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ναλειτουργούν στον ίδιο ή σε άλλον χώρο 
με το αυτό αντικείμενο δραστηριότητας από 
τους ίδιους ή άλλους εργοδότες ή εταίρους.

•	 Είχαν απασχοληθεί με την ίδια ή άλλη ειδι-
κότητα στον ίδιο χώρο σε άλλον εργοδότη 
με όμοια δραστηριότητα (κύρια ή/και δευτε-
ρεύουσα).

•	 Είχαν απασχοληθεί σε επιχείρηση όπου ο 
εταίρος ή ο εργοδότης έχει ή είχε οποιαδή-
ποτε μετοχική ή εταιρική σχέση με την εντα-
χθείσα επιχείρηση.

•	 Είχαν απασχοληθεί σε επιχείρηση συζύγου 
ή σε συγγενή ά  βαθμού εξ αίματος ή εξ αγ-
χιστείας με τον εργοδότη.

•	 Για εργαζόμενους που θα απασχοληθούν 
αποκλειστικά από την 22η ώρα βραδινή 
(έναρξη ωραρίου) έως και την 6η πρωινή 
(λήξη ωραρίου).

•	 Για άτομα που:

Είναι εταίροι σε ΟΕ, ΕΕ, ΕΠΕ και στις ΙΚΕ.

Είναι μέλη των ΔΣ στις ΑΕ, πλην των μελών-εταί-
ρων των φορέων Κοινωνικής και Αλληλέγγυας 
Οικονομίας.

Είναι οι νόμιμοι εκπρόσωποι ή οι διαχειριστές 
των επιχειρήσεων, πλην των μελών-εργαζομέ-
νων των φορέων Κοινωνικής και Αλληλέγγυας 
Οικονομίας.

Είναι μέλη σε συνεταιρισμούς, πλην των με-
λών-εργαζομένων των φορέων Κοινωνικής και 
Αλληλέγγυας Οικονομίας.

Τοποθετούνται αναγκαστικά με τις διατάξεις 
του ν. 2643/98.

Θα προσληφθούν στο πλαίσιο ένταξης της επι-
χείρησης σε οποιοδήποτε άλλο καθεστώς ενί-
σχυσης για την κάλυψη σχετικών συμβατικών 
της υποχρεώσεων, π.χ. επενδυτικό σχέδιο, το 
οποίο, επίσης, επιχορηγεί το μισθολογικό ή/και 
το μη μισθολογικό κόστος για τα άτομα αυτά.

Θα προσληφθούν από τους δικαιούχους εργο-
δότες, προκειμένου να διαθέσουν τις υπηρεσίες 
τους σε άλλον εργοδότη (δευτερογενής ή έμμε-
σος εργοδότης).

Θα απασχοληθούν με μίσθωση-σύμβαση έργου 
ή έμμισθη εντολή.

Οι άνεργοι δεν υποβάλλουν οι ίδιοι αίτηση, 
αλλά υποδεικνύονται με συστατικό σημείωμα 
μόνο από την αρμόδια υπηρεσία (ΚΠΑ2) όπου 
ανήκει η έδρα ή το υποκατάστημα που θα απα-
σχοληθούν, σύμφωνα με τις ζητούμενες ειδικό-
τητες, όπως έχουν δηλωθεί κατά την υποβολή 
της αίτησης χρηματοδότησης από τις επιχειρή-
σεις, σύμφωνα με τις επιλογές των ανέργων που 
έχουν καταγραφεί στα ατομικά σχέδια δράσης 
κατά τη διαδικασία της εξατομικευμένης προ-
σέγγισης και σύμφωνα με τη διαδικασία που θα 
περιγράφεται στη Δημόσια Πρόσκληση.

Οι επιχορηγήσεις

Οι επιχειρήσεις επιχορηγούνται για κάθε άτομο 
που υπάγεται στο πρόγραμμα από την ημερομη-
νία πρόσληψής του.

Ως ποσό επιχορήγησης ορίζεται το 50% του μη-
νιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κό-
στους του ωφελουμένου με ανώτατο όριο τα 
500 ευρώ.

Για κάθε ημέρα απασχόλησης λιγότερη των 25 
ημερών, το ανωτέρω μηνιαίο ποσό επιχορήγη-
σης, όπως διαμορφώνεται κάθε φορά, μειώνε-
ται κατά 1/25.

Στο μισθολογικό και μη μισθολογικό κόστος συ-
μπεριλαμβάνονται οι συνολικές ακαθάριστες 
πραγματικές μηνιαίες αποδοχές και οι ασφαλι-
στικές εισφορές που βαρύνουν τον εργοδότη, 
καθώς και τα Δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα 
και το επίδομα άδειας.

Διαδικασία υποβολής αιτήσεων

Μετά τη δημοσίευση πρόσκλησης εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος, οι επιχειρήσεις που διαθέτουν 
κωδικούς πρόσβασης στο πληροφοριακό σύ-
στημα του ΟΑΕΔ και επιθυμούν να ενταχθούν 
στο πρόγραμμα, εφόσον υπάρχουν κενές θέ-
σεις, υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση υπαγω-
γής–εντολή κενής θέσης–υπεύθυνη δήλωση, η 
οποία είναι αναρτημένη στην ιστοσελίδα του 
Οργανισμού (www.oaed.gr) .

Απαραίτητη προϋπόθεση για την υποβολή της 
ηλεκτρονικής αίτησης είναι η ενδιαφερόμενη 
επιχείρηση να είναι πιστοποιημένος χρήστης 
στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του ΟΑΕΔ, εφόσον 
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έχει παραλάβει κλειδάριθμο από το ΚΠΑ2 της 
περιοχής της και να διαθέτει κωδικούς πρόσβα-
σης (ονομασία χρήστη και συνθηματικό).

Tα υποκαταστήματα ή γραφεία που έχουν την 
έδρα τους σε χώρα μέλους της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης υποβάλλουν την ηλεκτρονική αίτηση στο 
ΚΠΑ2, στην αρμοδιότητα του οποίου ανήκει το 
υποκατάστημα ή γραφείο. Η διαδικασία υποβο-
λής των ηλεκτρονικών αιτήσεων από τις ενδια-
φερόμενες επιχειρήσεις και η κατανομή των θέ-
σεων θα εξειδικευτούν στη Δημόσια Πρόσκληση.

Στην περίπτωση που οι ενδιαφερόμενες επιχει-
ρήσεις δεν είναι πιστοποιημένοι χρήστες στις 
ηλεκτρονικές υπηρεσίες του ΟΑΕΔ και εγγε-
γραμμένοι χρήστες στο Πληροφορικό Σύστημα 
(portal) του Οργανισμού, πρέπει να επισκεφτούν 
την υπηρεσία του ΟΑΕΔ (ΚΠΑ2), στην αρμοδιό-
τητα της οποίας ανήκει η έδρα της επιχείρησης 
και να προσκομίσουν τα κάτωθι δικαιολογητικά 
για την παραλαβή κλειδάριθμου, προκειμένου, 
στη συνέχεια, να υποβάλουν ηλεκτρονική αίτη-
ση για την υπαγωγή στο ανωτέρω πρόγραμμα:

•	 Οι ατομικές επιχειρήσεις τη βεβαίωση έναρ-
ξης επιτηδεύματος.

•	 Τα νομικά πρόσωπα πρόσφατο καταστατικό 
της επιχείρησης από όπου προκύπτει η με-
τοχική ή/και εταιρική σύνθεσή της, καθώς 
και το ΑΦΜ της επιχείρησης.

•	 Η ανωτέρω διαδικασία μπορεί να διενεργη-
θεί από νόμιμα εξουσιοδοτημένο πρόσωπο.

•	 Εάν η επιχείρηση διατηρεί υποκαταστήμα-
τα, τότε κατά την έκδοση του κλειδάριθμου 
πρέπει να δηλώνονται και να καταχωρίζο-
νται όλα τα απαραίτητα στοιχεία (δ/νση, τη-
λέφωνο, email, ΑΦΜ, κλπ) κάθε υποκαταστή-
ματός της.

Στην ηλεκτρονική αίτηση εμπεριέχεται και η 
εντολή κενής θέσης, η οποία καταγράφεται στο 
πληροφοριακό σύστημα του Οργανισμού και 
στην οποία οι επιχειρήσεις προσδιορίζουν την 
ειδικότητα των ανέργων που επιθυμούν να προ-
σλάβουν, στο πλαίσιο του προγράμματος.

Η διαδικασία της αντικατάστασης του επι-
χορηγούμενου ατόμου, κατά τη διάρκεια του 
προγράμματος, γίνεται με κλειδάριθμο και η 
«εντολή κενής θέσης για αντικατάσταση» υπο-
βάλλεται ηλεκτρονικά.

Στην ηλεκτρονική αίτηση, η επιχείρηση πρέπει 
να αναφέρει υποχρεωτικά το νόμιμο εκπρόσω-
πο της επιχείρησης και μόνο τα -τυχόν- νομικά 
πρόσωπα που είναι εταίροι ή μέτοχοι της επι-
χείρησης από 20% και άνω, ανεξαρτήτως εάν τα 
νομικά πρόσωπα της επιχείρησης είναι μέτοχοι 
ή εταίροι εντός ή εκτός της ελληνικής επικρά-
τειας, προκειμένου να γίνει η σώρευση των κρα-
τικών ενισχύσεων.

Η ηλεκτρονική αίτηση της επιχείρησης επέχει 
θέση υπεύθυνης δήλωσης, σύμφωνα με το άρ-
θρο 8 του Ν. 1599/1986 όσον αφορά στα στοι-
χεία που περιλαμβάνονται και αναφέρονται σε 
αυτήν. Η επιχείρηση φέρει την ευθύνη της πλή-
ρους και ορθής συμπλήρωσης της ηλεκτρονικής 
της αίτησης. Ειδικότερα, υποχρεούται να συ-
μπληρώσει τα σχετικά πεδία της ηλεκτρονικής 
αίτησης με τα στοιχεία που θα οριστούν στην 
οικεία πρόσκληση.

Η ανακρίβεια των στοιχείων που δηλώνονται 
από την επιχείρηση στην ηλεκτρονική αίτηση 
επισύρει τον αποκλεισμό της από τη διαδικασία. 
Η αίτηση συμμετοχής συνιστά εξουσιοδότηση 
προς τον ΟΑΕΔ για τη χρήση και επεξεργασία των 
στοιχείων της από τα πληροφοριακά συστήματα 
του ΟΑΕΔ, του ΕΡΓΑΝΗ (ΠΣ ΣΕΠΕ–ΟΑΕΔ-ΕΦΚΑ) του 
υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, της Γενικής Γραμματεί-
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ας Πληροφοριακών Συστημάτων (ΓΓΠΣ) και του 
Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ).

Σε περίπτωση που μία επιχείρηση ή ένα υποκα-
τάστημα επιχείρησης έχει υποβάλει αίτηση και 
θελήσει να την τροποποιήσει/διορθώσει, τότε 
μπορεί να υποβάλει ηλεκτρονικά νέα αίτηση, η 
οποία θα ισχύει εφεξής, ακυρώνοντας κάθε προ-
ηγούμενη.

Η ως άνω διαδικασία μπορεί να επαναληφθεί, 
όσες φορές χρειαστεί, μέχρι τη λήξη της προθε-
σμίας υποβολής των αιτήσεων.

Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας υποβο-
λής της αίτησης χρηματοδότησης, η επιχείρηση 
λαμβάνει αποδεικτικό με αριθμ. πρωτ. και ημε-
ρομηνία υποβολής.

■■ Ηλεκτρονικά ή 
μέσω sms από 1η 
Ιουλίου η δήλωση των 
υπερωριών

Ενεργοποιούνται οι ρυθμίσεις του ν. 4488/2017 
για τις υπερωρίες και την υπερεργασία, όπως 
προβλέπει Απόφαση που υπέγραψε η Υπουργός 
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης, Έφη Αχτσιόγλου.

Με την Υπουργική Απόφαση ορίζεται ότι  από 
την 1η Ιουλίου η δήλωση της υπερωριακής 
απασχόλησης θα γίνεται ηλεκτρονικά μέσω 
του σχετικού εντύπου και μέσω της αποστο-
λής μηνύματος με την χρήση κινητού τηλε-
φώνου. Θα υπάρχει μεταβατικό διάστημα δύο 
μηνών, κατά το οποίο θα είναι δυνατή η δήλω-
ση υπερωριών και μέσω του Ειδικού Βιβλίου 
Υπερωριών έως την 1η Σεπτεμβρίου, όποτε η 
υποβολή θα γίνεται μόνο με το νέο τρόπο.  Πα-
ράλληλα, και με σκοπό να απλουστευθούν οι 
διαδικασίες υποβολής, από την 1η Οκτωβρίου 
θα είναι δυνατή και η υποβολή τροποποίη-
σης ωραρίου μέσω μηνύματος κινητού τηλε-
φώνου.

Τέλος, στο πλαίσιο της συνολικής αποτύπωσης 
των αλλαγών που έχουν συντελεστεί στην δι-

■■ Πρόγραμμα 
Κοινωφελούς 
Εργασίας για 30.000 
ανέργους
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη 

Εντός των επόμενων 20 ημερών αναμένεται να 
ξεκινήσει η υποβολή των αιτήσεων για την πρό-
σληψη 30.000 ανέργων με οκτάμηνες συμβάσεις 
πλήρους απασχόλησης στους  δήμους και τις 
περιφέρειες όλης της χώρας. Παράλληλα παρα-
μένουν ανοικτά δέκα προγράμματα του ΟΑΕΔ 
για την απασχόληση περισσότερων από 100.000 
ανέργων.  

Σύμφωνα με τον προγραμματισμό που έχει γίνει 

αδικασία υποβολής εντύπων μέσω του Πληρο-
φοριακού Συστήματος ΕΡΓΑΝΗ, περιγράφεται 
η διαδικασία εφαρμογής του  άρθρου 38  του 
Ν.4488/2017  για την ηλεκτρονική αναγγελία 
οικειοθελούς αποχώρησης εργαζόμενου, μόνο 
εφόσον ο ίδιος έχει συνυπογράψει ή ενημερω-
θεί με εξώδικο.

Η Υπουργική Απόφαση ορίζει τον τρόπο υπο-
βολής του σχετικού εντύπου στο Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ 
υπογεγραμμένου και από τον εργαζόμενο είτε 
της εξώδικης δήλωσης του εργοδότη και της έκ-
θεσης επίδοσής της στον εργαζόμενο από δικα-
στικό επιμελητή.
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από την ηγεσία του υπουργείου Εργασίας Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύ-
ης και την υπουργό Έφη Αχτσιόγλου, σε συνερ-
γασία με την διοίκηση του ΟΑΕΔ, αναμένεται να 
προσληφθούν 25.000 ωφελούμενοι στους 276 
Δήμους της χώρας και 5.000 ωφελούμενοι στις 
13 περιφέρειες για την κάλυψη των αναγκών 
τους.  Ο συνολικός προϋπολογισμός του προ-
γράμματος με την αξιοποίηση και ευρωπαϊκών 
κονδυλίων ανέρχεται σε 216 εκατ. ευρώ. Ο μι-
σθός που θα λαμβάνουν οι άνεργοι που θα εντα-
χθούν στο πρόγραμμα ανέρχεται σε 19,81 ευρώ 
ημερησίως ή 495,25 ευρώ μηνιαίως για όσους 
είναι ηλικίας 25 ετών και άνω καθώς και σε 17,27 
ευρώ ημερησίως ή 431,75 ευρώ μηνιαίως για 
όσους είναι ηλικίας κάτω των 25 ετών.  

Αυτή τη περίοδο, οι υπεύθυνοι στους δήμους 
και στις περιφέρειες συγκεντρώνουν και υπο-
βάλουν αιτήματα σχετικά με τις ειδικότητες 
στις οποίες υπάρχουν ελλείψεις και απαιτείται 
η πρόσληψη ανέργων. Η υποβολή των αιτημά-
των γίνεται ηλεκτρονικά σε ειδική πλατφόρμα 
που έχει δημιουργηθεί. Στόχος του αρμόδιου 
υφυπουργού Εργασίας Νάσου Ηλιόπουλου είναι 
εντός Ιουνίου να ξεκινήσει η υποβολή των αιτή-
σεων των ανέργων για την κάλυψη των 30.000 
θέσεων απασχόλησης και τον Ιούλιο να πραγ-
ματοποιηθούν στοχευμένες προσλήψεις για την 
κάλυψη αναγκών των δήμων και των περιφερει-

ών της χώρας.       

Το πρόγραμμα που προετοιμάζεται, θα ενσωμα-
τώνει μια νέα τύπου διαδικασία κατάρτισης για 
όσους απασχοληθούν σε τεχνικά επαγγέλματα, 
όπως κτίστες, κηπουροί κ.α. Τα Κέντρα Επαγγελ-
ματικής Κατάρτισης θα χορηγούν μια πιο εξει-
δικευμένη πιστοποίηση σε τεχνικές ειδικότητες, 
π.χ. για λειτουργία μηχανημάτων, κηπουρική 
κ.α., ώστε οι ωφελούμενοι να εμπλουτίσουν 
τα εφόδια και το βιογραφικό τους. Στόχος είναι 
όσοι μπαίνουν στα προγράμματα της Κοινωφε-
λούς Εργασίας και ακριβώς επειδή πρόκειται 
για ανέργους με συγκεκριμένο προφίλ – η πο-
λυπληθέστερη ομάδα αφορά άτομα ηλικίας άνω 
των 45 ετών, χαμηλού μορφωτικού επιπέδου 
και με ελάχιστους εισοδηματικούς πόρους – να 
βοηθηθούν στα επόμενα βήματά τους μετά το 
τέλος του 8μηνου. Επισημαίνεται πως το 8μηνο 
θα αναγνωρίζεται και θα μετράει για τις επόμε-
νες προκηρύξεις του ΑΣΕΠ ως προϋπηρεσία στο 
Δημόσιο.

Ωφελούμενοι προγράμματος 

Ειδικότερα οι άνεργοι που θα μπορούν να εντα-
χθούν στο πρόγραμμα Κοινωφελούς Εργασίας 
είναι οι εξής:  

1. Εγγεγραμμένοι στα Μητρώα ανέργων του 
ΟΑΕΔ, μέλη οικογενειών στις οποίες δεν εργάζε-
ται κανείς και οι σύζυγοι αυτών είναι εγγεγραμ-
μένοι στα Μητρώα του ΟΑΕΔ. 

2. Εγγεγραμμένοι άνεργοι στα Μητρώα του 
ΟΑΕΔ, μέλη μονογονεϊκών οικογενειών στις 
οποίες δεν εργάζεται κανείς.

3. Μακροχρόνια άνεργοι στα μητρώα του ΟΑΕΔ.

4. Άνεργοι πτυχιούχοι, εγγεγραμμένοι στα Μη-
τρώα του ΟΑΕΔ.

5. Άνεργοι ΑμεΑ (15% των θέσεων καλύπτεται 
από ΑμεΑ), δικαιούχοι «Κοινωνικού Εισοδήμα-
τος Αλληλεγγύης» (ΚΕΑ) εγγεγραμμένοι στα Μη-
τρώα του ΟΑΕΔ.

Η μοριοδότηση των ωφελούμενων θα ακολου-
θήσει το μοντέλο της Κοινωφελούς που ήδη 
υλοποιείται για την δασοπυρόσβεση. Θα πριμο-
δοτεί, δηλαδή, λίγο περισσότερο τους δικαιού-
χους ΚΕΑ. 
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Προγράμματα σε εξέλιξη 

«Ανοικτά» παραμένουν 10 προγράμματα του 
ΟΑΕΔ για την απασχόληση περισσότερων από 
100.000 ανέργων.  

1. Σε εξέλιξη βρίσκεται η υποβολή αιτήσεων 
από τους ενδιαφερόμενους, εγγεγραμμένους 
στο μητρώο του ΟΑΕΔ ανέργους, ηλικίας άνω 
των 18 ετών, για 5.066 θέσεις πλήρους απασχό-
λησης και για χρονικό διάστημα οκτώ μηνών, 
στο πλαίσιο του Προγράμματος Κοινωφελούς 
Εργασίας. Οι νέες προσλήψεις που προκήρυξε ο 
ΟΑΕΔ αφορούν την αντιπυρική προστασία των 
δασικών οικοσυστημάτων της χώρας. Η υποβο-
λή των αιτήσεων λήγει την Πέμπτη 31 Μαΐου. 

2. Πρόγραμμα επιχορήγησης της πρώτης πρό-
σληψης μισθωτού-ών από αυτοαπασχολού-
μενους νέους  και επιχειρήσεις νέων, ηλικίας 
έως 35 ετών που ασκούν τακτική οικονομική 
δραστηριότητα. Το πρόγραμμα παρέχει επιχο-
ρήγηση σε αυτοαπασχολούμενους νέους και 
επιχειρήσεις νέων ηλικίας έως 35 ετών, που 
δεν απασχολούν και δεν είχαν απασχολήσει 
στο παρελθόν προσωπικό, για την πρώτη πρό-
σληψη ανέργων σε θέσεις μισθωτής εργασίας 
πλήρους απασχόλησης. Ωφελούμενοι είναι 
άνεργοι ηλικίας 18 ετών και άνω, εγγεγραμμέ-
νοι στο μητρώο ανέργων   του ΟΑΕΔ για χρονι-
κό διάστημα τουλάχιστον τριών (3) μηνών πριν 
από την υπόδειξή τους από τα αρμόδια ΚΠΑ2.  
Ως ποσό επιχορήγησης ορίζεται το 50% του 
μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού 
κόστους του ωφελούμενου με ανώτατο όριο τα 
500 ευρώ μηνιαίως.

3. Πρόγραμμα επιχορήγησης για την απασχό-
ληση 15.000 ανέργων ηλικίας 30-49 ετών σε 
ιδιωτικές επιχειρήσεις, Φορείς Κοινωνικής και 
Αλληλέγγυας Οικονομίας (Κ.ΑΛ.Ο) και γενικά ερ-
γοδότες του ιδιωτικού τομέα που ασκούν τακτι-
κή οικονομική δραστηριότητα. Η δωδεκάμηνη 
επιχορήγηση διαφοροποιείται από το χρονικό 
διάστημα της πρόσληψης των ανέργων. 

4. Η συνολική διάρκεια της επιχορήγησης του 
προγράμματος ορίζεται σε 12 μήνες. Απαραίτη-
τη προϋπόθεση για την ένταξη μιας επιχείρησης 
στο πρόγραμμα είναι να μην έχει προβεί, κατά 
τη διάρκεια του τριμήνου πριν από την ημερο-
μηνία υποβολής της αίτησης υπαγωγής, σε μεί-

ωση του προσωπικού της. Επίσης, μετά τη λήξη 
της επιχορήγησης οι επιχειρήσεις οι οποίες θα 
προσλάβουν μη μακροχρόνια ανέργους, δε-
σμεύονται να διατηρήσουν το προσωπικό (προ-
ϋπάρχον και επιχορηγούμενο) για τρεις ακόμα 
μήνες (χωρίς επιχορήγηση).

5. Πρόγραμμα για την απασχόληση 2.000 ανέρ-
γων Ατόμων με Αναπηρίες (AμεΑ), Απεξαρτη-
μένων από εξαρτησιογόνες ουσίες, Αποφυ-
λακισμένων, Νεαρών Παραβατικών Ατόμων ή 
Νεαρών Ατόμων που βρίσκονται σε κοινωνικό 
κίνδυνο για την πρόσληψή τους σε ιδιωτικές 
επιχειρήσεις, συνεταιρισμούς, Φορείς Κοινω-
νικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας, όπως ορί-
ζονται στο άρθρο 3 του ν. 4430/2016 (Α’ 205), 
και γενικά σε εργοδότες του ιδιωτικού τομέα, 
καθώς και σε επιχειρήσεις Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης Ά  και Β΄ Βαθμού για την απασχόληση 
ΑμεΑ.

6. Πρόγραμμα ενίσχυσης της απασχόλησης 
40.000 αμειβομένων με Δελτίο Παροχής Υπηρε-
σιών, με μετατροπή της σύμβασης παροχής ανε-
ξάρτητων Υπηρεσιών σε σύμβαση  εξαρτημένης 
εργασίας. Ωφελούμενοι του Προγράμματος εί-
ναι αμειβόμενοι με Δελτίο Παροχής Υπηρεσιών 
εργαζόμενοι σε δύο (2) εργοδότες κατά ανώτατο 
όριο. 

7. Πρόγραμμα για την απασχόληση 10.000 μα-
κροχρόνια ανέργων σε επιχειρήσεις, φορείς και 
οργανισμούς του Δημοσίου, καθώς και επιχειρή-
σεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Ωφελούμενοι 
του προγράμματος είναι άνεργοι ηλικίας 55-67 
ετών, εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του 
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ΟΑΕΔ, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον δώδε-
κα μηνών.

8. Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων 
και εργοδοτών για την απασχόληση σε θέσεις 
πλήρους απασχόλησης 10.000 δικαιούχων 
«επιταγής επανένταξης στην αγορά εργασίας» 
του ΟΑΕ∆. Δικαιούχοι είναι οι άνεργοι τακτι-
κής επιδότησης και οι δικαιούχοι επιδόματος 
µμακροχρόνιων ανέργων, οι οποίοι μπορούν 
να συμμετέχουν στο πρόγραμμα εφόσον απο-
φασίσουν να μετατρέψουν το επίδομα ανεργί-
ας τους σε «επιταγή επανένταξης στην αγορά 
εργασίας». Το πρόγραµµα επιχορηγεί για 12 
µήνες ιδιωτικές επιχειρήσεις, συνεταιρισµούς, 
Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (Κοιν.
Σ.Επ.), Κοινωνικούς Συνεταιρισµούς Περιορι-
σµένης Ευθύνης (ΚΟΙ.Σ.Π.Ε.) και γενικά εργοδό-
τες του ιδιωτικού τοµέα που απασχολούν έως 
10 άτοµα σε πλήρη απασχόληση και ενδιαφέ-
ρονται να προσλάβουν δικαιούχους της «επι-

ταγής επανένταξης».

9. Πρόγραμμα για την πρόσληψη σε θέσεις πλή-
ρους απασχόλησης συνολικά 15.000 ανέργων, 
ηλικίας άνω των 50 ετών, σε ιδιωτικές επιχειρή-
σεις, συνεταιρισµούς, Κοινωνικές Συνεταιριστι-
κές Επιχειρήσεις, Κοινωνικούς Συνεταιρισµούς 
Περιορισµένης Ευθύνης (ΚΟΙ.Σ.Π.Ε.) και γενικά 
εργοδότες του ιδιωτικού τομέα.

10. Πρόγραμμα Επιχορήγησης Ιδιωτικών Επι-

■■ Σαφάρι για 
τον εντοπισμό 
ανασφάλιστων
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη

Μπαράζ ελέγχων σε τουριστικούς προορισμούς 
ξεκινά το Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας για την 
πάταξη της αδήλωτης και υποδηλωμένης εργα-
σίας, ενόψει την έναρξης της καλοκαιρινής περι-
όδου. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο νέος ειδικός 
γραμματέας του ΣΕΠΕ Παναγιώτης Κορφιάτης 
έχει ήδη εκπονήσει σχέδιο δράσης για τη διε-
νέργεια στοχευμένων ελέγχων σε κλάδους με 
υψηλή παραβατικότητα ιδιαίτερα σε δημοφι-

χειρήσεων για Απασχόληση Σπουδαστών με 
το οποίο ο ΟΑΕΔ δίνει κίνητρο στις επιχειρή-
σεις και γενικά στους εργοδότες του ιδιωτικού 
τομέα, τις Τράπεζες και στους Φορείς, Οργα-
νισμούς ή Υπηρεσίες που δεν υπάγονται στο 
Δημόσιο Τομέα, να δέχονται σπουδαστές για 
την πραγματοποίηση της πρακτικής  άσκησης 
τους,  (ώστε να διευκολύνονται στη διαδικασία 
άσκησης απαραίτητης για την απόκτηση του 
πτυχίου τους). Οι επιχειρήσεις ή οι  εργοδό-
τες είναι υποχρεωμένοι να καταβάλλουν κάθε 
μήνα στον σπουδαστή  το 80% του νόμιμου 
κατώτατου ημερομισθίου του ανειδίκευτου ερ-
γάτη (ΕΣΣΕ) που ισχύει κάθε φορά. Κατόπιν οι 
δικαιούχοι (επιχειρήσεις) επιχορηγούνται από 
τον ΟΑΕΔ το 50% του συνολικού ποσού που κα-
τέβαλαν.

11. Πρόγραμμα για την καλύτερη στελέχωση των 
Κέντρων Προσωρινής Φιλοξενίας Προσφύγων, 
μέσω πρόσληψης 1.882 ανέργων προετοιμάζει 
το υπουργείο Εργασίας. Τις επόμενες ημέρες 
αναμένεται να εκδοθεί η σχετική πρόσκληση 
στο πλαίσιο του δεύτερου κύκλου του προγράμ-
ματος Κοινωφελούς Εργασίας που θα προκηρύ-
ξει ο ΟΑΕΔ. Ο τρίτος κύκλος του προγράμματος 
θα υλοποιηθεί το φθινόπωρο με την πρόσληψη 
σε καθεστώς κοινωφελούς εργασίας επιπλέον 
2.300 ωφελούμενων. 
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λείς τουριστικούς προορισμούς, όπως οι Κυκλά-
δες και τα νησιά του Ιονίου. 

Παράλληλα, ο κ. Κορφιάτης έχει συστήσει ειδική 
ομάδα ελεγκτών «ράμπο», οι οποίοι θα πραγμα-
τοποιούν καταδρομικούς ελέγχους σε περιοχές 
και νησιά που υπάρχουν ανώνυμες καταγγε-
λίες για παράβαση της εργατικής νομοθεσίας 
στην τηλεφωνική γραμμή 15512. Το δυναμικό 
των ειδικών ελεγκτών αναμένεται να ενισχυθεί 
περαιτέρω με την μεταφορά ελεγκτών από την 
ηπειρωτική Ελλάδα. Το ΣΕΠΕ ήδη ενισχύθηκε με 
50 νέους επιθεωρητές, ανεβάζοντας τον συνολι-
κό αριθμό των εξειδικευμένων ελεγκτών στους 
700.

Οι έλεγχοι για την τήρηση της εργατικής νομο-
θεσίας αλλά και της ασφάλειας στους χώρους 
απασχόλησης θα ενισχυθούν για άλλη μια χρο-
νιά με μεικτά κλιμάκια της οικονομικής αστυνο-
μίας, του ΣΔΟΕ και του ΕΦΚΑ, τα οποία φέτος θα 
επικεντρωθούν στην Κρήτη.  

Τα πρόστιμα αναμένεται να είναι τσουχτερά, 
ενώ για όσους δε συμμορφωθούν, θα πολλα-
πλασιάζονται. Χιλιάδες επιχειρηματίες θα βρε-
θούν αντιμέτωποι ακόμη και με το κλείσιμο της 
επιχείρησής τους έως και πέντε ημέρες σε περί-
πτωση που υποδηλώνουν τους εργαζόμενους 
τους, απασχολώντας τους περισσότερες ώρες 
και μέρες από αυτές που τους έχουν δηλώσει 
στο ηλεκτρονικό σύστημα του υπουργείου Ερ-
γασίας «Εργάνη».

Στη πρώτη γραμμή ελέγχων θα βρεθούν ξενο-
δοχεία, εστιατόρια και μπαρ σε νησιά, όπου οι 
κυριότερες παραβάσεις αφορούν αδήλωτους ή 
υποδηλωμένους εργαζόμενους, παράβαση του 
ωραρίου απασχόλησης με μη καταβολή υπερω-
ριών, αλλά και καταστρατήγηση των ημερών ξε-
κούρασης (ρεπό). 

Το φαινόμενο της αδήλωτης και υποδηλωμένης 
εργασίας, που κινείται στα επίπεδα του 20% και 
σαρώνει σε κλάδους όπως ο επισιτισμός, ο του-
ρισμός και τα «φασονάδικα» (εργαστήρια όπου 
ράβονται επώνυμα και κοινά ρούχα, από φθηνά 
εργατικά χέρια). Σύμφωνα με τους ειδικούς, θε-
ωρείται βέβαιο ότι το 50% των εργαζομένων με 
μερική ή εκ περιτροπής απασχόληση εργάζεται 
για περισσότερες από 8 ώρες. 

Μείωση προστίμου για αδήλωτη 
απασχόληση 

Εντός Μαΐου αναμένεται η κατάθεση του νο-
μοσχεδίου που θα προβλέπει τη μείωση του 
προστίμου των 10.500 ευρώ για απασχόληση 
αδήλωτου εργαζόμενου ακόμη και πάνω από 
50% σε περίπτωση που προχωρά στη πρόσλη-
ψη του σε καθεστώς πλήρους απασχόλησης 
για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. Τα νέα 
πρόστιμα θα κλιμακώνονται ανάλογα με τη 
σοβαρότητα της παράβασης και την υποτροπή 
του εργοδότη. 

Σύμφωνα με πληροφορίες η κατηγοριοποίηση 
της έκπτωσης του προστίμου έχει ως εξής: 

•	 Έκπτωση άνω του 50% θα δίνεται στον εργο-
δότη που θα δεχθεί να προσλάβει τον εργα-
ζόμενο σε καθεστώς πλήρους απασχόλησης 
για ένα έτος. Σύμφωνα με πληροφορίες το 
ποσοστό της έκπτωσης μπορεί να φτάνει το 
80%, δηλαδή το πρόστιμο θα διαμορφώνε-
ται περίπου στις 2.000 ευρώ.    

•	 Έκπτωση έως 50% θα δίνεται στον εργοδότη 
που θα δεχθεί να προσλάβει τον εργαζόμενο 
σε καθεστώς πλήρους απασχόλησης για έξι 
μήνες, δηλαδή το πρόστιμο θα διαμορφώνε-
ται περίπου στις 5.000 ευρώ.

•	 Έκπτωση έως 30% θα δίνεται στον εργοδότη 
που θα δεχθεί να προσλάβει τον εργαζόμε-
νο σε καθεστώς πλήρους απασχόλησης για 
τρεις μήνες, δηλαδή το πρόστιμο θα διαμορ-
φώνεται περίπου στις 7.000 ευρώ. 
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Ανεξάρτητα από το αν ο εργοδότης επιλέξει κά-
ποια από τις παραπάνω τρεις κατηγορίες πρό-
σληψης του αδήλωτου εργαζόμενου ή όχι, μετά 
τον εντοπισμό της παράβασης από τους ελε-
γκτές του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας θα εί-
ναι υποχρεωμένος να καταβάλει ασφαλιστικές 
εισφορές για τους τρεις προηγούμενους μήνες 
που τον απασχολούσε. 

Σε περίπτωση υποτροπής, οι ποινές θα γίνο-
νται αυστηρότερες στο οικονομικό σκέλος, 
ενώ δεν αποκλείεται και η προσωρινή αναστο-
λή λειτουργίας της επιχείρησης. Συγκεκριμένα, 

εάν εντοπιστεί στην ίδια επιχείρηση που εντά-
χθηκε σε ρύθμιση νέος αδήλωτος εργαζόμενος 

ή δεν τηρηθούν τα συμφωνηθέντα και απολυ-
θεί εντός του προβλεπόμενου χρονικού ορίου, 
τότε  το πρόστιμο των 10.500 ευρώ θα πολλα-
πλασιάζεται και δε θα δίνεται η δυνατότητα εκ 
νέου ρύθμισης και πρόσληψης του εργαζόμε-
νου.

Και νέες παρεμβάσεις για υποδηλωμένη 
εργασία 

Σε δεύτερη φάση η ηγεσία του υπουργείου Ερ-
γασίας αναμένεται να προχωρήσει στην ανα-
μόρφωση του προστίμου για την υποδηλωμένη 
απασχόληση. Χιλιάδες εργοδότες, προκειμένου 
να γλιτώσουν το πρόστιμο των 10.500 ευρώ 
για κάθε αδήλωτο εργαζόμενο, προσλαμβά-
νουν τους εργαζόμενους με καθεστώς μερικής 
ή εκ περιτροπής απασχόλησης. Το πρόστιμο σε 
αυτή την περίπτωση αρχικά είναι 500 ευρώ και 
το τελικό ποσό διαμορφώνεται με ειδικούς συ-
ντελεστές ανάλογα με τον αριθμό των απασχο-
λούμενων στην επιχείρηση και το ποσοστό των 
αδήλωτων εργαζομένων που θα εντοπιστούν. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, θα υπάρξει υπουρ-
γική απόφαση με αλλαγή όλων των προστίμων 
για παράβαση της εργατικής νομοθεσίας και 
συγκεκριμένη διαβάθμιση τους ανάλογα με τον 
αριθμό και τις παραβάσεις του επιχειρηματία. 
Τα στοιχεία του ΣΕΠΕ δείχνουν ότι το 40-45% 
των παραβάσεων αφορά το ωράριο εργασίας 
κι αυτό γιατί οι εργοδότες ασφαλίζουν τους ερ-
γαζόμενους σε καθεστώς μερικής απασχόλησης 
και το πρόστιμο είναι μόνο 500 ευρώ.

42



Πρόεδρος: ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ
A΄ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

B΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ

Γ΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

OΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ EΠΟΠΤΗΣ: ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: ΛΙΑΜEΤΗΣ BΑΣIΛΕΙΟΣ

ΥΠΕΥΘ. Γ.Ε.ΜΗ ΚΑΙ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

ΥΠΕΥΘ. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ

ΜΕΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ: ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ
ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ
ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ

Διοικητική Eπιτροπή Πρόεδροι Τμημάτων

ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Ανελκυστήρες Αγχίαλου 22   Σεπόλια 2105135128-6947376727 agralift@otenet.gr

ΒΕΡΓΑΔΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Αργυροχρυσοχόος Πραξιτέλους 1, Αθήνα 2103254039-6944532853 vergadosnikos@gmail.com

ΒΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Ανελκυστήρες Κεδρηνού 5 2106442556-6972027843 vlasopoulos@povesa.gr

ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΕΩΡΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ Βαφείο νημάτων Ελευθερίου Βενιζέλου 148 Ν. Ιωνία 2102798067-6936767616 gych58@gmail.com

ΓΟΥΝΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ηλεκτρολόγος Σίνα 40 Κολωνάκι 2103612256-6944616064 gounaris.steve@gmail.com

ΔΑΛΛΑΣ ΗΛΙΑΣ-ΘΕΟΔΩΡΟΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ Συνεργείο αυτοκινήτων Δημοσθένους Ρούσου 13-15 2106915307-6974458356 synergeiodallas@hotmail.gr

ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ηλεκτρολόγος Κολοκοτρώνη 12 Αγ. Δημήτριος 6977404972 afoidamigoy@gmail.com

ΔΕΔΕΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Συνεργείο αυτοκινήτων Δόριζα 5 Αθήνα 2106740607-6973536560 dedes@ath.forthnet.gr

ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Καλτσοποιία Ιωάν.Ψυχάρη 3, Μεταμόρφωση 2102817520-6942222423 doukasbros@gmail.com

ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ Λιθογραφείο εκτυπώσεις Μυκάλης 43-45 Κεραμεικός 2103425786-6944355713 zara84@otenet.gr

ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Αρτοποιείο ΔΗΜ. ΔΕΔΕ 21, ΑΧΑΡΝΕΣ 2102465697-2102463519 kaplanis@outlook.com

ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ Βιοτέχνης Ναυσικάς 14 Π Φάληρο 2109424653-6932431393 konstantinos.karamichalis@athinea.gr

ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Έπιπλα γραφείου Ροδάνθης 5, Θέση Λουτρό, Αχαρνές 2102444521-6945410609 epiplakapaoe@hotmail.com

ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Εργοστάσιο πλαστικών & μεταλλικών αντικειμένων Β.Ηπείρου 28, Περιστέρι 2106217765-6974026060 kartel@a-kartelias.gr

ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ Ηλεκτρολόγος Αριστοτέλους 160Β 2108671555-6944412677 manoskafkalas@hotmail.com

ΚΙΜΠΕΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ηλεκτρολόγος Γεωργίου Πίνη 60 2299025564-6944887117 kibezis@gmail.com

ΚΟΚΑΛΑΣ ΘΩΜΑΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ Ανελκυστήρες Νικολάου Ζερβού 47 Καλλιθέα 2109425478-6947901890 tomkok@gmail.com

ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ Ανακλυκλωση Λάκκα Κάτσαρη Ασ/γος 2109912011-6956600180 liametis@acsmi.gr

ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Υαλοπίνακες Λ. Πεντέλης 9 Μελίσια 2108031490-6973300370 info@lousis.gr

ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Αρτοποιείο Αδριανουπόλεως 22, Ν.Σμύρνη 2109346278-6937665253 j.manos@hotmail.com

ΜΑΝΟΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ του ΦΩΤΙΟΥ Αρτοποιείο Αχαρνών 135 Αθήνα 2103615691-6953009339 charilaosmanos1@yahoo.gr

ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ Αρτοποιείο Φαιδριάδων 60 Κυψέλη 2108617815-6947379529 markaki_ntina@hotmail.com

ΜΠΙΡΜΠΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ρεκτιφιέ Βεροιας 26-28 Περιστέρι 2105910500-6978446300 georgebirmpas@gmail.com

ΜΠΙΤΣΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΗΛΙΑ Ηλεκτρολόγος Γ. Παπανδρέου 26 Χαιδάρι 2105321515-6937095000 mpitsios@gmail.com

ΝΟΥΒΕΛΟΓΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ Κάλτσες Ηρακλείου 352 2102826787-6974902336 nnouvel@yahoo.com

ΠΑΝΓΚΑΝΙΚΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Καλούπια Ερατούς 11 Δάφνη 2109730834-6942982410 info@kaloupotexniki.gr

ΠΑΠΑΣΥΝΝΕΦΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Φανοποιια -Βαφές Αλαμάνας 35 Ν. Ιωνία 2102794842-6944551787 aftokinisi@windowslive.com

ΠΑΤΣΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ του ΘΕΡΑΠΟΝΤΑ Ηλεκτρολόγος Σισμανογλείου 4 Βριλήσια 218045535-6932918686 patsis.ch@gmail.com

ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Ηλεκτρ. Αυτοκινήτων Λ. Δημοκρτατίας 212 Αχαρναί 2102381515-6974963903 george_pavlou@yahoo.com

ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Τέντες I. Φωκά 109 Γαλάτσι 2102130619-6932414526 info@tentespisinas.gr

ΠΟΤΗΡΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Φανοποιια -Βαφές Νικοπόλεως 7 Δάφνη 2109767936-6937176706 sekapotiris@yahoo.gr

ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ Γραφικές τέχνες Ταύρου 19-21 Ταύρος 2103680878-6944320487 ravanisp@acsmi.gr

ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Πλεκτά Ενδύματα Φιλαδελφείας 207-209 Αχαρναί 136 71 2102317000-6973485805 info@rinas.gr

ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ Αργυροχρυσοχόος Λέκκα 26 Αθήνα 2103228272-6974504406 pavlosrousanidis@gmail.com

ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ Αρτοποιείο Μαντζουράκη 2 Αμπ/ποι 2106926286-6936926286 info@saxinidis.gr

ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Υαλοπίνακες Εμ. Ροίδη 15 Περιστέρι 2105766408-6932394114 manolis@sifakisglass.gr

ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ Ηλεκτρολόγος Δημητρίου Τσουρή 9 Σπάτα 2106666428-6932427114 info@electrodomi.gr

ΤΣΙΑΔΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Φρένα αυτοκινήτων Τριδήμα 19 Αθήνα 2105140884-6973025517 tsiadisfrena@hotmail.com

ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Βότανα Έβρου 100, Αμπελόκηποι 2107786444-6945707670 info@finoherbs.gr

ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ Ανελκυστήρες Φιλ. Εταιρείας 1 Ζεφύρι 2102383137-6944295762 sot.tsoukalas@gmail.com

ΦΡΑΓΚΙΟΥΔΑΚΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ Συνεργείο αυτοκινήτων Βλαχερνών 9 Υμμητός 2107627500-6977771846 fragioudakis@autofit.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Μονωτικά Στ. Γονατά & Θεσπιέων 7 Περιστέρι 2105747474-6974308827 info@fragoulakis.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Μονωτικά Στ. Γονατά & Θεσπιέων 7 Περιστέρι 2105747474-6974308827 info@fragoulakis.gr

ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Χημικά Λ. Καραμανλή 213 Αχαρναί 2102460401-6944472619 info@dalcochem.gr

ΧΑΣΙΩΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ανελκυστήρες Δελληγιάννη 72 Μεταμόρφωση 2102856570-6972288310 info@hasiotis.gr

ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΗ Φανοποιια -Βαφές Ανθέων 5 Περιστέρι 2105019051-6972221304 hatzis@acsmi.gr

ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ Ταπητοκαθαριστήριο Ανοιξης 12 Κορωπί 2106021011-6932653399 stamatis@evgenikos.gr

ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ του ΙΩΑΝΝΗ Κομμώτρια Κύπρου 2 Βύρωνας 2107668912-6945800414 theodorou1@hotmail.com

ΡΕΙΖΙΔΗΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ταπητοκαθαριστήριο Β Αντωνιάδου 13 Βύρωνας 2107654000-6944223991 menelaos.reizidis@gmail.com

ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ Κατασκευή Κλιματιστικών 2109402100-6945701165 gsigalas@zss.gr

ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ Ταπητοκαθαριστήριο Χαλκίδος 65 Λυκόβρυση 2102810613-6944961022 tzivas@otenet.gr



ΔΩΡΕΑΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

•	 Εβδομαδιαία αποστολή ενημερωτικού 
ειδησεογραφικού δελτίου (newsletter) με 
τις κύριες ειδήσεις οικονομικο-πολιτικού 
περιεχομένου και στοχευμένη ενημέρωση 
σε περιβαλλοντικά, νομικά, βιοτεχνικά 
θέματα, μέσω e-mail.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

•	 «Επιχειρηματικός Μέντορας» - Δωρε-
άν παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, 
διάγνωση της κατάστασης της επιχείρησης 
- των εμπορικών ευκαιριών που υπάρχουν, 
αξιοποίηση του επιχειρηματικού δικτύου 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου.

•	 Δωρεάν υπηρεσίες συμβουλευτικής κα-
θοδήγησης και παρεμβάσεων, σε θέματα 
νομικού, ασφαλιστικού και αδειοδοτικού 
περιεχομένου, από καταξιωμένους ειδικούς 
επιστήμονες συνεργάτες του Β.Ε.Α.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ ΣΕ ΑΣΤΙΚΕΣ 
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

•	 Το Β.Ε.Α προωθώντας το νέο ,σύγχρονο διε-
θνώς καταξιωμένο θεσμό της Διαμεσολάβη-
σης επί αστικών και εμπορικών υποθέσεων 
– διαφορών ιδιωτών, από το 2012, έχει:

•	 συστήσει από κοινού με τον Δικηγορικό 
Σύλλογο Αθήνας, την Αστική Μη Κερδοσκο-
πική «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ», το πρώτο στην Αθήνα 
Ινστιτούτο Κατάρτισης Διαμεσολαβητών.

•	 δημιουργήσει εσωτερική υποδομή για διε-
ξαγωγή διαμεσολαβήσεων στην έδρα του, 
παρέχει πληροφόρηση και στοιχεία για το 
θεσμό και τα οφέλη του (ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΑΜΕ-
ΣΟΛΑΒΗΣΗΣ Β.Ε.Α).

•	 γίνει εταίρος – συνιδρυτής με δημόσιους 
και κοινωνικούς φορείς της χώρας, στην 
Αστική Εταιρεία «ΟΠΕΜΕΔ», για την προώ-
θηση και προβολή του θεσμού της Διαμεσο-
λάβησης, στην Ελλάδα.

■■ Ανταποδοτικές 
Υπηρεσίες Β.Ε.Α προς 
τα Μέλη

Στα ταμειακά ενήμερα μέλη του Β.Ε.Α., προ-
σφέρεται μια μεγάλη ποικιλία ανταποδοτι-
κών υπηρεσιών, από την χρήση των οποίων 
υπερκαλύπτεται το κόστος της ετήσιας 
συνδρομής τους προς στο Επιμελητήριο.

Στις υπηρεσίες αυτές, περιλαμβάνονται και οι 
κάτωθι:

ΣΥΜΦΩΝΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ (βασικά οφέλη):

•	 Επιτόκιο χρηματοδότησης από 7,90% έως 
8,25% (με μηδενικό περιθώριο και για καλή 
πιστοληπτική ικανότητα, αρνητικό κατά 
0,5% πλέον εισφοράς του ν. 128/75).

•	 Δωρεάν πληρωμές υποχρεώσεων: ΙΚΑ, ΦΠΑ, 
ΟΑΕΕ, δωρεάν μπλοκ επιταγών, δωρεάν 
εξυπηρέτηση μισθοδοσίας, δωρεάν εξυπη-
ρέτηση πληρωμών υπέρ τρίτων, υπηρεσίες 
ηλεκτρονικής τραπεζικής, έκδοση χρεωστι-
κών καρτών, κ.λπ.

•	 Προετοιμασία φακέλου έναντι χαμηλού 
τιμήματος για την κάλυψη επενδυτικού 
σχεδίου απαιτούμενου από το ΕΤΕΑΝ.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

•	 Σεμινάρια τεχνικού ασφαλείας.



ΕΝΙΣΧΥΣΗ-ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ

•	 Κάλυψη μέρους του κόστους συμμετοχής 
σε εκθέσεις εξωτερικού. 

•	 Δωρεάν συμμετοχή σε εκδηλώσεις επιχειρη-
ματικής συνεργασίας.

•	 Δωρεάν αναζήτηση διεθνούς επιχειρημα-
τικής συνεργασίας και σχετικής πληρο-
φόρησης μέσω του δικτύου EUROPEAN 
ENTERPRISE NETWORK, (ΕΕΝ), στο οποίο το 
Β.Ε.Α. είναι μέλος.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

•	 Κατασκευή ιστοσελίδων επιχειρήσεων από 
την Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία του 
Επιμελητηρίου, TELENET Β.Ε.Α. με κόστος 
μειωμένο κατά 40-50%.

ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΗΔΗ ΣΧΕΔΙΑΖΟΝΤΑΙ 
ΚΑΙΔΡΟΜΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ:

•	 Πιστοποίηση προέλευσης προϊόντων (ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΟ ΣΗΜΑ) – πιστοποίηση οικοτεχνι-
κών ή χειροτεχνικών προϊόντων.

•	 Ενίσχυση επιχειρήσεων με εργαλεία προ-
ώθησης – πιστοποίησης προϊόντων, πλάνα 
Marketing και προβολής.

•	 Εμπορικό σήμα επιχειρήσεων (trade mark), 
κλαδικές αναλύσεις, σχεδιασμός εμπορικών 
ιστοσελίδων (web design).

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr



Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
 Τ ο  Δ ί κτ υο  γ ι α  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  ΜΜΕ


	Ταφόπλακα για τις ΜΜΕ η υπερφορολόγηση
	Αξιοποίηση της έγκαιρης ολοκλήρωσης 
της αξιολόγησης


